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Mai számunk főbb közleményei.
Vezérczikk: Egyik generális után a másik

generál :s.
A Ház elnapolása.
Illetéktelen bírák.
Országgyűlés.
Levél az ellenzék tagjaihoz.
A külföld eseményei.
Nemzeti szellemben !
A pápa betegségéről.
A közélet halottjai. (Pauler Gyula t-a Potaa József.) 
Magyar tisztek — osztrák honpolgárok.
A torontáli munkáslázadás.
A plakát-uzsora-?
Nemzetközi czukorkartell. 

arcsa : Ac ember becsülése. (Jelenet Gorkij 
„Éjjeli menedékhely- czúnü darabjából.)

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

Egyik generális után
a másik generális.

(Sz.) Az uj honvédelmi miniszter 
a véderőbizottságban előadta pro- 
gidmmját. A milyen élénk volt ez 
iránt a várakozás, olyan alapos most 
a csalódás. Az egyik generális elment. 
Jött helyette egy másik generális. 
Ennyi az egész. Nincs itt semmi 
egyéb változás. Se rendszerben, se 
szellemben. Az uj hovédelmi minisz­
ter is csak katona, a ki távol áll 
minden magyar nemzelies törekvés­
től. A kik azt hitték, hogy hozott 
magával valamit a nemzet számára, 
azok megértették ma, hogy tőle 
ugyan semmit, de semmit se ‘várhat­
nak.

Programm ja rideg, száraz, mint a 
szecska.

Mikor a véderobizoltság első ülé­
sén hr. Podmaniczky Frigyes üdvö­
zölte, mint uj embert, kifejezte vele 
szemben azt a reménységét, hogy a 
magyar nemzeti szellemnek megfejelő 
irányzatot log teremteni. És erre 
Kolossvárv honvédelmi miniszter azt 
felelte, hogy ő a nemzet jogos vára­
kozásait és reménységeit átérzi és 
méltányolja. Ez növelte a várakozást 
programmja iránt. Nos, ez a programúi 
egy generális programmja, a mihez a 
magyar nemzeti szellemnek semmi 
köze. Rideg, szinte fagyos elzárkózást 
jelent mindazokkal a nemzeti köve­
telésekkel szemben, a mik az egész 
nemzet szivét hevítik, elméjét 
foglalkoztatják. Kolossvárv honvé­
delmi miniszter úgy beszélt, mint 
ha tudomása se lenne ar­
ról a nemzeti forrongásról, mely 
megbuktatta a Széli-kormányt, meg­
buktatta báró Fejérváryt, s mely 
lázban tartja most is az egész orszá­
got és a politikai világot. Mintha az 
Indiákról jött volna ide közénk. Nem, 
még messzebbről jött, Pécsből. A ka­
tonai hatalom rendelte ki, hogy itt

képviselje a régi rendszert, s foly­
tassa a régi katonai politikát.

Csodálatos vaksággal és süketség­
gel verte meg az isten az embereket 
olt Pécsben. Nem látnak és nem hal 
lanak. Azt hiszik, hogy Magyarország­
gal még mindig úgy lehet bánni, 
mint valami türelmes állattal. Hogy 
lehet reá terhet teher után rakni, 
ostorral hajtani, durvasággal fékezni. 
Nem látják, hogy a magyar nemzet 
önérzete feltámadt és követeli jogait. 
Törvényes jogait, a mik nélkül tovább 
élni nem akar, mert igy, a mint van, 
az élete csak ostoba tengődés, szol­
gai gyötrődés, megalázó, szégyenletes 
megadás.

Nem látják, hogy a magyar nem­
zet föltárnádt aléltságából, s a hu- 
nyászkodás helyébe a nemzeti erőre 
támaszkodó akarat méltósága lépelt.

Hát itt van az uj honvédelmi mi­
niszter programmja! A nemzeti kö­
vetelésekhez alig van szava. A mi
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ped g van, az egyszerű kitérés. Is­
métli gróf Khuen-Héderváry semmit 
mondó kijelentését, de még hozzáte­
szi, hogy a nemzeti követelések kér­
dése most nem aktuális. A patvarba! 
Hát mikor lesz aktuálisabb, mint most? 
Hiszen ez a mostani politikai helyzet ten­
gelye. Ezen fordulhat meg minden. E 
kérdés elintézése nélkül nem lehet az 
országban rend és nyugalom. Koloss 
vary honvédelmi miniszter ur mégis 
azt hiszi, hogy jól tarthatja a nem­
zetet holmi obskúrus tervezgetésekkel 
olyan dolgokra nézve, a melyek na­
gyon mellékesek és hidegen hagyják 
a nemzet közvéleményét.

Azok a nemzeti követelések, melyek 
elemi erővel törtek ki a nyolez hóna­
pos politikai küzdelem rendjén, ere­
detileg nem a mi követeléseink. Hi­
szen a mi programmunkai ezek tá­
volról sem töltik ki. Mi az önálló 
külön magyar nemzeti hadseregért 
küzdünk s a követelések, mikről szó 
vagyon, az 1807. Xlí. t.-cz-ben bizto­
sítóit nemzeti jogokon alapulnak. 
Ezeket a követeléseket mi csak azért 
adoptáltuk, mert a volt nemzeti párt 
árván hagyta őket. De abban a re­
ményben, hogy mégis megvalósulnak. 
Ez a remény a semmiségbe foszlik. 
Kolossváry miniszter ur programijá­
ban ezeknek a követeléseknek nincsen 
szerepe.

Hol van á volt nemzeti párt? Mit 
szól ehhez a programmhoz ? Meg 
vannak ezek az urak még mindig 
elégedve ? És ha igen, hogyan okol­
hatják meg elégedettségüket? Vagy 
ha még ragaszkodnak követeléseik­

hez, miért nem állanak elő és miért 
nem háborognak a rut játék előtt, 
mely főképen őket komprommittálja. 
Álljanak elő és magyarázzák meg, 
miért lelkesülnek még mindig az 
1867-iki alkotásért ? íme, kitűnik, hogy 
a nemzeti követelések útjában ép ez 
az alkotás meredezik irtózatos szikla- 
falképen. Ezt kell szétrepeszteni 
mert különben a magyar nemzet 
nem juthat el odáig sem, hogy a kö­
zös hadsereg magyar részében, a 
hadseregnek kifejezetten kiegészítő 
részében, valamelyes magyar nemzeti 
szellem érvényesülhessen.

De hát mégis előáll a honvédelmi 
miniszter vivmánynyal. Az uj véderő- 
rendszert a kétéves katonai szolgá­
lat alapjára akarják fölépíteni. Ezzel 
jönnek elénk Pécsből. Mintha monda­
nák: Íme, amit kértelek, megadjuk! 
A kétéves katonai szolgálatot. Hál 
az igaz, hogy ennek az elvnek az el­
ismerését a magyar nemzeti küzde­
lem erőszakolta ki katonáéklól. He 
úgy, amint ezt az elvet most az uj 
honvédelmi miniszter elénk állítja: 
az közönséges szédelgés.

Miért követeltük a kétéves ka­
tonai szolgálatot ? Azért, hogy ezál­
tal könnyítsenek a nemzet sorsán. 
Azért, hogy kevesebb legyen az áldo­
zat, mit a mililarizmus elnyel vérben 
és pénzben. És most előáll Koloss­
váry honvédelmi miniszter és kifejti 
a kétéves katonai szolgálat rend­
szerét úgy, hogy a nemzetnek vissza 
kell riadnia tőle. Hiszen ez nem je­
lent könnyítést se vér-, se pénzúldo- 
zatban, hanem fokozódást mind a két 
téren. így nem alkuszunk. Hiszen ez 
irtózatos becsapása lenne a nemzet­
nek. Előttünk az a czél lebegett, hogy 
a kétéves szolgálatért hozhatunk 
ugyan áldozatot, de úgy, hogy meg­
kapjuk ezért az áldozatért az egyen- 
értéket a nemzeti evők felszabaditil­
sánál. De a bécsi katonai furfang 
olyan módját eszeli ki az uj rend­
szernek, mely mellett csak katonáék 
nyernének, az oszág pedig csak vesz­
tene.

Vakulj magyar! Ez a bécsi katonai 
török jelszava. Ha kell kétéves ka­
tonai szolgálat, hát legyen — mond­
ják. De ennek irtózatos árát szab­
ják. Föltétel a békelétszám jelenté­
keny fölemelése az ujonczlétszám föl­
emelésén kívül. És ezzel jár a ka­
tonai költségek ijesztő fölemelése. 
Tehát nagyobb áldozat vérben is 
pénzben is.

Nos, erre a magyar nemzet nem 
kapható. Minek nézi az uj honvédelmi

miniszter a magyar parlamentet és a 
magyar közvéleményt, hogy ő efféle 
szédelgés számára megnyerhetnek 
tartja a nemzetet ? Hogyan vállalkoz­
ható ő ilyen eszeveszett tervnek a 
képviselésére? Látszik, hogy neki is 
Hekuba a magyar nemzet, s teljes­
séggel nincsen érzéke a magyar nem­
zeti követelések iránt, se a jogok 
biztosítása, se az érdekek védelme- 
zése dolgában. Ö is csak generális. 
Semmi egyéb. És o is csak mélyí­
teni fogja a nemzet és a hadsereg 
közt tátongó szakadékot. És nem fogja 
enyhíteni azt a képtelenséget, hogy a 
magyar nemzet, mikor az állam had­
erejével áll szemben, mindig úgy kell 
viselkednie, mintha esküdt ellenségé­
vel lenne dolga. Ezen az irtózatos 

éplelenségcn kellene változtam, még 
pedig alaposan. De Kolossvárytól ezt 
ugyan hiába várjuk, mert ő sem a 
magyar nemzet érdekeit, jogait és tö­
rekvéseit akarja képviselni a magyar 
honvédelmi székben, hanem egyedül 
csak a militárizmust.

Gr. Khuen-Héderváry pompásan 
választotta meg a maga honvédelmi 
niniszterét. Ez a két ur ugyan nem

idegen is itt valaki, azt az egyet két heti 
ittlét után látnia kell, hogy a parlament el 
némításával az ország elnémítva nincs. 
És valami nagy államférfin ravaszság 
sem kell hozzá, hogy az ember a következ­
ményekkel is tisztában“legyen. Mert azt ta­
lán csak nem képzeli, a kinek ép esze 
van,' hogy ez az ország, a melyet a lumpo­
kig tarló lelkes küzdelem föltüzelU 
megnyugodva és tétlenül nézné majd. mi­
ként próbál a kormány ujonezoztatni tör­
vény nélkül és miként teszi túl magát az al­
kotmányos jogok korlátain, semmibe sem 
véve az ex-lex-állapot megkötő kénytelensé- 
gét is. Az, hogy a törvényhozó testület nincs 
együtt, az ország ellentállását nem zárja ki. 
ez csak világos. Mindezt pedig nyilván jól 
tudja ‘Khuen is s éppen ezért, de egyéb 
többször kifejtett okokból is — hogy az ö 
szavajárasával éljünk — egyelőre aligha 
szándékozik még áttérni az erőszak terére, 
a hová a Ház elnapolásával máris rá kel­
lene lépnie.

Illetéktelen bírák.

fog ebben az országban rendet és
nyugalmat teremteni, 
hasem.

így nem. So-

Budapest, Julius 9.

A képviselőház pénteken délelőtt 
tiz órakor ülést tart.

A Hú?: elnapolása. A feloszlatás hire 
után most az elnapolás hírét terjesztik poli­
tikai körökben. Voliak ma a képviselőház­
iján, a kik egészen komolyan beszéllek 
annak a lehetőségéről, hogy Kliuen-Héder- 
váry, látván kísérletének egyre nagyobb 
nehézségeit, süt nap-nap után támadó újabb 
akadályait, élni fog azzal az eszközzel, a 
melyre c források szerint máris megvan a 
felhatalmazása és föl nem oszlatja ugyan, 
de az őszig elnapolja az országgyűlést 
királyi kézirattal. Följegyezzük ezt a 
szálló hirt, de nem hinnünk benne, még ha 
nem is volna tudomásunk arról, hogy ilyes­
mit most nem terveznek. És nem hiszi a 
politikai viszonyok más ismerője sem, hogy 
maga Kliuen-IIéderváry egyszerűen a par­
lament hazakergetésével remélné az ország 
megnyugtatását. Mert akármennyire hajlik 
is ö excellencziúja ■— már busz éves 
praxisából folyó szokásához képest is — 
az erőszakosságra, annyi józan Ítélő­
képességet csak tulajdoniihatunk neki, 
hogy lássa, a mit mindenki lát: hogy 
ezzel éppen nem segítene magán. Akármilyen

5 A függetlenségi párt mai belső- és külső 
háborúságainak van egy különös, eddig nem 
tapasztalt kísérő jelenségük. Nem titok az, 
hogy harmincz során voltak ezen a párton 
is nézételtérések. A nézetek teljes harmó­
niája nem lehetett erénye, nem lehet bűne 
sem; egyszerűen ellenkezett természe­
tével és magában véve nem lehetett vesze­
delmére. Szélső ellenzék volt idáig mindig 
és az ilyenben az állandó parlamenti tábo­
rozások kikerülhetlenül súrlódásokat, vitákat, 
ellentéteket fejlesztenek a higgadtabbak és 
a szenvedélyesebbek között, a mérsékelteb­
bek és túlzóbbak között, avagy egyszerűen 
az öregebbek és a fiatalabbak közölt. Volt 
hát régebben is versengés, háborúság, sze- 
czesszió, majd ideiglenes megoszlás, majd 
állandó szétválás; mindez minden lehető 
okból vagy akár teljesen ok nélkül. De 
minden ilyes válság' eddig mint a pártélet 

■ belső proczcsszusa a maga természetes 
medrében folyt le. Azok, a kik a párt szer­
vezetén kívül állottak, az ily est a párt belső 
bajának tekintették, habár \ vrsze mint ér­
dekelt nézők figyelték meg az ellentétek üt­
közését és saját érdekeik szerint egyik vagy 
másik felet biztatták is. Most történik azon­
ban először, hogy a kik a párthoz nem 
tartoztak, sut olyanok is, a kik ál­
landóan a pártelvek eilenzöjiü sze­
repelnek, a válság pillanatában fesz­
telenül betolakodnak a harczolú felek
közé és egyszerűen maguknak foglalják le a 
legfőbb bírói tisztet a függetlenségi kötele­
zettség magatartásában, a függetlenségi elv- 
hüség megítélésében. És kimondják diktátor! 
tekintélyűvel s statáriális rögtönzéssel, csal-

Az Egyetértés tárczáje.

Az ember becsülése.
— Jelenet Gorkij „Éjjeli menedékhely« cizmü 

darabjából. —

— Az Egyetértés tárezája. —

»A miniszterelnök urnák búcsúzóul egy ta­
nácsot adok. Menjen el Budára, a krisztina­
városi színkörbe, s nézze meg az »Éjjeli mene. 
dékhely« czimíi darabot. Fenséges gondolatok 
vannak benne. Arról, bogy az embernek nem 
alamizsnát keil adni és segítséget. Megbecsülő 
kell az embert és felemelni!« . ..

Jlátkay László mondotta ezeket a képviselő- 
házban, tegnap mondott beszédében. A minisz­
terelnök mindeddig nem logadolt szót neki, 
nem hallgatta meg Gorkij Maxim gyönyörű 
gondolatait az ember megbecsüléséről. Ezért 
leközöljük az Éjjeli menedékhely negyedik fel­
vonásából azt a jelenetet, a melyről szó van: 
az ember respektálásáról.

A jelenet a következő:
Szatin. Hogy mi az igazság? Az ember 

az igazság! Ezt ö megértette, de ti nem 
értitek. Hülyék vagytok, mint valami vályog. 
Én megértettem üt egészen — az öreget. 
Persze — hazudozott is — de csak iránta­
tok való szánalomból. — Tudja a manó! 
Sokan vannak nagyon — akik a felebarát­
juk iránt való szánalomból hazudnak — olyan 
lelkesülten olyan csodásán ! \ annak nagyon vi­
gasztaló, nagyon engesztelő hazugságok. Én 
tudom ezt — olvastam is róla. Ilyen hazug­
ság képes rá, hogy igazolja a tüsköt, a mely 
összezúzza a munkás kezét és megvádolja 
az éhenhalút. Én ösmerem a hazugságot. 
Akinek gyenge a szive, vagy aki mások ere­
jéből táplálkozik, az rászorult a hazugságra. 
Amabba bátorságot önt, emennek ennivalót 
ád. De aki ura magamagának, aki független

és nem él a többiek verejtékéből — minek 
annak a hazugság? A hazugság az urak 
és szolgák vallása. Az igazság a szabad 
ember istensége.

Káré : Rrávú ! Nagyszerű volt! Nekem is 
ez a véleményein! Úgy beszélsz, mint egy 
tisztességes ember.

Sz.atni: Mért ne beszélhessen a tolvaj is 
úgy, mint a tisztességes ember, mikor a 
tisztességes emberek úgy beszélnek, mint a 
tolvajok?! Igen — sokat elfelejtettem, de 
egy és más még megmaradt bennem. Az 
öreg?! Nagyon eszes ember volt. ügy ha­
tott rám, mint az eezet a rozsdára. Vivát! 
Éljen az üreg! Tülts!

Kasztja : (sört tölt neki.)
Szatin (mosolyog): Az öreg?! Ö belülről 

él kifelé. Mindent a maga szemeivel néz. 
Egyszer azt kérdeztem tőle: „Atyuska, — 
mért élnek voltaképp az emberek? (igyekszik 
Unka hangját, mozdulatát utánozni) „Az emberek? 
Ej, hát a legkiválóbbak kedvéért élnek.“ Itt 
vannak például az asztalosok ! Tegyük lel 
csupa nyomorult népség és egyszerre szüle 
tik közöttük egy olyan asztalos, a minőt még 
nem látott a világ. Mindnél különb ö 
és egyetlen asztalos se érhet 
a nyomába. Az egész asztalos-mesterségnek 
uj arezot ad. a saját arczát úgyszólván, és 
egy lökésre busz esztendővel halad előre a 
mesterség. S igy élnek a többiek is ■— a 
lakatos, a csizmadia — minden más mun­
kásember, a paraszt is, de még az urak is, 
csakis a legkiválóbb kedvéért. Mindenki azt 
hiszi, hogy csak magáért van a világon s 
aztán kiderül, hogy amazért van itt, — a 
legkiválóbbért. Száz esztendeig, vagy tovább 
is, igy élnek a legkiválóbbért.“

Kasztja (mereven nézi Szatin arczát.)
lilescs: (szintén ügyel).
Színész: (Óvatosan lemászni iparkodik a ke-

menczéről.)
Szatin : (folytatja) „Mindnyájan fiacskám, 

mindnyájan csakis a legkiválóbbért élünk. 
Ezért kell minden embert respektálni ! Hi­
szen nem tudhatjuk, ki ő, mire született s

miket fog ü még végbevinni. Talán szeren­
csénkre született vagy hasznunkra, azért kell 
minden embert respektálni. Különösen pedig 
a gyermekeket kell respektálni, a kicsi gyer­
mekeket ! A* gyermekeknek szabadságot kell 
adni. Engedjétek a gyermekeket élni, 
respektáljátok a gyermekeket!“(csendesennevet).

Báró (elgondolkodik): A legkiválóbbért ? ! 
Hm . . . Igen . . . Ez eszembe juttatja a 
családomat . . . Régi család, még Katalin 
idejéből való, előkelő nemesség... katonai... 
Ugyanis Francziaországbúl vándoroltunk be, 
orosz szolgálatba léptünk, egyre magasabbra 
emelkedtünk. Első Miklós alatt a nagyapám 
Deville Gusztáv igen magas állást töltött be, 
gazdag volt, százával voltak jobbágyai, lovai, 
szakácsa.

Kasztja: Ne hazudj annyit. Mind ha­
zugság !

Báró (felugrik.): Mi-it ? . .. Eh mit! . , . 
Tovább:

Kasztja: Csupa hazugság!
Báró (kiabál.): Egy ház Moszkvában . . • 

Egy ház Pétcrváron . . . Hintók ... Czime- 
rek a hintóbán . ..

Kasztja: Hazugság!
Báré: Kuss ! ... Tuezalszámra lakájok, 

ha mondom !
Kasztja (látszik, hogy ugratja.): Merő ha­

zugság!
Báró : Beverem a fejedet!
Kasztja: Hintók?. .. Az is hazugság! 
Szatin : Hagyd abba Naszteujka! Ne dü- 

hüsitsd!
Báró; Várj csak, te semmirekellő! A nagy­

apám. ..
Kasztja: Hazugság! Nem is volt nagy­

apja! Semmije sem voltl
Szatni: (nevet).

Báró: Szatin, mondd meg neki, a 
rongyosnak . . . Mit ... te is ne­
vetsz? ... Te se hiszel nekem? . . . 
Vigyen el az ördög, mind valamennyit, ügy- 
volt, ahogy mondom, (tehetetlen dühvei az asz­
talra borul, sir)

Kasztja: (diadalmas hangon) Ugy-e, látod

mekkorát ordítottál?! Most legalább tudod, 
mit érez az ember, ha nem akarnak neki 
hinni!

Kieses: Azt hittem, verekedés lesz!
Tatár: Ostoba népség! Ügyefogyottak!
Báró: Én nem hagyom magam ugratni! 

Bizonyítványaim vannak! . . . írásaim! Az 
ördögbe is! . . .

Szatin: Dobd a tűzre! És a nagyapád 
hintáit is! A múltak hintáin az ember egy 
tapodtat sem jut előbbre!

Báró: De hogy merészkedik ű . .
Kasztja: Nézze meg az ember! Hogy én 

hogy merészkedem!
Szatin: Láthatod, hogy hogy merész­

kedik! Talán hitványabb ü nálad? Pedig 
bizonyos, hogy a múltjából nem tud ki- 
mulatni se hiútokat, se nagyapát, talán még 
apát se, anyát sc 1

Báró (megnyugodva): Vigyen el az ördög ! 
Lásd, te olyan hidegvérrel Ítélsz minden 
dologiján — inig én mindjárt — azt hiszem, 
nekem nincs karakterem!

Szatin: Szerezz magadnak! Nagyon hasz­
nos jószág !... Mondd csak Nasztju, gyakran 
jársz a kórházba?

Kasztja: Minek?
Szatin: Natasához!
Kasztja: Most kérded? Már rég kijött. 

Kijött és eltűnt! Seliol se lehet ráakadni!
Kieses: Kiváncsi vagyok, melyik mártja 

be jobban a másikat ? ... Vaszkja Vasszi- 
lisszát, vagy Vasszilissza Vaszkját? . . .

Kasztja: Vasszilissza? Ö ki lóg mászni! 
Nagyon ravasz! Vaszkja ? ! . . . Azt meg 
elküldik kényszermunkára!

Szatin: Emberölésért verekedés közben 
csak fogház jár!

Kasztja: Kár! A kényszermunka jobb 
lett volna! Valamennyiteket kényszermun­
kára kellene kiildenem! Elsöpörni kellene 
benneteket, mint egy rakás szemetet, bele 
valami gödörbe!

Szatin (megdöbben); Mi jut eszedbe ? Meg­
bolondultál ?

Vecrior 1 voloBáró: Olyat vágok rajtad 
Te . . . szemtelen teremtés!

Kasztja: Próbáld meg! . . . Merj hozzám 
nyúlni!

Báró : Meg is próbálom !
Szatin: Ne bántsd, ne nyúlj hozzá! Ne 

gyalázd meg benne az embert! Mindig 
egyre csak az öreg jut eszembe! (Hangosan 
nevet.): Ne gyalázd meg benne az embert! 
És ha meggyalázlak engem úgy, hogy egész 
életemben czipelhettem, mit tegyek akkor?! 
Megbocsátani ? Soha és soha!

Báró (Nasztjához): Ne feledd, hallod, én 
nem vagyok a te fajtádból való ... Te . .. 
rongyos!

Kasztja: És te? Nyomorult! Te ... te 
úgy élsz belőlem, mint a kukacz az almá­
ból ! (Férfiak összenevetnek.)

Kieses: Ostoba liba! Te ugyan szépsé­
ges alma vagy!

Báró: Eh, mit mérgelődjem én egy ilyen 
idióta miatt!

Kasztja: Nevettek? Ti képmutatók! Pe­
dig nincs nevető kedvetek!

Színész (sötéten): Ne hagyd magad! Bánj 
el velük!

Kasztja : Oh, csak tudnék elbánni vele­
tek! Mind valamennyit... (fölkap egy palacz- 
kot az asztalról és a földhöz vágja) igy! . ..

Tatár: Mit dobálod azt az üveget ? ! Te 
nyikorgós kerék!

Báró: Eh, mégis csak egyszer móresre 
kell tani tani!

Kasztja (elszalad) : Vigyen el az ördög 
mind!

Szatin (utánakiált): Maradj veszteg! Mire- 
való ez !

Kasztja: Ti farkasok! . . . Dögöljetek 
meg mind! . . . farkasok! (El.)

Alescs: Egy kis emlékeztető mégis csak 
reá férne!

Báró : Ilyen közönséges perszóna!
Szatin : No ne mérgelődjél ! Igyál 1
Klescs (iszik): Köszönöm !
Szatin: Ugy-e lassan-lussan mégis hoz« 

zánk tőrödül ?
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EGYETÉRTÉS
Péntek, Julius IO.

hatatlanul, felebhezhetlenül:.. . ki hu
küzdő, ki követett cl árulást, kit illet meg a 
marsallbot, kit a lefokozás. hzt az egészen 
uj tüneményt, ezt az eddig példátlan arro- 
gancziát csakugyan nem tudjuk hamarjában 
az általános pártviszonyok gyengeségére, 
vagy a parlamenti tisztesség lehanyatlásara 
kell-e visszavezetnünk"? Xajjon a Üiggetlen- 
ségi pártélet már csak olyan veres gyász­
mise. a hol a leviharzott csata után a csa­
tatér hiénái szabadon fosztogathatják. meg­
csonkíthatják és berondithatjak a vonagló 
tetemeket"?

Jöjjünk csak némileg tisztába a 
függetlenségi partéiét ez improvizált tör- 
vénvhozóival és hcesűletbiraivai. na ngxan 
örökös tajlékliányásnk között aiczukba lehel 
nézni. Nem nehéz észrevenni, hogy két volt 
miniszterelnök, tudniillik a közvetlen elődnek 
és az előd elődjének nyüt es titkos hívei
verődtek egyszerre össze a független.«;(\g
veszlörvt-nyszőJ; ö-sz ealkotásá a.

Önkényíes esküdi is Vili 1 olt, ki r gy
szerűen hivatásának t ti ríjct ti tajtékhány
az orditozást. a mgkapalasl, mert 
ezekben véli a demokrata erkülcs- 
hir iság olesó p;aezi atlrihutimuut.

Mit ;:í■ ji 1 tesz. hogy az utolsu időkig egymás ■ 
gvalázlak és rugdosták • meg csak az imént 
La'álus léilekcnx si'ggel lestek melyik kegyel­
mes mi hatalom einclkediiciik ki a válság 
zavaros l'orgatagáir>1 és melyikök küpküilese 
változhátik előbb át aiázalo- tányernyalassa. 
De mert ez egyikük kedwre sem követke­
zett be. most ime együtt ú«-súrolják és gya- 
Áizzák azokat a luggetJenségiekel, a kik ily 
önös (.-/.•Jókért vakon obstruálni nem Haj­
landók. Jelent is valamit manap, hogy kö­
zülük nem egy azért gyalázla es uesárolta 
idáig a függetlenségi pártol, mert kitartó 
ubstrukcziójál a katonai javaslat ellen abban- 
iiagyni nem akarta ? Bezzeg iiugb-itek im­
már szent független.-, égi h.ev idei lel. uiírábbak 
az ultráknál, legelöl lobogtatják a veress 
zászlót, uszítanak, ugratnak, hajszolnak szü­
net nélkül és harsog tátják a harezias jel­
szavakat. Tegnapról mára ilyen iovdulat 
nem zseniális dolog-e ez "?

Nevezetes lélektani tünet azonban az az 
űrökké visszatérő kuriozus vádaskodásuk, 
mért nem tette a függetlenségi párt lehe­
tetlenné Khuen-llédervaiy kormányra jöve­
telét. A függetlenség! pártnak kelleti volna 
biztosítani azt, hogy az a kinek-kinek kedvére 
való megváltó miniszterelnök eljöjjön. I'ersze 
csak azért, mert ha a lüggetlenségipárt ilyen 
kedvükre való miniszterelnököt biztosit, ük egy­
szeriben nem találnák sürgőseknek még a há­
romszor szent nemzeti követelményeket sem. 
Ám ezidűszerint és .egyelőre" — mert bi­
zony ez is lehet rövid tartamú „egyeiore" 
— Klmeii-Hédcrváiy kormányzatában látják 
az átok, a halál, a gyehenna eljöveteléi. 
Hát erről már megmondtuk véleményünket. 
A függetlenségi pártnak, mint állandó elvi 
ellenzéknek, egyáltalán nem feladata, hogy 
miniszterelnököt jelöljön. A négy év előtti 
obstrukeziós lian-z után a lüggidlen^égi párt 
igen elkövette azt a hibát, hogy előre meg­
jelölte. kit óhajt korinányeinüknekoés e so­
rok ivója ükkor figyelmeztetett is ennek vé­
szedéin.éve. Nem is kétséges, hogy ebből a 
hibából fejlődőit ki logikai szükséggel mai 
nagy alkotmányos válságunk, meri a luliéle- 
lezell bizalmi viszony Széli Kálmán és az e l­
lenzék közölt, vitte bele a bécsi udvnvt abba 
a vakmerő képzelődésbe, begy az ő kor­
mányzata kümiycu érvényesítheti egy num-

hlcses (iszik, majd a sarukba megy ágyához.):! 
Megy valahogy 1 \‘égre is mindenütt cinbe-' 
rek vannak 1 Eleinte másképp látjuk, de 
utóbb, ha alaposabban megnézzük, kiderül, 
hogy mindenütt emberek vannak 1 Minden 
megy valahogy.

tiíil'O iSzaiiiiLwZ, a t'-nli:!:e imádkozó Tatárra 
mutatva : Nézd csal;!

Szntin: Hagyd békén, jó liu, ne zavard! 
(Hangosan nevei.i Ma nagyon lágyszívű va­
gyok, az övdug tudja, mitől.

Báró: Te mindig lágyszívű vagy, ha be 
vagy rúgva és olyankor nagyon értelmes is 
vagy!

Szatin : Ez igaz ! Ha be vagyok rúgva, min­
den tetszik nekem ! Hát igen . . . Imádko­
zik *? Nagyon szép lölel Az embernek vágy­
ván hite, vagy nincs hite, az az ü dolga. Az 
ember szabad, mindenért feleljen maga: a 
hitéért, a hüetivnségéevl, a szöveteiéért, az 
eszéért! Az ember mindennek maga adja az 
árát és éppen ezért szabad 1 Az ember 
az igazság! Mii. tesz az egyáltalán, 
hogy ember"? Nem te vagy az, és 
én se vagyok az és ők se azok! . . . 
Nem! . . . Hanem le. én, ők, az üveg Laka, 
Napoleon, Mohamed mind együttvéve azok! 
(A levegőbe egy ember körvonalait rajzolja.) El led ? 
Ez valami igen nagy dolog! Valami, amiben 
benne van minden kezdet és minden vég! 
Minden az emberért! Csakis az ember léte­
zik, ő maga, minden más csak a kezének és az 
agyának a müve ! Az „em . . . her ! . . . 
Valóban nagyszerül Olyan fenségesen hang­
zik: „Emb—bér"/ Az embert respektálni 
keli, nem szármi, szánakozással nem szabad 
lealacsonyítani, hant m respektálni! Igyunk az 

-ember jó voltára, báró! Milyen szép is az: 
embernek lenni! Kn, én egy hajdani fegyenez 
vagyok, gyilkos, sipista. . . No igen ! Ha az ut- 
czán végigmegyek, ream bámulnak az em- 
rek, mintha a legkomiszabb zsivány volnék. 
Kitérnek az utániból, utánam meresztik a 
szemüket és gyakran mondják nekem : Gézen­
gúz ! Miért nem dolgozol ?" Dolgozni! Minek ?

zetellenes politika minden eddig rejtegetett 
tervét is.

Ebben különbözik nagyon előnyösen a 
függetlenségi párt mai egyezménye — ha már 
ennek nevezik — a négy év előttitől. A füg­
getlenségi pártnak ezúttal mást nem kellett 
keresnie, minthogy az a férfin, ki a kor­
mányzatot az alkotmányos határok között 
elvállalja, teljesiti-e azt a föltételt, amelyhez 
kezdettől fogva az obstrnkeziő leszerelését 
kötötte, egyebekben pedig teljes szabadságát 
íentartania és a többséget illető dolgokkal sem 
törődnie. Itt nem forog lenn semmi szemé­
lyes mozzanat és igy van ez jól. Hja, 
persze az előbbi kormány ihletett lantosa 
éppen a személyes politika vesztét fájlalja. 
Neki úgy kellett volna, hogy a függetlenségi 
párt Széli Kálmán személyéért és kedvéért 
fogadja el a katonai javaslatot és a bécsi 
udvar kívánságait, ellenben Kiiuen-Héderváryl 
isméi csak személyes szempontokból eleve 
tegye lehetetlenné, még lm a katonai javas­
latot visszavonja és a szabályos parlamenti 
kormányzat leltételeit helyreállítja is. Már 
ez igazán kissé szerénytelen követelés. Csak 
lessék kinek-kinek dühét az uj miniszter­
elnökön kitölteni. Elvégre csak örül­
hetünk annak, ha Khuen-Héderváry 
kormányzatának ellenségei szaporodnak, mi 
kész szövetségesekül nézriök őket és rejte­
getett lólábukat se keresnék. De. akiknek a 
függetlenségi párt elvi türvekvésekhez nin­
csen közük, ne akarjanak a függetlenség1 
párt becsiiiet-ni'opodjáiil szerepelni és ne 
tegyenek éppen a kormánynak szolgálatot 
azzal, hogy örökkön oesmány rágalmak kon­
kolyát hintik a függetlenségi párt közé, a 
melynek a mai időben és a jelenlegi 
kormány eilen még rendkívüli feladatot kell 
teljesítenie.

Világért sem mondjuk, hogy mindez fon­
tos és nagv dolog. Megengedjük, hogy mind­
ezekben a neveznie.- mutatványokban csupa 
báj. csupa könnyedség, csupa erő nyilvánul, 
és aki drámai oldaláról, a művészi tanul­
mány érdekével nézi, sok esztétikai élveze­
tet is laláiliat a mai magyar közélet képé­
ben. Ha tetszik, mulasssák magukat a sze- 
ieplő urak a vásárpiaczon belépti dij vagy 
tányerozá- mellett, lie a tolakodó zajongás­
nak és dürömbüzésnek a függetlenségi párt 
kapujánál elvégre is rendőrileg kell gátat 
vetni. Akármi nagy a csetepaté és a vesze­
kedés a függetlenségi párl házának lakói között, 
mihelyt zsákmánytlvsü kóbor idegenek gyanús 
szándékkal törnek be hozzájuk, annyi kitelik 
talán meg tőlük, hogy mindegyikük botjához 
nyúl és elveri őket a lníztájéklúl. Ismerjük 
mi jól azokat, akik maguk sohasem mennek 
lejjel a iáinak : de a lüggetlenségi párt tag­
jait mindenkor fal törő kosokul szeretnék fel­
használni, hogy a hatalom áhított várát ineg- 
O'lromolják. Tudjuk jól róluk azt is, hogy­
ha megostromollák a várat, nyomban meg- 
juviltalják az áttört falat, de sulisé bánják, 
ha a kosfejek belepusztultak. Hát akadhat­
nának ilyen felhasználható kosfejek? Az 
igazi függetlenségi párt bármelyik része se 
erezné annyira külön politikai individualitása 
értékét, hogy idegen es hamis czéluknak esz­
közeiül oda ne adhassa magái.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Nulla dies sine linen. Nap, úgy látszik, 

nem mulhalik el napirend előtt való fel­
szólalások nélkül. Ma is voll, még pedig 
erősen személyi természetű, úgy, hogy egy

Hogy jóllakjam ? (hangosan nevel) Mindig meg­
vetettem az olyan embert, kinek a júllakás 
az egyetlen gondja. Nem ez u fő, báró! 
Nem ez! Az ember a fő! Az ember fonto­
sabb, mint a tele gyomor!

Bánó: (fejd rázza.) Te tudsz elmélkedni, a 
dolgok mélyére hatni ! Látod, ez helyes, ez 
a szivei melegíti . . . Nekem ez nem adatott,.. 
(óvatosan körülnéz és halkan folytalja.) Látod, 
pajtás, én sokszor úgy félek, tudod. Elvesz­
tem a bátorságom at, mert magamban 
mindig azt gondolom: hát aztán?

S/Aitin : (összelőni karokkal hallgatja.) Ostoba-

Biícó: Tudod, amennyire csak visszaem- 
lékc-zém, mindig ugy éreztem, mintha köd 
szállt volna tíz agyamra, sohase tudtam lia- 
táruzotlan, hogy mi történik velem? . . . 
Mintha egész életem másból se állt volna, 
mint hogy felültözküdlem és levetkőztem ... 
Miért ?. . . Nem tudom !. . . Tanultam, vi­
seltem a nemes ifjak egyenruháját ... de 
hogy mit tanultam ?. . . Nem tudom !.. . 
Megházasodtam ! Jártam frakkban meg há­
lóköntösben, elvettem egy asszonyi
szörnyeteget ! . . . Miért ? . .
Nem tudom ! . . . Mindent elvertem, amim 
volt ... a finom ruha szinehagyott lelt, a 
ezipöin esámpás. .. De hogy miképp men­
tem tönkre? . . . nem tudom! .... Hivatalt 
is kaptam a felsőbíróságnál, egyenruhát és 
sapkát adtak kokárdával. . . Sikkasztottam 
Belehajtanak a rabköntösbe azután föl­
vettem ezt itt ... S mindez mintha csak 
álom volna . . . Nevetséges . . . Mi ? . . . 

tízutin: Nem nagyon! Inkább ostoba! 
Báró: Igen, én is azt hiszem, hogy os­

toba ! De valami czéljának mégis kell len­
nie, amiért a világra jöttem, mi ? . . ,

Sz.utin (nevet): Lehet, az ember mindig a 
legkiválóbbért születik! (bólint a fejével) Talál 
pompásan!

kis összekóozezanás történt Gábányi Miklós 
és Drakuiics Pál közt, melyben azonban 
Gabányi maradt győztes, mert az ü oldalán 
voltak a nevetők.

Még tegnap esett meg, hogy mikor Ga­
bányi valami közbeszólást használt, Draku­
iics Pál odaszólt neki:

— Gabányi, eredj haza kapálni!
Ezt Gabányi Miklós nem akarta annyiban 

hagyni. Hát fölszólalt ma a napirend előtt 
és ötletes módon azzal vágott vissza, hogy 
ráolvasott Drakulicsra valami személyeskedő 
ujságezikket, egyebekben pedig azt ajánlotta, 
hogy Drakuiics menjen — zabol hegyezni.

Szó szót provokált. Drakuiics fölkelt, hogy 
válaszoljon és előbb kijelentette, hogy ő az 
ellen az újság ellen, melyre Gabányi hivat­
kozol!, sajtópürl indított a piszkolódó czikk 
miatt, majd pedig mondott Gabányinak egy 
pár vaskos dolgot, amely minden oldalon 
mozgást keltett és csak azt eredményezte, 
hogy a rokonszenv fokozatosabban fordult 
Gabányi felé.

Ila ebbe az ügybe beleszólunk, tisztán 
azért tesszük, mert. ugy véljük, hogy a tisz­
telt képviselő urak jól tennék, ha egy kis 
ügyet vetnének a Ház. méltóságára. Erijük 
ezt a képviselők üsszeségére. Valami saját- 
szerű hang kezd 1 ábrakapni a parlamentben. 
A nagy nyilvánosság elölt a honatyák ugy 
lélegezik egymást, olyan tónusban diskurál- 
nak, mintha a. folyosón,, szivarszó mellett, 
vagy a vendéglőben terített asztalnál ülné­
nek együtt. Van ebben valami bántó, va­
lami visszatetsző, tagadhatatlanul van és azt 
hisszük, nagyon jó volna, ha ezzel az uj 
módival abbahagynának, mert bizony tisz­
tára elvész a parlament tekintélye, méltó­
sága, amely amúgy is. mintha megkopott 
volna már . . .

A Házat azután a honvédelmi miniszter­
nek a véderő-bizottságban elmondott beszéde 
foglalkoztatta. Ez érthető, ez természetes. 
Kolossvúry Dezső tegnap kimutatta, hogy 
ö nem más, mint Eejérváiy folytatása, mert 
azok, a miket tegnap beszélt, egyáltalában 
nem számoltak a nemzet követeléseivel, liá­
néin ugy voltak beállítva, a hogy a bécsi 
katonai köröknek leiszik legjobban. Alapos 
okunk van hinni, hogy, az. a tegnapi beszéd 
még sok reflexióra fog okol szolgáltain], 
mint a hogy már ma is a katonai kérdések 
nyomultak előtérbe Kolossváry nyilatkozatai­
nak hatása alatt. A Gabáuyi-Drakulies-féle 
inezidens után, ugyanis, szintén a napirend 
előtt való felszólalás alakjában lelte szóvá, 
igen tartalmas, okos beszédben, előbb lial­
le ay László, majd később t gron Gábor 
azokat, a miket a honvédelmi miniszter teg­
nap a véderő-bizottságban mondott. Mind a 
ketten kemény bírálat tárgyává telték azt a 
pmgrammot, melyet holossvúry a bizottság 
elölt kifejtett és az expozénak nem egy 
pontja ellen foglaltak állást, fölvetvén azt a 
kérdési is. hogy már most mit szól ebhez a 
programmhoz a volt nemzeti nárt ? Cgvon 
persze a delcgáeziú szempontjából tárgyalta 
az ügyeket.

A volt nemzeti párt tagjai közül egy se 
reflektált a felveti1!t kérdésre. Egy látszik, 
ezek az urak már megfeledkeztek róla, hogy 
valamikor, nem is olyan régen, ok bizonyos 
nemzeti követeléseket igen határozottan han­
goztattak a hadsereg dolgában.

Ellenben felszólalt a miniszterelnök, a kit 
Hátkay szintén megaposztrolált, kijeleni vén. 
hogy korai dolog volna a felhozott dolgok­
kal a Ház plénuma előtt foglalkozni addig, 
a iiiig az ügy a bizottságban nem nyert el­
intézést.

Ez a napirend elölt való vita minden­
képpen igen érdekes volt és mi csak azt 
sajnáljuk, hogy az önálló hadsereg 
kérdései még jobban nem domborították ki.

Azután a napirendre került a sor. Kecs­
kemét hy Kére néz volt az első, a ki ti mi­
niszterelnök progra Hunjához hozzászólott. 
Erőteljes, formás beszédet mondott, keményen 
támadván Khuen-Héderváry nyilatkozatait.

Figyelemmel hallgatón, nagyszabású be­
szédei mondóit erre \isontni Soma, aki 
igen alapos kritikában részesítette előbb 
Khuén-Héderváry politikai múltját, melyről 
joggal mondotta n szóló, hogy az semmi 
jóval se hizlalja Magyarországot, mert az 
ex-bán éj) ugy nem lóg visszariadni a jog- 
tiprástúl es erőszakoskodástól, mint a hegy 
nem riadt vissza ezektől az eszközüktől Hor­
vátországban. Foglalkozott azután Visontui 
a miniszterelnök programújával, majd a 
honvédelmi miniszter tegnapi beszédével, 
végül pedig szóba hozta azt a hirt, hogy az 
osztrákok bele akarnak avatkozni Magyar- 
ország katonai ügyeibe, hogy megakadályoz­
zák a mi feltétlenül jogos követeléseink ér­
vényesülését. Ennek a hírnek a megerősíté­
sét egy bécsi felhivatalos lap közleményében 
látta Visontai, aki éles hangú megjegyzése­
ket tett Ausztria vezető politikusaira, vissza- 
utasitundúnak mondván, hogy ezek beavat­
kozzanak a mi dolgainkba.

Yisontainak élénk tetszéssel fogadóit be­
széde lilán Ahuen-1 lódcrvúry emelkedett 
föl, hogy megvédelmezze az osztrák kor­
mányférfiakat, mert nem járja szerinte, hogy 
ujságközlemények alapján Ítéltessenek meg 
államférfiak, akik — u ugy van meggyő­
ződve — nem lépik túl hatáskörüket. A 
jobboldal élénken helyeselt, de az arezokon 
meglátszolt, hogy az emberek épenséggel 
nincsennek azon a meggyőződésen az osz­
trák kormány-férfiak tekintetében, mint a 
miniszterelnök.

Nagy érdeklődéssel várja a Ház Hock 
János holnapi felszólalását. Hock —- tudo­
más szerint — erős támadásra készül a 
kormány ellen, kilépvén a szabadelvű 
pártból.

Az ülés ma egynegyed három órakor ért 
véget.

A képviselőház ülése Julius 9-én.
Tallián Béla alelnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét fölolvassák és hite­

lesítik. Előterjesztik az irományokat.
Belieska Béni, az igazoló bizottság előadója: 

Bemutatja Vlád Aurél megbízó levelét, s miután 
ellene 30 nap alatt sem a Háznál, kifogás, sem a 
Kúriához peliczió be nem adalott, a képviselőt 
végleg igazolt képviselőnek jelenti ki.

Elnök: Igazolt képviselőnek jelenti 
Aurélt és a“iX. osztályba sorozza.

ki Vlád

Személyes ügy.
Elnök: Gabányi Miklós személyes kérdésben

napirend előtt kért szót. .
Gabanyi Miklós: Drakuiics Pál képviselő ar- 

sam tegnap elküldött engem kapálni. (Fölkiáltá­
sok jobbfeiől: Hiszen már visszavonta.) Kinyilat­
koztatom itt ennélfogva, hogy én azt nem sze- 
gyenlem, hogy ottiion a munkában tenyerem eset­
leg megkérgesedik, vagy a verejték homlokomon 
és arezomon lecsurog. Azt sem szégyenlem, hogy 
én, a minden kigondolható adóval terhelt földnek 
keserves jövedelméből éltem és élek ma is, liá­
nom azt mondom Drakuiics t. képviselőtársam­
nak, hogy álljon ki velem kaszálni. (Derültség.)

Drakuiics Pál: Ha szükséges a haza érdeke- 
ben: odaállok kaszálni is!

Gabányi Miklós: Lássuk, hogy vág-e olyan 
rendet, mint én az ellenség sorában ? (Derült­
ség.) Ezenkívül azt mondom neki, hogy nagyok 
olyan legény, mint te, különb rendet \ ág oh, 
mint te — az ellenség sorában. (Derültség. He­
resies a szélsőbaloldalon) Ha pedig Drakuiics 
képviselőtársam még egy szóval bántani fog: itt 
van a kezemben >Zombor és Vidéke« czimíi új­
ság, ebben benne van az ő életrajza kék czem- 
zával aláhúzva és körülczirkalmozva. Van ill 
még egy másik adat is, ezt most nem olvasom 
fel, de ha még egyszer bántani fog, akkor, ha 
törik, ha szakad, fel fogom itt olvasni. (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Most pedig egy tanácsot adok még neki: Le­
gyen szives és fogadja azt meg. (Halljuk!) A kor­
mánypártiak 323-an vannak. Nincsen itt szükség 
annyi sok emberre. () rá különösen nincs, meri 
galibát csinál ugy itt a Házban, mint künn a 
városban. (Derültség.) En tehát azt tanácsioni 
neki, /óbb lesz, Int u hazamegy zahnt he­
gyezni.

Drakuiics Pál: Nagyon csodálkozom azon. 
hogy olyan képviselők, akik egyebet nem csinál­
nák, mint örökösen küzbekiáltanak, olyan finnyá­
sak, hogy fm az ember őket közbe szólásuk foly­
tán kellőleg aposztrofálja, mindjárt személyes 
kérdésben fölszólalnak. Ezt másnak nem min >- 
sithetem, mint nagyzási hóbortnak, ezt csak azért 
teszik, hogy nevük minél többször bejusson az 
újságba. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Maga 
is azért teszi!) Nem kei estem és nem is kere­
sem soha, hogy az én közbeszólásaim az újságba 
kei ül jenek, ezt fölöslegesnek larlotn. Nem szólok 
közbe azért, hogy feltűnjek, hanem csak akkor, 
ha érzelmeimnek önkénytelcnül is kifejezést kell 
adnom. Ezt akartam Gabányi Miklós képviselő 
urnák válaszul mondani. An.i pedig azt az njság- 
czikket illeti, nem szegyeiéin, ha ő azt felolvassa 
mert az egy otromba, alávaló támadás, amelyért 
megindítottam a sajtópürl, s amelyért, meg va­
gyok győződve, hogv az a haszontalan fráter 
megkapja a méltó büntetését. Ha Gabányi kép­
viselő uv ilyenekkel akar támadni, s azt fel 
akarja olvasni, azt fogom neki válaszolni, hogy ő 
is hasonló kaliberű ember, mint az, aki azt a 
c-zikket megírni merészkedett.

A honvédelmi miniszter programmja.

Elnök : Napirend előtt Hátkay László kíván 
szólald.

Rátkay László: Kérdem, hogy a nemzet nagy 
hagyományait, hivatását, amelyre a Irúnbeszéd is 
hivatkozik, mikor töltheti he? Nem-e akkor, 
hogy ha nemzeti hadsereggel bir és nyelvét — 
köztudomású dolog, hogy a nemzet nyelvében él, 
— megvvdelmczi > (Ijgy van! í gy van! a szélső- 
baloldaion. A miniszterelnök beköszöntőjében a 
véderölürvény revíziójára vonatkozólag azt mondta, 
hogy ezt a kérdést most ne tárgyaljuk, majd el­
jön az rileje őszszel, amikor ezt a törvényjavas­
latot a Ház elé fogja terjeszteni, akkor lesz mó­
dunkban megbírálni, hogy bentlöglallatnak-e ab­
ban a törvényjavaslatban nemcsak a nemzeti 
kedvezmények, hanem a nemzeti jogok is. llát 
tegnap óta tisztában vagyunk az iránt, hogy a 
véderőtörvény revíziója kérdésében mit várjunk. 
Tegnap a honvédelmi miniszter a bizottsági ülé­
sen egészen részit tosen élőiéijesztelt* mindazokat 
a kérdéseket, amely kérdések a véderölürvény 
revíziójáról szóló törvényjavaslatban majd bont 
fognak foglaltatni: ile hallgatott mindazokról, 
amelyek lényegesek, amelyek a hat hónap óla 
tarló vitának úgyszólván lényegét, leikét, egyedüli 
tengelyét képezték.

i teles törvényünk van arra, Logy a magyar 
hadsereg az egész hadseregnek kiegészítő részét 
képezi. E tételes törvényinél szemben a honvé- 
lelmi miniszter ur tegnapi előterjesztésében azt 
áljuk, hogy magyar hadseregről beszélni nem le­

het, mert az közös hadsereg, de nem is közös 
hadsereg, hanem egységes hadsereg szel­
lemben és nyelvben. Tételes törvényünk van arra. 
hogy az egységes magyar nemzetnek nyelve 
a magyar nyelv. A t. honvédelmi miniszter ur 
tegnapi előterjesztésében kijelentette, hogy a ma­
gyar nyelv a hadsereg kérdésébe bele nem ve­
hető sem most, sem belátható időkig. Tételes tör­
vényünk van arra, hogy a magyar nemzetnek 
zászlaja, czimere régi jogaiba visssaállittatik. A 
honvédelmi miniszter ur tegnap kijelentette, hogy 
ebben a kérdésben sem most, sem belálhatlan 
időikíg e törvény végrehajtva nem lesz.

Mikor tegnap végighallgattam a honyédelmi mi­
niszter urnák előterjesztéseit, akkor egy kép ál­
lott előttem. Az a kép, hogy az ezeréves magyar 
nemzet az ő minden jogával, törvényével és ko­
ronájával egyetemben meghajolt pár nap előtt és 
a tegnapi kijelentésekben meghajolt nem a ma­
gyar király trónja előtt, hanem a hadügyi kor­
mánynak trónja elölt. (Ugy van! Egy van! a 
szélsőbaloldalon.) Szétnéztem és láttam, hogv a 
magyar nemzetnek ezredéves koronája mint gurul 
od.i a hadügyi kormánynak lábai elé minden jo­
gaival, eszményeinek minden törekvéseivel egye­
temben, lenézve, megrugdalva. (Ugy van! Ugy 
van! a szélsőbaloldalon.) Most már azt a tiszte­
letteljes kérdést intézem először a miniszterel­
nökhöz és a kormányhoz, hogy ha ö beköszöntő­
jében azt mondta, hogy kormányzásának alapelve 
lesz az 1867. évi XII. lörvényczikk, ezt az alap- 
elvet miért engedte tegnap a honvédelmi 
miniszter nr által mcgsennnisittct%ii ? Mert az 
1867. évi XII. türvényezikkben is besne vannak 
nem a nemzeti kedvezmények, hanem a nemzeti 
jogok. Továbbá azt a kérdést intézem a többség 
hez és vele a volt nemzeti párthoz, amely bement 
a többségbe . . . (Zaj a balközépen.)

Szentlványi Árpád: Nem tolakodott soha!
Rátkal László: Nem ezt mondtam!
Szentivanyi Árpád: Hogyne!
Rátkay László: Azt mondtam, hogy bement. 

7 udjúk-e majd politikai kötelezettségüket ? 
(Helyeslés a szélsőbalon.) A nemzeti párt most 
mit tesz é Ilisz a nemzeti követelmények megva 
lósitását záros határidőhöz kötötte. A perczek itt 
vannak. A kérdést szinte ugy lehetne íeltenni: 
vagy érdemes még tovább küzdeni és 
nemzetnek mintegy azt. a látszatot adni, hogy 
itt az országgyűlésen a nemzet jogaiért küzdünk 
és ki is tudjuk azokat vivni, avagy nézzünk szi 
vünknn és ismerjük el, hogy ebben az országgyű­
lésben nagy kérdésekben, a nemzetnek alapelveit 
és eszméit képező kérdésekben eredményt és 
győzelmét kivívni nem lehet. (Igaz! a szélsőbalon.

Ha így áll n dolog, menjünk ház a es ne 
csaljuk a nemzetet. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: A miniszterelnök kivan nyilatkozni.
Gróf Khuen-Héderváry Károly: Legyen sza­

bad a t. képviselő ur fölszólalására röviden kije­
lentenem, hogy ha az abban felvetett kérdésekre 
most nem válaszolok, nern azért teszem, mintha 
kicsinyelném felszólalását vagy talán tiszteletlen­
ségből a t. Házzal szemben, hanem csak azért, 
mert azt hiszem, hogy olyan ügynek tárgyalása a 
Ház plénumában, amely ügy a bizottságban meg 
el nem intézteiéit, ebben a pillanatban időelőtti 
volna. (Helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Elnök: Ugrón Gábor kiván napirend előtt szó­
lam".

Ugrón Gábor: Teljesen igaza van a miniszter- 
elnöknek, hogy oly javaslatot, amely mvg ne néni 
nvujtatott. nem lehet még itt tárgyalni, de tár­
gyalhatunk egy véleményt, amely az ország köz­
véleményét preokkupálni akarja, amely a népsze­
rűsítési és csábítási törekvéseknek minden eszkö­
zét mozgásba hozza. Amikor ilyet látunk, akkor 
az ellenzéknek kötelezettsége őszintén és nyíltan 
megmondani, hogy azokból a követelésekből mely 
pontok azok, amelyeket semmi körülmények Kö­
zött megvalósítani ebben az országban nern lehet, 
és mely pontok azok, amelyek ellen kifogása kell, 
hogy legyen.

A honvédelmi miniszter által tegnap adott nyi­
latkozatban igen fontos és uj tendenczia nyilat­
kozik meg. Az egyik tendenczia, amely eddig is­
meretlen volt s amelyet eddig titkoltak és takar­
tak, az, hogy az a tényleges szolgálati álloméi , 
amely a közös hadseregből ma is túlságos ma: as 
számban, majdnem 300.000 embernyi létszámban 
tartatik fenn, a jövőre, a kétéves szolgáin 
idején nemhogy kisehbittetnék, hanem a k. - 
éves szolgálat daczára neég magasabb mér­
tékre volna emelendő. (Felkiáltások jobbK-lo : 
Ez természetes! Nem uj dolog!) Bocsánatot kérek, 
a honvédelmi miniszter ur m i dollá, hogy a 
mostani békelétszámnak magasabbra eme.."se ! ■■ 
következni. I Felkiáltások jobbfeiől: Természet 
Mindig ugy volt mondva. Ellentmondás r- 7:.; a 
szélsőbaloldalon.) Bocsánatot kérek, a honvéd1 
miniszter ur ennek magyarázatát 1; advi.

Wllczek Frigyes gróf: Már Fejéi", áry is 
mondta! (Zaj a szélsűbaloldalon.)

Ugrón (iábor: Ezt elvitatni, f- Iremagyarúzr: 
nem lehet, (Felkiáltások jobbról: Nem is alia: ; 
senki! i gy van! Ugy van' a szélsűbaloldalon 
Nekünk pedig kötelességünk az első pillanat! • 
megragadni és határozottan tiltakozni és no .Tv:.• 
lem, hogy a kiegyezési idők után ugy a ma; yu 
országgyűlés a maga delegácziójában, mint ;.z 
osztrák birodalmi gyűlés a maga delegácznyat 
akkor, midőn még u német szabadelvű patt vo.t 
.1 többség, folyton arra szoritutta a kormán; i, 
íogy a békelétszám legyen kisebb, még hu a i. 
dilélszám nagy is, hogy az ország a t rd 
megbirja. (Ugy van! Ugy van! aszé!.-">b;ti"i-:a.

Egy magasabb léiszámot indokolhat az. iu.g; : 
közvetlen háború veszélye fenyegeti zz. • 1 
Ilyen közvetlen háború veszélyének n a Au-z.n a 

Magyarország kitéve nincs, tehát ez okLoi a 
létszám szaporításának szük-ége fenn nem for«1.'

gy van! Ugy van! a .szélsőbaloidalon.’ s la 
íenfurog ez okból annak szüksége, ám te«--1. i- . 
ország előtt a veszélyt nyidan beva! ani é a .. - 
ügyi politikát annak megfeleiüieg elkészítem.

Mi az, a mit tegnap a véderőbizottság <-i T a 
honvédelmi miniszter kijelentett ? Dam era, h< ír­
ül a Házban is ünnepélyes ígéretet lelt a meg­
előző kormány, hogy a 68-iki rendelet végrt ! g 
hajtatni, azt mondja a honvédelmi miinszív:, 1. g . 
azon rendelet végrehajtásának az az akadálya 
van, hogy a magyar tisztek nem almi mii, le­
jönni a magyar ezredekbe, sót egy későid ; 
pontban azt mondja, hogy a magyar hadaprú-! -- 
kólából és akadémiából kiket ülő ifjak is nagyi 
keresik, hogv idegen ezredelmél juthas-amu.:

olgálalba. Mit jelent ez? (Egy hang a sző! - 
baloldalon: Hazugság) > Nem

Péntek,

a null itt un : -
danak. hogy hazugság. En eJ.iszeni, nem -s 
telkeden) benne, hogy ez a rideg vak súg. M t 
mulat ez? Azt, hogy ki a közös hadseregben 
előmenetelre akar számítani, annak, mikor i- !■ ; 
kötelékébe és tiszti rangot óhajt elnyerni. 
keznic kell tanúbizonyságát adni annak, h 
nemzetének nyelvével, terek \ ebeivel sza­
kítani akar. Igaz! I gy van! a szélsőbal- - 
dalon.) Ha valami igazolás kellett v -ina 
nekünk arra, hogy a közös hadsereg vezMé-én-m 
jelenlegi szelleme mennyire ellenséges .Magyar- 
országgal és a magyar nemzettel szemben, e.-Lbat 
nem találhattunk volna, mint azt. hogy a ma­
gyar honos tisztek az idegen ezredekbe kíván!; - 
nak és onnan nem akarnak hazajönni, ped "- - 
gyarországban nyerték kiképeztetésüket, mint Lúd 
apródok és tiszti jelölte!;.

Hiszen az ország törvényei nem azt rendel.!;, 
hogy megképeztessenek, hogy hol akarják a ka­
tonai szolgálatot teljesíteni az ország polgá; . 
(Igaz! 1 gy van! a szélsőbaloldalon) hanem 
hogy magyar honosok magyar ezredben szóig.:. ív­
nak. Hogyha idegen nyelvű nemzeti katonatiszt“.; 
azt látják, hogy eltűr ez az ország egy intéz­
ményt, hogy ezen országnak önállósága állam.- 
sága. ügyeinek a közösügyekben is a 
paritás szerint való intézése nem tartatik ügy­
iemben és elég, hogy ha valaki a magyai szeli— 
müség gyanújába jön, hogy azért üldözi k 
(Igaz! Ugy van! a szélsűbaloldalon.) akkor no — u- 
dalkozzanak azon, hogy a közös hadsereg t.-z; 
Magyarországon mindig, ulon-utlélen, utcv.án. 
véházban. társaskörben, hogyha mind magyarok­
ból állnak is, nem magyarul beszélnek, Imii- -a 
azt a rettenetes osztrák katonai németet t- 
(Igaz! Ugy van! a szélsűbaloldalon.)

Megütközött azon is, hogy a honvédéin ; ; -
niszter kijelenti, hogy <t honvédségnek • >-
zérscggcl való ellátása továbbra is 1 
tolás tárgyát kell. hogy kéj ezzé. Megfőni - 
tárgyát az kellene, hogy képezze, hogy az .; 
hadsereg jó tüzérséggel látta*-.ék el, hogy a iu . 
lanságnak és elmaradottságnak elvei a kémia ■ 
metallurgia terén többé már nem tarthatók ti- 
Azok nem hivatalos intézetek, azt.!; u !• mám 
melyeknek elvei és az elveknek szigorú köv.-‘- 
kezményei vannak s a vívmányokat, a melyek a 
a kémia és metallurgia terén eléretnek, osztrák 
czopffal, ha az bronzból van is, nem lehet vissz - 
szoritani. Mikor az egész világ aczéllal szereli f- l 
tüzérségét, akkor nálunk még éveken kereszti.! 
kelljen a tüzérség fölszerelését nélkülözni:: 
azért, mert folyton tart a vitatkozás a felett,! ., ' 
vájjon bronzból vagy aczélbúl készüljön-e; ilyen 
elmaradottság, a hadügynek ilyen vezetése csuk 
abban az adumban lehetséges, a hol a wzelt-s 
legfőbb csúcsán elöregedett, ellehetetlenedet!, u 
régihez ragaszkodó öreg urak vannak.

Megdöbbenéssel olvasta a múltkor, hogy egy 
magas állású katona azt mondta, hogy ő GÓ egy­
néhány éve szolgál a hadseregben, de az ő fel- 
séges urát és császárát most vénségére nem 
hagyhatja el. (Mozgás.) Akiben lelkiismcret v.m. 
az tudja, annak mérlegelnie kell, hogy szellemi 
és fizikai képességének olyan birtokában van-e, 
hogy nagy és nehéz feladatokkal, nagy és n i;éz 
időkben megbirkózni lud-e, avagy sem. Nem a 
szolgálati idők hosszúsága, hanem a szellemi és 
fizikai erők jelenléte az, ami egy állam hadsere­
gének vezetésére kirendelt férfiaknál elengedhe­
tetlen követelmény. Nagyon természetes, hogv a.:, 
aki majdnem G0 éve szolgál, a múltba bele" van

rozsdásodva, minq 
múltban van, az 

Ü azon véderői 
Iveket a honvédéi 
csak Magyarorszál 
litikai fejlődésénél 
monarchiának b\ 
ország védhető k 
most előre ki jele 
elvek fenntartása tj 
fognak járulni, haj 
bői fogunk kíizd. .j 
szélsűbaloldalon.

Elnök: Követ 
dők iránti iníézkel 

Kecskemethy 
fiiggetlenségi párí 
bánnal meg g.. ,| 
nem járulhatott, < 
szóló töltetlen sí 
lem folytatását : 

Csávolszky L 
Kecskeméihy 

száz hold földje £ 
tokába vesz e<*v 1 
net is ennek ajár. 
megmenteni amen 
szélsőbaloldalon.)

Az uj miniszter 
foglalkozni. De a 
nem tölti el Liza! 
országi múltja j 
kény tapad hoz/. 
sem kaptunk sem:

Gab&ayi N:ik.0 
a kormányt . . .

Az elnök; A 
lani.

Gabányi Miki.) 
a kormányt, bog; 
(főbb kormánvj ,>i 
-\a, most rnirulji 
jönnek, mint a 1 

Báró r<t’.zízsc] 
dirigál ?

Gahá.nyi Mikié 
Keoskeméthy

miniszter eilen edi 
gyár ember is, -- 
vés volt. <!-ak azt 
leges katonát teve 
s nem polgárembe 
magyar közjogi) z 
hétjük, hogy a i• 0: 
beolvasztjuk a kuz 
honvédelmi mir.isz 
alkotmányra? j’o: 
Értesülése szerint 
seregből át leszm 
nmn teszik ie a hí 
miniszter különbéi; 
hatáskörével. Nem 
delmi miniszterség 

Gabányi Mik! . 
Kecsi. eméthy 

veszem tm!.,masni 
ját, sem a kormán 
szélsőbalon.

XDsontai Soma 
sóg nélkül, át érez 
helyzetét. Fariaméi; 
az uj kormán, b« 
a maga óhajait. M 
zelet, mintha a rn 
volna. Da a pai 
z*T adta meg az 
mindig temetői v .>
Mikor le.eeinagasab
lángja ...

Vazsonyi V

Vi-outai m . I
lem hevében vagy* 
zót idegen fuidrúi, 
idejében.

Hcüorgy Imre: 
Stmonyt Séma.dl

szabad azt mondí 
Elnök: Azt hiszi 

ból eredt.
Visontai Som

ból, hiszen Horváti! 
10!iink teljesen idet 
nak érvényben. Teil 
ha nem i< köz jogid

Hódorsy Imre: 
Visontai Soma:

tőlünk telje-er. idei
Elnök 1

parlamentben ily hT 
tassanak. ii*_■ Iv — J

Vázsonyi Vdmq
beszéüli. «ie Xígral.1 
bért. Hát ez nem ij 
a baloldalon. I

Visontai Sum :
idegenek es eltérd 
van.

Tomasics Mikid 
Visontai Soma: 

Ur egy teljesen idei 
lőtt az élén. Es eijj 
Eljött ide, félreszorl 
gyanú meri; í ti- . l| 
kontaktusban állót 
kormán ózta Honái 
börtön, lázadás, stíl 
jött, iGajári Géza 

Rakov szky 1 -1 vl 
Gajári Géza r i 

Gajári Géza: i 
lesen ? |

Rakovszky 
minisztereiről; niu 
mogat a.

Vázsonyi V. 
jái i: En vagyok a t 

Visontai S..; |
igaz-e. hogy u —aki 
s he gy a;-: ind- un .;| 
távozik-e a kormán! 
parlamenti férfin \| 
Íveslés a széKöbalol 
a szélsőbalon: Kljén 

Elnök: Az ülést

Elnök: Újból me| 
Visontai S>m-.if 

tartja, hogy az előzi 
esős ragaszkodásuk« 
az uj kabinetben KT 
minisztérium elejted 
lyekeí az elődje for| 
magát a végletekig 
beamterekké sülyedl 
bogy ők bárkinek v[ 
goznak ? Azután rn(| 
akiknek jogos ambi 
azokét. a kik átér!ií| 
c-zióit. De azokat a 
gáttá, vagy ha megl



s 10.
p es ne 
pőbalon.) 
Akozni, 
gyen sza- 

Ividen kije- 
lkérdésekre 
In, mintha 
li.-ztelvtlen- 
rak azért, 
trgyalása a 
sban még 

időelőtti

előtt szó­

in iniszler- 
g Le nem 
de tár- 

pT3zag köz- 
a népsze- 

Ben eszkö- 
akkor 

I
Ikből mely 
ínyek kü-
I

sa kell.

Péntek, julius 10.

ame

rozsdásodva, minden dicsősége, minden eredője 
mudban \an, az a múlthoz ragaszkodik.

0 azon véderőbizottsági kijelentések által, 
byeket a honvédelmi miniszter tegnap tett, uem. 
csak Magyarország önállóságát, Magyarország po 

'kai fejlődésének útját látja megtámadva, de a 
monarchiának biztosságát, Ausztria és Magvar- 
orszag védhető képességét látja veszélyeztetve és 
inoM előre kijelenti es kimondja, hogy ilyen 
elvek fenntartásához nemcsak, hogy hozzá neu 
jognak járulni, hanem azok ellen minden erejük
bo!,f0.f "k. kezdeni. (Elénk helyeslés és éljenzés a 
szölsobaloldalon.) J

EGYETÉRTÉS
me£? fiem bízta, mert a magyar érdeket | t. ez. 11.

csak a magy
nem- sunk, nem kell importálni vagy deportálni.

Gabányi Miklós: Szegénységi bizonyítvány az

A napirend.
Elnök: Következik a napirend, a további teen 

uoK iránti intézkedés.
^ Kecsteméthy Ferencz : Nem volt jelen 
lUgget ensegi part ama értekezletén, a melyen a 
bánnál megegyezésre jutottak, ehhez tehát hozzá
SJrfí0tt’ (le nem is járult volna hozzá. A 
szóló Joliét en. szükségesnek tartja a küzde 
lem folytatását a nemzeti engedményekért. 

Csavomzky Lajos : A nemzeti jogokért!
., Tneréthy F*rencz: Ha van valakinek 
f . , hold fulciJe 8 at,ijól ötvenet jogtalanul bir­
tokává vesz egy más ember, akkor a többi ölve- 
net 15 enne“ ajándékozza V Nem, akkor igyekszik 
megmentem amennyit csak lehel. (Helyeslés 
szelsobaloldalon.)
r ^z„uí miniszterelnök személyével nem akar 
íoglalkozni. De a múltjáról beszél. Ez a szólót 
nem tölti el bizalommal, mert a bún horvát- 
oryzitgi múltja igen sötét, erőszak és un- 
htny tapad hozza. Horvátországból még soha­
sem kaptunk semmi jót.

Gabányi Miklós: A többség annyira támogatja 
a kormányt ° J

§-ának világos értelme szerint az!mandátumát megtartja ugyan, de elegei
yar király álfal kizárólag alkot-1 tesz választói kívánságának és ha azok a 

mányosan, tehát egyedül a felségjogok egyet- Kossuth-párt határozatához ragaszkodnak, 
len forrását képező nemzet ellenőrzése mellett annak ő is aláveti magát és a párt tobbsé- 
és minden idegen állam nyelvének teljes I géhez csatlakozik 
kizárásával csak a magyar nyelv felfétien
érvényesítésével gyakorolható. ^ említjük meg különben, hogy Barabás

Budapest, 1903. jul. 9. Bélának egy már korábbi meghívására, a mely
a föntebb közölt levél értelmével megegyezett, 

" A" „ ”!z °rsz' ePvlse ’ Egri Béla képviselő, a függetlenségi párt egyik 
a vederu-bizottsag tagja. [jelese megtagadó választ küldött. Baráti

, bizalommal megírta Barabásnak, hogy kü-
. - X--.....— - j———w..v ..-v I. msztertanao«. A megszokott tormában lön konferencziákra ő nem megy, számára
is mondta, hogy nem barátja a többségi elv jelenti a félhivatalos tudósító: apart határozata egész morális erejével kiható
'éocrp/*"4~a"i’(!aQniYvvZ^a*)!)n tárgyalt a kisebb- Ma délután minisztertanács volt, a melyen s ránézve első és fő irányitó el?: a párt
hívének vallotta magát', s^mégl^'odanyilatkcfzóth A föv^rosban id{izö valamennyi miniszterN^^ Ferencztöl --irta Egry

hogy bizonyos körülménzek között szükséges reS2t^ett. — el nem tan törődik, vele együtt maradni
lehet ennek a megváltoztatása, Az önálló vám- Valami nagy sikerről bizony még ezen a a. nemzeti ideálokért e válságos napok után
területet nem kívánja, s mégis elfogadta Kossuth konferenczián sem számolhatlak °be e°y- • u,íra következő harezban 
í mditványát, a mely az önálló vámterü- másnak a kormány tagjai. Ott va°vunk
l^lbnl . házfeloszlatást sem akarja Kl-„eMel is a hol voltunk: a iigStaC

Az elnök: A képviselő urnák nincs joga szó­
lam. J °

Gabányi Miklós: A többség annyira támogatja 
a .cormanyt, hogy csak harminczketten vagyunk.
! i öbb kormánypárti képviselő bejön a terembe.)
-\ci, most mindjárt meg lesz a negvven. Úgy 
Jönnek, mint a raj. ^ c"''

Báró Feilüzsch Arthur: Már megint Gabúnvi
dirigál ? c

Gahányi Miklós: Poczem, poczemí 
Keoskeméthy Ferencz: Az uj honvédelmi 

miniszter ellen eddig kifogása nincs, lehet jó ma- ..
gyár ember is, első föllépése is men rokonszen- uranvoilut az osztrák politikusok a magyar 
)es 'olt. Csak azt helyteleníti, hogy megint tény­
leges katonát tettek meg honvédelmi

országra.
Vázsonyi Vilmos: Eddig csak szilvóriumot I 

szállítottak Horvátországból. j
Visontai Soma: Mindez természetesen csak 

fokozta a bizalmatlanságot áz uj miniszterelnök 
iránt, épp ezért nem lehet ellene kifogása, ha j 
At hosszassabban vitatják meg programmját A i 
programmjában sem az elvi álláspont a fő, Igv 
azt mondja, hogy a klotürnek elvileg nem ba­
rátja, de behozza. (Tiltakozás a jobboldalon.) Azt

I újra következő 
I ösmeri.

kötelességének

letből indul ki. A
alkalmazni, de ha az ellenzék rosszul visel-1 bizonvtnlflnc-UrlYmV 
kednék, hát mégis megtenne. Ezután bizonyítja, " "
hogy a miniszterelnök beszédében igenis bennfog­
laltatott a klotür lehetősége, csakhogy ezt a * képviselöház bizottságaiból. A képvi-
Ház akaratára bizta. A kormányelnöki felelő-1 ^előhúz, állandó igazoló bizottsága tegnap 
seggel meg nem egyezhető, hogy a törvénybe- Szení/ványi Árpád elnöklete alatt ülést tartott 
zásra hivatkozik, vagy a koronára. amelyen Belicska Béni előadó referálta Vlád

A véderő bizottság tegnapi ülésén történtek "urél választását. Miután a megbízólevelet rend­
dolgában hozzájárul Ugrón és Rálkay fölszólalá- ken találta és választása ellen sem a képviselő­
khöz. Helyesli, hogy a nemzeti párt több, bár | ., _oz, Panas^> sem a Kúriához kérvény -----

A külföld eseményei.

usebb követelését a igazolta, - A dfErSk \
ette. De hol vannak ezek a nagy nemzeti viv- n&p\obiralo bizottsága Vinter Sándor elnöklete német hirnflalmi -i - ,
nánvoktói v a «____ : alatt ülést tartott, ameh-en m-mu mrodalnn gyűlés czentrumpártjanak
tette
inányoktól ? A honvédelmi 
Mentései nem fognak megn 
nemzetre.

miniszter tegnapi ki-|f,au ülést tartott, amelyen megállapította az el- 
nyugtatólag hatni a lenorzési sorrendet az egész évre.

íme az uj kormány kinevezésével a bécsi kézi Szooziálista képviselőjelöltek Két menüre
SféSbí émen,eti maghít a haríS'g oszlrfk~ sedett kerületben is állítanak most jelöltet a°szo- 
saga eruekeben, mint egyébkor. Jlatarozottan ,,, , J „
beleavatkoznak mán Uónshtn cziansták, a ver)JiiSZl kerületben Groszmann
iclii

A német ezentrum és a pápaválasztás. — Szerbia 
pénzügyei. — Bulgária veszedelme. —

A német czentrum s a pápaválasztás-
A pápa, amint római táviratok jelentik, már 
jobban van. Mindamellett tovább folynak a 

nem | találgatások a jövendő pápára vonatkozólag.
a

zentrumpártj
neves vezére.

~ A német katolikusok — mondotta — 
bevárják a pápaválasztás eredményét, arra 
emmiféle befolyást gyakorolni nem akarnak. 

A német katolikusoknál állásfoglalásról csak 
akkor lehetne szó, ha valamely oldalról a 
pápaválasztást megzavarni, vagy annak

i erdekeben, mint egyébkor. Határozottan , . . ,'avatkoznak már Becsből Magyarország M ^ a verhaszi kerület 
'gyeibe. A császári kézirat, a melyet a Burgba 1 “ksál, lemesvároít Bokányi Dezsőt. Grosz 

internált jó, bölcs fejedelmünktől kikényszeritet- maim programmbeszédét Kulán megakadályozta I szabadságát megszorítani próbálnák Fb
CSY tá'r föszo|gabiró- ami miatt ma a szoczialdemokrata ben az esetben minden rendelkezésükre álló

i.niuds nazdnk ellen. Ebben a kérdésben a nn- náH titL-áraár™ __iszterelnök megbízható kijelentéseit várja. A P, tukdrsd2a Panaszt emel1 a miniszterelnöknél, 
mostani bécsi krízis itt mindenkit felháborított, | akl meg1gtírie, hogy vizsgalatot indít 
mert evvel kényszerhelyzetbe akarván hozni

miniszternek
s nem polgárembert. Mit érthet egy katona a 
magvar közjoghoz r Ennek a rendszernek köszön­
hetjük, hogy a honvédséget teljesen elsorvasztják, 
beolvasztják a közös hadseregbe. Kérdi, ho°y a 
honvédelmi miniszter letelte-e az esküt a magyar 
alkotmányra r J oglalkozik a honvédségi esküvel. 
Értesülése szerint a tábornokok, kik a közös had­
seregből át lesznek helyezve a honvédséghez, 
nam teszik le a honvédségi esküt. A honvédelmi 
i.íiniazler különben maga sincs tisztában a maga 
hatáskörével. Nem tartja szerencsésnek a honvé­
delmi miniszterség betöltését.

Gabányi Miklós: Az bizony úgy van.
KeCst.eméthy ferencz: Mindezek folytán nem 

veszem tudomásul sem a kormányelnök programm- 
ját sem a kormány kineveztetését. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Visontai Soma: Mi mindnyájan, párlkülünb- 
S“g nélkül, átérezzük hazánk mostani suiyos 
hehzetét. Parlamenti szokás szerint a parlament 
az uj kormány beköszöntője alkalmával kifejezi 
a maga óhajait. Mindenki úgy ítéli meg a hely­
zeted, mintha a miniszterelnök paczifikálni jött j 
volna. De a paczifikácziónak mindig a nem­
zet adta meg az árát. Az ilyen békekötések 
m.ndig temetői voltak a nemzeti aspiráczióknak. 
Mikor legmagasabban lobog a nemzeti aspirácziók 
lángja . . . (Elénk helyeslés a szélsőbalon, i

Vázsonyi Vilmos : Akkor lesrófolják a 
lámpát.

Visontai Soma: Mikor mi a nemzeti küzde­
lem hevében vagyunk, ideküldenek egy kormány­
zót idegen földről, éjipen, mint az abszolutizmus 
idejében.

Hedorsy Imre: Micsoda idegen?
Stmonyi-Semadam Sándor: Nekünk nem

szabad azt mondani, hogy idegen.
Elnök: Azt hiszi, hogy ez csak nvelvbotlás- 

Lúl eredt.

ügyekbe kívántak beavatkozni. Ezt bizonyítják a 
bécsi hírlapok czikkei s különösen a félhivatalos
»Fremdenblalt«-é.

Mindez azonban nem fogja elnémítani azt a 
nagy nemzeti felbuzdulást, azt p. hatalmas moz-

Az ellenzékről.
—• Bevél a képviselőkhöz. —

„almai amoi„ Q _ , •' —: - ; I A képviselöhúzuuk mindazok a tagjai, akik | pénzügyek! Ez
gaimat, amely a nemzet jogainak ervenyesiteset kiv " ' - ■

eszközzel odahatnának, hogy a pápaválasztás 
szabadsága ne legyen illuzorius. Azt hiszem 
iog-ya német kormány is azon a véleményen 

van, mert, ha nem igy lenne, akkor a né 
met katolikusok részéről megkapná a kellő 
igyehneztetési.

*
Szerbia pénzügyei. Ziláltak nagyon a szerb 

már nem újság. Most, hogy a

taptá
tűzte ki czéljául. Ha valaha^ úgy most talál az I kS,ií!Íf ? a Sfaib^e1lvÜ l,aHon: ,,,ia esle a | trónvállozás izgalmai lecsillapultak, napfényre 
a közmondás: >Si vis pacem, para bellum,« Ha a' v Z'U ^oin a 0 k lev elet 
miniszterelnök békét akar, akkor álljon Becs el­
len a harczolók élére és szerezze meg a mi jo­
gainkat: ha ezt megteszi, béke lesz. hanem, foly­
tatjuk ellene a végletekig menő küzdelmet. A 
miniszterelnök programmját, bemutatkozását tu­
domásul^ nem veszi. (Éljenzés a szélsőbaloldalon.
A szónokot számosán üdvüzlik.)

Khuen Héderváry: A képviselő ur beszédjé­
nek az utolsó passzusára akar megjegyzést tenni, 
mert az sérti az osztrák kormány tagjait. A kép­
viselő ur azt mondotta, hogy az osztrák kormány 
tagjai beleavatkoznak a magyar ügyekbe s mind­
ezt a lapokból olvasta. Erre kijelenti, hogy a 
lapok nem mérvadók e kérdésben s meg van 
győződve, hogy az osztrák kormány tagjai meg­
maradnak a saját kornpetencziájuk körében. (Ál 
(alános helyeslés.)

kerülnek olyan tények, a melyek azt is megma 
Kedves Barátunk! I gyarázzák, hogy tulajdonkép miért oly ziláltak

A honvédelmi miniszter urnák, a képviselő- a szerb pénzügyek, 
ház véderő-bizottságában e hó 8-án tett nyilat- Kihint, például a vizsgálatból, hogy a pénz- 
kozatai s az uj véderő törvényjavaslat terveze- ügyminiszter 150000 frankot adott át aranvban 
lének beható ismertetése most már kétségte- Nándor királynak. Hogy mire kellett az a pénz 
lenné teszik, hogy a mai magyar kormány tel- a királynak, arról nem szólnak az akták. Nem 
jes ridegséggel elzárkózott a nemzeti követeié- kev'ésbbé tanulságos Milán király járadékáná 
sek teljesítése elől s hogy a magyar vezény- ^forduló hiány. Milán 360000 frankot kapott 
.szó és jelvényekről még csak hallani sem benként. Meghalt 1901. január 29. Erre az esz 
akar. tendőre tehát csak 29000 frank járt volna neki.

Az őszi küzdelemnek szomorú eredmény- A kincstár az udvar pénztárába mégis befizette 
telensé-gével tehát ma már minden népképviselő az egész évi járadékot.
tisztában lehel. Követelnek vér- és pénzáldoza-1 -Milán király temetési költségeit, tudvalevőleg,

ezen atot bőven — a nemzeti jogokból pedig semmire I k erencz József födözte. A szerb udvar

Visontai Soma: Dehogy eredt nyelvbotlés- 
bol, hiszen Horvátország belügyi kormányzatában 
Iölünk teljesen idegen, régi osztrák törvények van­
nak érvényben. Tehát tőlünk Horvátország idegen, 
ha nem is közjogiiag.

Hódossy Imre: Ez nem magyar közjog.
Visontai Soma: f öntar!;a. hogy llorvátorszá 

tőlünk teljesen idegen.
Elnök: Nem engedheti meg, !

átorszug 

íogy a magyar

G aj ári ott ül minden 
ö mindegeiket tá-

parlamentben ily hibás közjogi kifejezések használ­
tassanak. (Helyeslés.)

Vázsonyi \ ilmos: Velencéében lehet magyarul 
beszélni, de Zágrábban inzuliálják ezért az em­
bert. Hát ez nem idegen tőlünk ? (Zajos helyeslés 
a baloldalon.)

Visontai Soma: A horvát viszonyok teljesen 
idegenek és eltérők a mienktől, a hol czenzura 
van.

Tomasios Miklós: A magyarok érdekében.
Visontai Soma: Dráván túl a miniszterelnök 

ur egy teljesen idegen szellemű kormányzatnak ál­
lott az élén. És eljött ide minden átmenet nélkül. 
Eljött ide, félreszorilva mindazokat, akikről az a 
gyanú merült fel, hogy a nemzettel félig-meddig 
kontaktusban állott. Khuen-lléderváry busz évig 
kormányozta 1 lorvát-Szla vonországot s a vége 
börtön, lázadás, statárium volt. Most hozzánk 
jött, íGajári Géza a miniszterelnök háta mögé üt.)

Kakovszky István: Ahál Már idejutottunk, 
Gajári Géza ?

Gajári Géza: Talán engedélyt kérjek előze­
tesen ?

Kakovszky István: 
miniszterelnök mögött, 
mogulja.

Vázsonyi Vilmos: Biztosan azt mondja Ga- 
jári: En vagyok a te hii Lázárod! (Dnrültség.)

Visontai Soma: Kérdi a miniszterelnököt, 
igaz-e, hogy ő csak átmeneti minisztériumot vezet, 
s hogy az indemniti megszavazása után rögtön 
távozik-e a kormányzat éléről, hogy ekkor egy 
parlamenti férfiú vehesse át a vezérletet ? (He­
lyeslés a szélsőbalon.) Szünetet kér. (Fölkiáltások 
a szélsőbalon: Éljen Visontai!

Etnök: Az ülést tiz perezre fölfüggeszti.

Szünet után.
Elnök: Újból megnyitja az ülést,
Visontai Soma: Nagyfokú elvtelenségnek 

tartja, hogy az előző kormány miniszterei — gör­
csös ragaszkodásukban a piros bársonyszékhez — 
az uj kabinetben is helyet foglaltak, holott az uj 
minisztérium elejtette azokat a javaslatokat, ame­
lyeket az elődje fontosaknak mondott s ezekért 
magát a végletekig exponálta. Hát rnár egyszerű 
beamterekké sülyedlek alá a mi minisztereink, 
hogy ők bárkinek vezetése alatt is tovább dol­
goznak? Azután meg vannak oly államférfiak, 
akiknek jogos ambiczióit ki kell elégíteni s főleg 
azokét, a kik átértik és átérzik a nemzet aspirú- 
czióit. De azokat a korona vagy meg sem hall­
gatta, vagy ha meg is hallgatta, a kormányala-

Einök megállapítja a holnapi ülés napirendjét, j 
Az ülés két órakor végződik.

Budapest, julius 9.
Bizalom Kossuth Ferenoznek. Kossuth 

1 erencz ma a következő újabb bizalmi nyilat­
kozatokat kapta:

Kezdivásárheh\ " dalául rágalmakkal 
széniben rendithctíen bizalmának ad kife­
jezést, elnöki székében szeretettel üdvözli 
Nagy-ágodat a kézdivasárhelyi független­
ségi kör rendkívüli közgyűlése.

\ ész to (gyomor! kerület.) Bölcs veze- 
11 véért üdvözöljük, bizalmunk rendithetlen. 
í atienezia isten fiúnak sem jutalma, mert 
előbb kereszt azután feltámadás

Dr. Kincses 
pártelnök.

Beniezky főispán marad. Pestmegye hiva­
talos lapjából tudjuk meg, hogy Beniezky Ferencz 
megmarad Pestmegye főispánjának. Nem kell 
neki elmennie azért mert véletlenül az u vár. 
megyéje adott példát az ország törvényható­
ságainak arra, hogy a hazafias érdekek ellen 
áskálódó törekvéseket hogy kell megleczkéztetni.
Beniezky tudomás szerint Széli Kálmán kor­
mányzásának utolsó napjaiban adta be a le­
mondását, mert a néhai miniszterelnök bizalmasai 
elég ért hűtőén a tudomására adták, hogy »le kel i 
vonnia a konzekveneziákat.« Megtelte, de most 
kiderül, hogy még az sem szentirás, a mit egy 
miniszterelnök izén az embernek, kivált, ha 
megbukik az a miniszterelnök . . .

A képviselöház holnapi ülésén folytatni 
fogják a miniszterelnök programmja felett 
megindult vitát. Holnap szólal léi Hock Já­
nos aki tudomás szerint ezzel a beszédével 
egyszersminl búcsút mond a szabadelvű- 
pártnak. Kividé még Nessi Pál, Papp Elek.
Olny Lajos, Xúrndy Károly és Gabúnvi 
Miklós iratkoztak fel szólásra.

A király joga. Egyes lapok téves közlésjf 
nek helyreigazítására Bakonyi Samu ország- 
gyűlési képviselő a következő sorok közlésére 
kért fel bennünket:

A véderő-bizottság tegnapi üléséről *megje" 
jelent tudósítások egynémelyükében néhány 
kevésbé fontos félreértés közölt olyan sarka­
latos elvi tévedés is csúszott be, melyet hely-1 L •• Vu “ l“ ''.uuaiíuyí;hePP 111 , 3 kővetkezőket jelentik: Barabas Béla vasár­
ié,gaznas ne kul a magam es partom közjogi nap óhajtja elmondani választói előtt beszá- 
álláspontjának tisztaságánál fogva, nem hagy- móló beszédét, a melyben a változott poli- 
hatok. Ln egy szóval sem ismertem cl tikai helyzetben való állásfoglalásának okát 
mintha a hadsereg szolgálati és vezénylet1 adja. A választók gyűlését előkészítő bizotl- 
nyelvének meghatározása felségjog lenne Ságban egymásután többen szólaltak föl az 
Ellenkezőleg, egész határozottsággal (megtagad °^eib í'°8y Barabásnak a függetlenségi- és 
tam ennek a felfogásnak a jogosultságát és mén d'5"as L‘ÍH határozatával szemben elfoglalt 
azt is kétségbevontam, hogy a nyelvkérdése rl|kisPonMät lielj esnek Ítéljek s e szükebb

1 . , , . , . J . . bizottság tagjai közül öten nyilatkoztattákakar a vezerlet, akar a tulajdonképem vezeny- , • , ° P3 ■ - , , Á “
j I I« I hno \: P7.T J17 P. i.inmí nőm linlmolil' Ro.

előadják
a felségjogok közé soroltatnék is, az 1867. XII. | odamódositotta ezt a nyilatkozatát, hogy a

sincs kilátás.
I Azért mi úgy hisszük, hogy a most folyó
I parlamenti küzdelmet továbbra is elszántan
I és megszakítás nélkül folytatnunk kell.
I De az elszánt harezot elszánt harezosok nél­

kül folytatni nem lehet.
Meg kell tehát egész bizonyossággal tudni, 

hogy elvbarátaink közül, a parlamenti küzdelem 
további elszánt folytatására kikre számíthatunk, 
s kik azok, akik a nemzet legszentebb jogaiért 
idejüket s képességüket a nyári hőségben is 
szívesen és ürömmel áldozzák.

Igaz ugyan, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt többsége kimondotta, miszerint ha a ka­
tonai létszám felemelését kívánó törvényjavaslat 
nem tárgyaltatik, úgy a mai rendkívüli harezot 
felfüggeszti. De mi azt hisszük, hogy ennek az 
elkeseredett harcznak mostani abbahagyása vég­
zetes Liba lenne.

Fontold meg édes barátunk elhatározásodat, 
komolyan és nem tétovázó akarattal. Mi nem 
vesszük rossz néven, akár egyik, akár más 
irányban való döntésedet.

De ha hive vagy a további küzdelem­
nek, akkor ennek szóval is, tettel is adjál 
kifejezést s a harezból vedd ki részedet- 

Hogy ezt meglehesed, baráti szeretettel arra 
kérünk, hogy f. évi julius hó 14-én, kedden 
este hat órakor jelenjei meg Barabás Béla 
képviselőtársunk lakását:. (Vili., Jozsef- 
körut 6U. szám, II. emelet 9. ajtó./

11a pedig bármi okból nem jelenhetsz meg 
ugyancsak a fentebbi czim alatt levélben kö­
zöljed végleges elhatározásodat.

Ha válasz tőled nem érkezik, úgy vesszük, 
mintha a függetlenségi és 48-as párt ismert 
határozatának magadat aláveted s ez alkalom­
mal a parlamenti harezot továbbvinni hajlandó 
nem vagy.

A keddi értekezleten a jelenlévők tüzetes 
és beható megbeszélés alá veszik a fejlemé­
nyeket, az elérhető eredményeket s ehhez ké­
pest hozzuk meg további magatartásunkra nézve 
végleges elhatározásunkat.

Budapest, 1903. julius 9-én.
Hazafias üdvözlettel

Barabás Béla Bedöliázy János Lengyel Zoltán 
Leszkay Gyula Nessi Pál

. Itátkay László.
*

Viszont Nagyváradról csudálatosképp a

czimen mégis jelentékeny összeget fizettetett 
magának az állampénztár által. — Sándor király 
titkárának neve szintén gyakran fordul elő a 
lisztán. Ez a titkár nagy summákat vett föl, hogy 
titkos missziókat teljesítsen, lapokat szubvenczio- 
náljon, a földet körülutazza stb.

Ezeken kivid még számos visszaélés derült ki 
a vizsgálatnál, amelyből azután könnyen megma 
gyarázhaló, hogy ez a szerencsétlen kis ország 
miért szegényedett el annyira.

Bulgária veszedelme. Ha hinni lehet a 
híreknek, Bulgáriában mégis komoly esemé­
nyek vannak készülőben. Mint Szófiából 
jelentik, Ferdinand fejedelem ma gyerme­
keivel és az összes miniszterekkel Tir- 
novoha utazott, hol a szomszéd kolostorok 
egyikében log nyaralni. Minthogy ma a ié-

meglepetéseket várnak, igy többek között 
a'/t: hogy u fejedelem magát királylyá pro- 
klamáltatja.

Bulgáriává vonatkozik ez a bécsi jelentés 
is: Uoluchovszki gróf külügyminiszter, aki 
ma akarta megkezdeni szabadságát, egye­
lőre Becsben maradt és pedig a balkáni 
helyzet miatt. Ilire jár, hogy Magyarország 
Ausztria és Oroszország is figyelmeztette 
Ferdinánd fejedelmet, hogy abban az eset­
ben, ha Bulgária és Törökország között há­
ború tör ki és ha e háború szerencsétlen 
véget ér Bulgáriára nézve, sem Oroszor­
szág, sem Magyarország-Ausztria nem fog 
egy lépést sem tenni Ferdinánd fejede­
lem trónjának megmentésére.

A tisztviselők és az uj kormány.
— Levél a szerkesztőhöz. —

Az előző kormány és a magyar törvény­
hozás az 1901. évi országyülés megnyitása 
alkalmával a trónbeszéd révén és a képvi­
selőim/ válaszfeiiralában az állami tiszt­
viselők fizetésének ja vitása érdekében 
olyan kötelező Ígéreteket tettek, bogy a 
tisztviselői kar megnyugvással fogadhatta, 
mert azokat a garancziakat a nemzet köz­
véleménye az ország becsületbeli ügyé­
nek tekintette.

Másfélévi halogatás és hitegetés után a 
felcsigázott remények és kívánalmak ki­
elégítésére mikor megjelent az a sovány 
türyényjavaslat, a mely a fizetés javítása 
helyett az illetmények újabb szabályozá­
sáról szó 1, akkor azt is — a politikai har- 
ezok tusaiban — Mahomed koporsójának 
sorsára juttatták s azzal bekövetkezett az 
áldatlan törvénytelen állapot. Az állam 
tisztviselői pedig alászállt reményekkel és a 
létért való küzdelmek mindenféle gyötrel­
mével, de törhetetlen hazaíisággal, az égi 
kezekből várták a szerencsés kibontakozást, 
mely meghozza számukra is a megváltás 
örömét.

Megváltás helyett jött a kormányválság s 
jött az uj kabinet megalakulása. Az állami 
tisztviselői kar az uj kormánytól az előz­
mények daczára is remélte tán, hogy békét

hoz a magyar politikai közéletbe és munka- 
képességet a törvényhozásba ! És hihetett-e 
egyebet a magyar tisztviselői kar, mint hogy 
az uj kormány szintén átveszi elődjének kö­
telezettségét és az ország becsületbeli ügyét 
programmjába a sürgős elintézendők sorába 
fogja beilleszteni.

S mi lett a kabinet bemutatkozásának 
következménye"? Az, hogy az uj kormány a 
megakadt államgépezet kerekeit nem tudja 
megindítani és a béke helyett uj harezot 
hirdetnek. Megdöbbenéssel tapasztaljuk, hogy 
újabb bonyodalmak támadnak és újabb vál­
ság jelei mutatkoznak. Nem csoda tehát, ha 
az állami tisztviselők is nyugtalansággal néz­
nek elébe a jövőnek.

A tisztviselőket már a kormány elnök ur 
bemutatkozása alkalmával kellemetlenül érin­
tette az a nyilatkozat, hogy ő a tisztviselők 
ügyét nem tekinti állami szükségletnek, vagy 
legalább is nem olyannak, hogy azt a tör­
vényhozás nyári szünete előtt a sürgős el­
intézendők sorába napirendre tűzetné. Ez a 
körülmény általános elégedetlenséget okozott 
s az elkeseredés ujabb mozgalomra indítja a 
isztviseluket. Országszerte gyüléseznek és 

értekeznek ujabb akczió felöl. A tordaiak 
őre, honnan két évvel előbb megindult a 

nagy mozgalom, már rendkívüli közgyűlést 
tartott és íelirt az Országos Egyesülethez 
azzal az inditványnyal, hogy ha a törvény- 
hozás nyári szünete előtt a tisztviselők 
törvényjavaslata nem tűzetik napirendre, 
az esetben a központi vezetőség járuljon 
küldöttséggel az uj kormány elé és 
sürgősen forduljon kérelemmel a képvi- 
selőliázhoz. Az Országos Egyesület nem 
is maradt tétlenül; e tárgyban már gyűlése- 
zed is. E gyűlésről bár azt az értesítést 
kaptuk, hogy az Országos Egyesület einüke 
a miniszterelnök és pénzügyminiszter leg- 
ujabb Ígérete alapján, megnyugtató kijelen­
tést tett, de mégis a tisztviselői körök 
sürgetik az országos értekezlet megtartá­
sát. Az alapszabályok 20. és 22. §-sai amúgy 
is minden két évben kongresszus összehívá­
sát rendelik; az alapszabályzat értelmében 
a folyó évre Szeged volt megjelölve, ennél­
fogva augusztus vagy szeptember havára 
a központi vezetőség hirdesse ki a Sze­
geden megtartandó tisztviselői kon­
gresszust.

Micsoda átok sújtja a magyar állam tiszt­
viselőit, hogy javukat nem lehet előmozdí­
tani ? A sors könyvének melyik lapjára van 
az írva, hogy az állami tisztviselők létérdeke 
az országos ügyek elintézésében a legutolsó 
legyen, sőt politikai czélok eszközéül is 
fel lehessen használni ? Melyik állam tiszt­
viselői részesültek még ilyen bánásmódban ? 
És a magyar államnak ez a türelmes mun­
kás-serege, ma is becsülettel szolgálja hazá­
ját és szorgalmasan teljesiti hivatásos köte­
lességét ! De ki törődik most az elcsigázott 
és elkeseredett tisztviselők ügyével és az 
kinek jutna eszébe, hogy a halogatásokkal és 
hitegetésekkel elpocsékolt idő alatt a gyüt- 
relmes szenvedés és kétségbeesés a tisztvi­
selői létszámnak hány perczentjét keserítette 
már el? Soha országos érdek méltatlanabb 
elbánásban nem részesült mint a magyar 
állam közéletében történik.

(^ülésezzenek, tanácskozzanak tehát ü- 
állaini tisztviselők és hozzanak magukhoz 
méltó határozatot, az uj kormány és a tör­
vényhozás, pedig méltassa már megérdemelt 
figyelemre a tisztviselők jogos kérelmét.

Harmath Domokos.

Nemzeti szellemben!
— Útmutatás a kormánynak. —

A magyar közéletből egyre hangosabban 
kiválik a nemzeti eszmények keresésének, a 
nemzeti czélokért való küzdelemnek a lyiváii-

jed.elcm trúnraléptének évfordulóját ünnepli sa=a< 01>an rétegekből is, a melyek eddig
------1—' ' ............... ’ érzéketlenül odadobták magukat a hatalom

eszközeiül, ma intő és erélyes szó hangzik, 
a melyet oda czim ez, Útmutatás gyanánt,
ahonnan eddig vakon vállalta az útim,tatáso­
dat. Ma is ilyen oldalról érkezik a nemzeti 
szellem érvényesülése utáni vágy két neve­
zetes és érdekes megnyilatkozásának a hire. 
Megyegyiilésből, szabadelvüpárti konferen- 
cziáról.

1 emesvárró 1 jön az egyik, almi a miniszter­
elnöknek készitgetik a mandátumát. Sok szó 
eseti már emiatt, egész csomó ülést tartottak a 
temesváriak, de úgy látszik, szükség van még 
íangulatcsinálásra, mert ma is tartottak ebben a 
tárgyban értekezletet. És éppen ezen az értekez­
leten hangzott el olyan szó, amit nem hagyhatn1 
említés nélkül. A szabadelvű párt először Fejér- 
’áry után lobogtatta még utoljára a fehér kesz­
kenőjét, azután Kun kanonok indítványára egy- 
íangulag elhatározta, hogy Khuen-lléderváry 
miniszterelnököt jelöli képviselőnek. Steiner Fe­
rencz képviselő vérszemet kapott és — miért, 
miért nem ? — azt javasolta, hogy a kormány 
összes tagjainak szavazzanak bizalmat.

Ezután Muth ügyved szólalt fel. Olyan javas­
laton terjesztett be, a melynek elfogadása okos. 
hazafias és megbecsülésre méltó dolog lett volna. 
De persze, friss, üde és lelkes hang áradt ki be­
lőle, hál napirendre tértek felette. Minden körül­
mények közt érdemes, hogy idejegvezziik az in­
dítványt.

Határozati javaslat.

A temesvári szabadelvű párt volt kép­
viselőjének, Fejérváry Géza bárónak le­
mondását a város fejlesztése körül szer­
zett elévülhetlen érdemeinek elismerése 
mellett tudomásul veszi, egyúttal lelkes 
örömmel üdvözli azon uj nemzeties 
irány hajnalhasadását, a mely a sza­
badelvű eszmével párosultan ébredezni 
kezd úgy az ország szabadelvű polgársá­
gában, mint magában az országos szabad­
elvű pártban. Ezen nemzeti szabadelvű 
irányzat lobogója alá sorakozik Temes­
vár szabadelvű pártja is ős követeli az 
1867. XII. törvényezikkben biztosított nem 
zeti jogoknak teljes kivitelét, követeli a 
hadsereg magyar ezredéiben a magyai
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vezényszót, n magyar nemzeti lobogót, 
a magyar nemzeti himnuszt, n hon- 
rédtüzérséget. Követeli a kétéves ka­
tonai szolgálat behozatalát. Követeli az 
1899. XXX : t.-ez. elveinek Széli Kálmán 
szellemében való végrehajtását s az ön­
álló vámterületet. Követeli a Széli-kor­
mány által inaugurált alkotmányos tiszta 
választásokat. Követeli a Széli-kormány 
hirdette tisztviselői szabadságot, a szol­
gálati pragmatikát, a melynek végső 
fóruma a közigazgatási bíróság legyen. 
Követeli a nemzeti állam ki építéséi, és 
követeli, hogy leendő uj képviselője ezen 
nemzeti eszméknek tánlorilhatlan szószó­
lója legyen.
Ez az egyik tanítás gróf A'huen-1léderváry- 

IIak. A másik Dehrcczenlöl jön, a melynek 
közgyűlése ma a kővetkező feliratot intézte a 
miniszterelnökhöz:

Reményteljes várakozással nézünk nagy- 
mé dóságod kormányzása elé és hisz szűk, hogy 
midőn e válságos i tökben Magyarország ker- 
mányelnükségére vállalkozni méllúztatott, teljes 
mértékben magáévá tette azokat a hazafias és 
nemzeti törekvéseket és kívánalmakat, a melyek 
minden elfogultságtól menten egyenesen és ki­
zárólag csal; uilairiuiyuhuik, hogy király es 
nemzet egyetértve Magyarország sn magyar 
lienr/.et minden téren kifejezett erős nemzet > 
szellemben úgy köz jogilag, mini közgáz da­
s' lgilag megerősödjék és előrehaladjon. Biz- 
tosillialjok nagyméitóságodat, hogy önt, valamint 
minisztertársait hazánk és nemzetünk javára 
és boldogulására, kifejtett hazafias műkö­
désűkben és ama nehéz feladatok megoldásá­
ban. melyeket a király és a nemzet nagy mél tú- 
sagiok elé tűzött, odaadó buzgalommal és 
eielvivel támogatni fogjuk.
Íme: a törvényhatóságok megszabják a 

miniszterelnök útját. Vájjon megér ti-e gróf 
Kimen Hódéi váiy azt a kívánságot V

Uj regényünk.
Ahogy most folyó regén vünket befe­

jezzük, érdekes uj regény közlését kezd­
jük meg. Örömmel jelentjük olvasóink­
nak. hogy ez az uj regény a világ 
irodalom egyik népszerű jelesének a 
miive :

D’Annunzio
egyik legszebb alkotása, amely a ki­
váló olasz iró minden jellemző sajátos­
ságút visszatükrözi. Az uj regény 
ezime:

Mámor.
Szerelmi regény, a tárgya érdekfeszi- 
több, mint a ti ágy olasz minden eddig 
ismeretes müvének.

D’Annunzio
neve is elég biztosilék arra, hogy nem 
közönséges dolog, amit irt. Ezért sze­
rez! iik meg ennek a müvének kizáróla­
gos fordításai jogát is és közreadjuk 
már legközelebb.

EGYHAZAK.
A herczegprimás körlevele. 1 aszavy Kolos 

bíboros herczegprimás most adta ki tizenkettedik 
számú körlevelét. Ebben a körlevélben mindenek- 
e e!t arra hívja fel a prímás klérusát, hogy a 
pápa felgyógyulásáért imádkozzanak. Azután közlj 
az uj tábornokok kinevezéséről szóló vatikáni lei­
iratot és a m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter leiratát.

Ezüstznisés áldozó papok. Bitka szép ünnep 
voit mu a győri székesegyházban, hol délelőtt fel 
ló órakor tizenhat jubiláns lelkipásztor hallgatott 
szent unset az elhunyt püspök, dr. Zalka János 
tóik ad véért, majd 10 órakor istentiszteletre gyűl­
tek össze, hogy hódoljanak az isteni gondviselés­
ért, -mely őket pályájukon kisérte. A jubiláns 
V]készek vévsora a következő: Dr. Giesswein 
Sándor apátkanonok, a Szent Islván-Társulat al­
ánoké, Farkas Sándor bogyoszlúi plébános, Eelber 
János pulii plébános, Hérics Márton ászári plébá­
nos, Kisfaludy Zoltán Eajostaápi plébános, a Szent- 
isi ván-társulat irodalmi osztályának tagja. Kiss 
Dáspár rajkai plébános, Klalszky Henrik horpácsi 
esperes-plébános, Krabl János felső-rámoczi plé­
bános, Eévav Pál gálái plébános, Maár József 
nyulaéi plébános, .'lobi AcdoiI tatai esperes-plébá­
nos, a konzi.szióriumi szentszék tagja, Németh 
t labor hi modi plébános, Heibach Ferencz kört- 
véiyesi plébános, Slronski Ágost csornai prépostsági 
titkár, Üeber Antal szenladrási plébános, dr. 
Zehetbauer Oltó prépost, a soproni társaskáptalan 
ének ő kanonokja, soproni esperes-plébános.

Ötvenéves papi jubileum. A háromszéki 
unitárius egyházkor és a Lölüni egyházközség 
köti Áron esperesnek 50 éves papságának alkal­
mából szép jubileumi ünnepélyt rendezett. Az 
ünnepély alkalmával a díszes unitárius templom 
alig volt képes befogadni a barátoknak és tiszte­
lőknek nagy számú seregét, kik az ünnepre 
Uidönbe siettek az ősz lelkipásztor és az 
1818—49-iki Kussuth-huszár hadnagy üdvözletére. 
az ünnepélyen jelen volt ferencz József uni­
tárius püspök is. Az ünnepély a jubiláns imájá­
val kezdődött. 1 egh Mihály árkosi unitárius lel­
kész szép bőszedben méltatta a jubilánsnak érde­
meit . . . istentisztelet után először a püspök 
üdvözölte s beszédében meghatóan rajzolta azt a 
kőit. melynek küzdelmeiben mint igaz honfi 
karddal s majd az evangéliumi ige fegyverével 
mindig lelkesen harczolt : »Székely véredet tagad­
od volna meg — mondja — ha meg nem értet­
ted volna a Talpra magyart !< A püspök azután 
átadta a jubilánsnak az egyházi főhatóság üd­
vözlő levelét. Szentiványi Miklós alispán három- 
székvarmegye, I ask a Béla kökösi unitárius lel­
kész az egyházkor lelkészei a bölöni unitárius 
egyház gondnoka az egyház nevében üdvözölte 
azután a jubilánst, a ki ez alkalomból még több 
gyülekezet tisztelgő küldöttségeit is fogadta. A 
szép ünnepélyt 250 teritékö kankett zárta be, hol 
kitűnő lelkesedéssel fogadták Kossuth Ferencz 
üdvözlő táviratát.

Orthcdox-zsidók a miniszterelnöknél. A
magyarországi orthodox-zsidófelekezet fizenottagu 
küldöttsége járt ma délelőtt Khuen-Héderváry
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fönlar-rniniszterelnöknél. A küldöttséget dr. Schächter 
Jakab vezette, a kinek a miniszterelnök kijelen­
tette, hogy érdeklődik a felekezetűk viszonyai 
iránt, s a liitfelekezeli buzgóságof, a felekezethez 
való szoros ragaszkodását igen nagyra becsüli.

A pápa betegsége.
— A javulás hírei. —

Mint olyan napsugár, a mely vá­
ratlanul bevilágít a sötétségbe, úgy 
érte a keresztény világot ma az a hir, 
hogy a pápa állapota csodálatos 
módon jobbra vált. Mazzoni ta­
nár kijelentette, hogy az a kedvező 
fordulat, a mely tegnap este állt be, 
az éj folyamán állandóvá lett, süt az 
orvos szerint, fiatal, erős férfiúnál ez 
már a gyógyulás biztos jele volna.

Persze. XIII. Leó pápa teljes fel- 
gyógyulását remélni hiú önámitás 
volna. A természet törvényei meg- 
dönthetlenek. S az az aggodalom, a 
mely az elkerülhctlen gyász bekövet­
kezését rettegi, nem száll el a szivek­
ből. A mai napsugár ismét eltűnik, 
hogy helyet adjon az egész világ szo­
morúságának.

Mai híreink a következők:

A beteg pápa.
Róma, jul. 9.

(Saját tudósítónktól.) Az orvosok azt mond­
ják, hogy a btillelineket mindig nem világo­
san és oplimisztikusan kellett kiállitaniok. 
mert a pápa, amióta ismét jobban van, 
mindent tudni kíván és a .bulletineket mindig 
maga is elolvassa. A reggel tizedfél órakor 
kiadott kedvező bulletin azonban már a 
teljes valóságot tartalmazza. Ez a jelentés 
igy szól :

A szentatya az éjjelt nyugodtan töltötte- 
A tüdő ama része, melyet a mellhártyában 
lévő csekély mennyiségű folyadék nem Lorit_ 
teljes gyúgytilúhan van. A pápa közérzése 
folyton javul. Lapponi, Mazzoni.
A Vatikán személyzete a folytonos riasztó 

bitek és az éjjeli őrszolgálat következtében 
teljesen ki van merülve s Cagiano major- 
domus nagybelcgen fekszik.

A Messagero szerint a pápa nyugodtan 
aludt reggeli két óráig. Kétszer adtak még a 
pápának húslevest, egyszer pedig kevés di- 
gitaliszt. Oxigént nem alkalmazlak. A vese- 
ki választás kimaradása folyton tart, ami 
miatt súlyos vesebeli komplikációtól 
leimt tartani. A Ropolo Romano jó infor- 
maeziúk alapján megerősíthetni véli azt a 
birt, hogy az elmúlt két napon tényleges 
javulás állt be a pápa állapotában. Bár 
nem szabad túlságosan optimistának lenni, 
de a szentatya jelen állapotával szemben a 
pesszimizmus sem helyénvaló. Állapota 
remélni engedi föl épülését. amiről az elmúlt 
napokban szú sem lehetett.

Róma, jul. 9.
A pápa az éjjelt jól töltötte és keveset 

aludt. Félhat órakor fölkelt. Msgre Mnzzo- 
lini misét mondott a szentatya szobájában. 
Ezután a pápa bouillont vett. Mazzoni ta­
nár félnyolez órakor érkezett a Vatikánba 
és egy órai ott idözés után távozott. A 
pápa hőmérséklete 8t>.2 és 3G.t> között inga­
dozik. Erverése kissé gyönge. A kezén mu- 
ti-tküzott ci n n óz is lassunkint megszűnik. 
Ha semmi nem jő közbe, Mazzoni csak esti 
félnyolez órakor tér vissza a Vatikánba. A 
veseműködés ismét javul. Egyelőre nem 
lesz orvosi konzílium. Alaptalan az a hir, 
hogy Macliiasavas és Rossini tanárok 
meglátogatták a pápát. Msgre Volpini ha­
lálát nem közölték a pápával és nem ha­
rangoztak a Szent I’éter-templomban, melv- 
nek Volpini kanonoka volt, hogy ne nyug­
talanítsák a szent atyát.

Róma, jul. 9.
Délelőtt 10 órakor.

Mazzoni tanár kijelentette, hogy a teg­
nap este tapasztalt csodálatraméltó for­
dulat a pápa betegségében az éj folya­
mán még jobban megerősödött s a pújia 
állapota egyre javul. A fontosabb szer­
vek újra csaknem normálisan működnek. 
Egy erős iérliunál ez már az egészséget 
jelentené. Ha az utóbbi napok folytonos 
változásai és fordulatai folytán nem volna 
elhamarkodott igy beszélni, azt mondaná, 
hogy a pápa veszedelmen kivit1 van. A 
mára hirdetett konzultáció elmarad. A 
pápa ma meghorotvádkozoti.

Róma, jul. 9.
A Tribuna rendkívüli kiadása azt jelenti, 

hogy az orvosok a pápának kétóránkint való táp­
lálkozást rendellek. A szentatya ugyan követi ez[ 
a rendeletet, azonban kedvetlenül. A Tribuna 
közli a pápa betegségének történetét. Eszerint a 
pápa, amidőn e hónap 3 án a Vatikán kertjében 
tett sétáról visszatért, úgy nyilatkozott, hogy a 
séta igen megkönnyítette és hogy u következő 
napon ismét ilyen sétát akar tenni. Bár a szent- 
atya másnap rosszul érezte magát — rosszallóiét 
emésztési zavaroknak tulajdonította — mégis a 
kertbe ment. Midőn visszatért, azt vette észre, 
hogy jobban van. A friss levegő jót tett neki. 
Említett lap a kiadott orvosi jelentéseik alapján 
teszi szóvá a következő napok kórtüneteit és 
megjegyzi, hogy a pápa állapotúnak javulása 
ma már nem tart és hogy abban depresszió 
állott be. Végül kijelenti a Tribuna, hogy értesü­
lései autentikusak.

Béos, jul. 9.
Talliani pronunczius a következő olasz 

nyelvű táviratot kapta Rómából, melyet ott 
éjjel J1 óra 25 perczkor adtak föl:

»Nyugodt nap. Érverés erőteljesebb. Közér­
zet megkönnyebbült. Imádkozunk.

RampoUa bibornok.

Róma, jul. 9.
A Giornále d’Ralié szerint ki van zarva, 

hogy a pápa veselobban szenved. Maz­
zoni tanár azt állítja, hogy előre mi lsem le­
het határozottan állítani, fia meggyógyul a 
pápa, a betegség folytán vissza fog maradni 
némi gyöngeség, amely még fiatal ember­
nél is visszamaradna. Még ezen esetben is 
volna aggodalomra ok. Azt is hozzáteszi 
említett lap, hogy a pápa ma reggel mo­
solyogva fogadta az orvosokat. Javulása 
folyton tart, állapota azonban még min­
dig komoly. A 'Tribuna jelentése szerint 
ma reggel 5 órakor szellőztetés végett fel­
nyitották a pápa lakosztályának ablakait.

Róma, jul. 9.
Délelőtt magához hivatta a pápa Bainpolla 

bíboros államtitkárt és hosszab ideig beszélge­
ted vele, miközben fontos ügyek iránt tudakozó­
dott. A pápa megelégedésének adott kifejezést 
azon érdeklődésen, melyet több uralkodó és ma­
gas személyiség, valamint a bíborosok és Róma 
városa tanúsítottak, hogyléte iránt.

Róma, jul. 9.
A Vatikánt elhagyó személyek megnyug­

tató híreket hoznak. Azonban msgre Mazzo- 
lini, a ki az irgalmas-nővérek templomába 
ment misemondás végett, azt mondta, hogy 
lehetetlen az önámitás a pápa állapotát 
illetőleg. A pápa szervezete kétségbe­
esetten küzd a halállal. A Tribuna jelen-' 
lése szerint Mozenni bíboros állapota teg­
nap • óta súlyosbodott.

Róma, julius 9.
Az Osservatore Romano külön kiadása is azt 

jelenti, hogy a pápa hosszasabban értekezett 
kampóba bíborossal. Beszélgetés közben el­
mondta a pápa betegségének egyes fázisait és 
azon reményének adott kifejezést, hogy le fogja 
győzni még mindig tartó gyengeségét. Majd 
megkérdezte ő szentsége Rampollát, vájjon nines-e 
vele megbeszélni valója, majd leghiggadtabban 
tárgyalta az eléje terjesztett ügyeket és meglelek! 
utasításokat adott. A midőn a pápa Rampollát 
elbocsátotta, kijelentette, hogy szívesen fogadott 
volna más bíborosokat is.

Az orvosok ellen.
Bécs. jul. 9.

Az olasz lapokkal ogyetértőleg a bécsi 
sajtó is az állítja, hogy a pápa gyógykeze­
lését Lapponi alapjában elhibázta és csak 
Mázzon i beavatkozásának köszönhető, 
hogy a katasztrófa, ha nem is volna telje­
sen elhárítva, most nem fog bekövetkezni. 
Orvosi körükben általánosan csodálkoznak 
azon. hogy elmulasztották a köpetek és 
egyéb váladékok góresövi vizsgálatát. 
a minek alapján a diagnózist sokkal helye­
sebben lehetett volna megállapítani.

A pápaválasztás előtt.

Róma, jul. 9.
Az Ralié hire szerint Mathieu bíboros 

tanácskozott Oreglia bíborossal Francziaor- 
szágnak konkláve esetében való vétójogáról. 
Az itúlié azt hiszi, hogy Francziaország 
ugyanolyan magatartást fog tanúsítani, mint 
az utolsó konkláve alkalmával. Vivos E 
Tuto bíboros az Ilálie egy munkatársának 
kijelentette, hogy a bíborosok a pápa előre 
nem látott megbetegedése folytán utódja 
választásút illetőleg nem tudnak maguknak 
kellő képet alkotni a helyzetről. Ugyané 
lap birc szerint egy diplomata kijelentette, 
hogy RampoUa bíboros államtitkárnak 
nines kilátása arra, hogy pápává va- 
lasszák. A Messagero azt mondja, hogy 
úgy látszik az olasz király párisi útját au­
gusztusra fogja halasztani.

Berlin, jul. 9.
(Haját tudósítónktól.) A B. Tgbl.-nak jelentik 

Rómából, hogy Németország kilátásai pápavá­
lasztás esetén kedvezők. Az összes pápajelöl­
tek, akiknek alapos reményük lehet a megválasz­
tásra, barátságos érzelmekkel viseltetnek Német­
ország iránt. A németellenes irányzat képviselő­
jének, RampoUa bíboros államtitkárnak alig egy 
tuczat szavazata lesz a franczia, spanyol és olasz 
bíborosok közül, de azért meg tudná akadályozn1 
egy neki nem tetsző jelölt megválasztását. Éppen 
ezért azt hiszik, hogy kompromisszum fog létre­
jönni s lehetséges, hogy a pártok Ágii arái sze­
mélyében fognak megállapodni.

Berlin, jul. 9.
Rómából jelenti a Bér/. Tagbl.: A liilior- 

nokok folytatják előkészületeiket a pápavá­
lasztásra. RampoUa bizalmas emberét, Di 
Piclno bibornokot mindjobban előtérbe tolja 
úgy, hogy ha ennek megválasztása sikerül. 
RampoUa tovább is államtitkár marad. Ram- 
polla pártjának nagyon árt azonban az a 
tény, hogy Oreglia már egészen a Vatikán 
urának érzi magát és ehhez képest ünnál- 
lóan intézkedik.

Róma, jul. 9.
Az illetékes körük a leghatározottabban 

hivatalosan mcgczáfolják amaz elterjedt hí­
resztelést, hogy a bíborosok egyes csoport­
jai összegyűltek, hogy megegyezést létesít­
senek a konkláve összeillése esetére. A kar­
dinálisok ilyen czélból egyáltalán nem gyü- 
léseztek.

Az olasz kormány magatartása.

Róma, jul. 9.
A Stefani-ügynökség jelenti: Zanardelli mi. 

niszterelnök a pápa betegségéről szóló első hírek 
után megtette a megfelelő intézkedéseket. Nem­
csak Rómában és Olaszországban van teljes rend 
és az egész sajtó méltóan emlékezik meg a pá­
páról, hanem a közvéleményben is teljes bizalom 
mutatkozik Zanardelli intézkedései iránt, melyek­
nek czélja az esetleg tartandó konkláve alkalmá­

val a közrer dnek és lelj»s szabadságnak
tása.

Róma, jul, 9.
A Capilale hire szerint eszmecsere után tel­

jesen egybehangzó megegyezés folytán elismerték, 
hogy a pápa halála esetére Viktor Emánuel olasz 
királynak Párisba való utazását el kell halasztani 
és valószínűleg szeptemberre kell kitűzni.

Berlin, jul. 9.

A 1 olksztg jelenti Rómából : Oreglia 
Camerlengo vasárnap beköltözött a Vati­
kánba és tollba mondta az államtitkárnak 
azoknak a nyilvános imáknak a szövegét, 
melyeket a pápáért mondani fognak. A 
Camerlengo egy órára lefoglalta a távírót és 
megparancsolta Rampollának, hogy jelenjek 
meg személyesen az olasz igazságügy- 
minisztériumhim és jelentse ott, hogy' a 
pápa súlyos beteg. A Camerlengo ezzel 
elismerte az 1871. május 7-én kelt garan- 
czia-törvényt ellentétben az 1878-ban tör­
téntekkel, amikor XIII. Eeo, aki akkor pápa­
helyettes volt, ezt a törvényt nem vette 
figyelembe. Nagy horderejű esemény ez, 
rneíylyel a pápa helyettese, mint olasz ál­
lampolgár a savoyai uralkodóházat és az 
1860-iki alkotmányt elismerte.

Róma, jul. 9.
Délután a pápa állapota rosszabbodott 

diarehoe állott be, melyben a pápa eddig 
sohasem szenvedett. Erre a konzílium meg­
tartását határozták el, mely négy órakor 
folyt le a pápa környezetének nagy csodál­
kozására, a mely már hizalomteljesehb 
kezdett lenni és megnyugtatóbb közlé­
seket tett. Mielőtt Rossoni tanár a pápa 
szobájába lépett, Lapponi dr. nagy óvatos­
sággal előkészítette erre a szentatyát, aki 
nagy gyengesége mellett is teljesen világos 
öntudattal a közlést nyugodtan fogadta. Ez­
után beléptek az orvosok. Rossoni tanár a 
pápához i 
szót intézett,

A római községtanács.

Róma, jul. 9.
A községtanácsnak a Kapifoliumon tartott teg­

napi ülésén érdekes nyilatkozatok történtek a be­
teg pápáról. Mindjárt az ülés megnyitása után 
felszólalt gróf Santucei, a klerikálisok vezére és 
a következőket mondotta:

— Nekem és barátaimnak tulajdonképpen nem 
volna szabad most itt lennünk, mert olyan ese­
mény áll küszöbön, amely azt parancsolja, hogy 
ezekben a nehéz órákban másutt időzzünk; a kö­
telesség mindamellett ide szólított bennünket a 
Kapilóliumra.

Beszéde további folyamán vázolta azután a szó­
nok XIII. Leó kimagasló erényeit, a keresztény­
ség szuverénjének nevezte őt és annak az óhaj­
nak adott kifejezést, hogy a pápa még sokáig 
éljen.

I iítelesehi liberális emelkedett most szólásra 
s ezeket mondotta:

— A klerikálisok szuverénnek nevezik a pá­
pái; mi ezt nem teszszük, de szívesen kívá­
nunk neki, a mi vendégünknek, mi is hosszú 
életei.

Yitleleschi ezután szintén elismerőleg nyilatko­
zóit a pápa kitűnő tulajdonságairól s tolerancziá- 
járól, a mely lehetővé tette, hogy több szuverén 
látogatást tegyen Rómában az olasz udvarnál: 
majd igy végezte szavait:

— Bár sikerülne megegyezést hozni létre a 
Vatikán és az olasz uralkodóház közölt, hogy 
minden olasz egyesülhetne a vallás és a haza 
lobogója alatt.

Több felszólalás nem volt s az elnök a község- 
tanács nevében s a maga részéről is hozzájárult 
a két szónok kívánságaihoz.

Becs, julius 9.
A királyt a pápa állapotáról a külügyminiszté­

rium mindennap táviratban értesíti.

Róma, jul. 9.
A »Giornále hallat azt Írja, hogy 1900-ban a 

római arisztokráczia 10 hölgye egy templomban 
ünnepélyesen felajánlott életéből egy-egy esztendőt 
a pápa javára, hogy meghosszabbítsák az életét. 
Ezt az elhatározásukat tudatták a pápával. A pápa 
köszönettel elfogadta és igy a számítás szerint a 
pápának még hét éve van hátra.

Róma, jul. 9.
Hir szerint a pápa óhaja az, hogy a 

San Giovanni in Laterano templomban 
helyezzék örök nyugalomra. Ebben az eset­
ben természetesen holttestét olasz területen 
kell keresztül vinni. Síremlékét a pápa 
még tizenöt é' vel ezelőtt elkészíttette 
Luchetti szobrász által. Politikai végren­
delete a szentszéki jegyzőnél van letéve, 
még pedig hetven példányban, hogy minden 
bibornoknak juthasson egy belőle.

Róma, jul. 9.
Osservatore Romano jelentése szerint 

meg mindig számos távirat érkezik, melyek 
értesítést kérnek a pápa hogylétéröl és ki­
fejezést adnak ama kívánságnak, vajha a 
szentatya egészsége helyreállana. A táv­
iratuk közt vannak a szász király, a spanyol 
király, Szergiusz orosz nagyit erez eg, vala­
mint a franczia nemesség sok tagjának táv­
iratai.

Róma, julius 9.
Carpineto Romano-ból. a pápa születésehelyé- 

ről jelentik: Az itteni polgármester a következő 
táviratot ragasztana ki a városka utc-záin.

> A szentatyát igen kellemesen érintette 
hogy földiéi imádkoznak érette. Talán az ü 
kéréseik a gyógyuláshoz segíti. Imádkozzanak 
tovább áhitatta!, hogy Isten meghallgass3 
önöket. RampoUa. <

tiszteletteljes bátorító 
, mire őszentsége rend­

kívül gyenge hangon mondott köszö­
netét. A vizsgálat körülbelül busz 
perezig tartott. Eredménye az volt, hogy 
valószínűleg ismételni kell a mellkasba 
való beszúrást, ami esetleg holnap reggel 
történik. A betegszoba elhagyásánál Rossoni 
tanár bátorítani igyekezett a pápát. A szent­
atya köszönetét mondott a tanárnak, miköz­
ben látható megerőltetéssel kezet nyújtott 
neki. Este fél 9 órakor a pápa állapota vál­
tozatlan volt.

Az 1 Lalié beszélgetést közöl egy hires ró­
mai klinikussal, aki Lapponi és Mazzoni 
orvosok diagnózisát kritizálta és kijelentette, 
hogy busz nap szükséges arra, hogy a rnell- 
hártyazacskőban 80 gramm folyadék képződ­
hessék. Hozzátette, hogy izzadmányos 
mellháriy agy ráadásról van szó, a melybe a 
pápa több mint busz nap előtt esett.

Róma, jul. 9.
(Éjjel 11 óra 20 perez.) A Tribuna harma­

dik kiadása jelenti: Este 8 és 9 óra közt 
a pápa halálának hire terjedt el, mely 
nagy megdöbbenést keltett, a melyet azon- 
ian nyomban megezáfoltak.

Azokat a f. olvasóinkat, akik­
nek előfizetése jvnius régén 
lejárt, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést mielőbb megujitani szi- 
re8kedjenek, hogy a lap küldése 
fönnakadást ne szenvedjen. La­
kóhely változás alkalmával arra 
kérjük ngy helybeli, mint vidéki 
előfizetőinket, hogy régi lakó­
helyüket is tudatni szíveskedje­
nek.

ÚJDONSÁGOK.

Elszakadó véreink.
Magyar tisztek a magyar ezredekben. —

magyarok, mondják aRajongnak
be u száju-

je

LEGÚJABB
A pápa állapota rosszabbra vált.

Róma, julius 9.
Délután 5 órakor a következő orvosi 

lentést adták ki!
Minthogy a szent atya általános 

állapotában depresszió mutatko­
zott, délután 4 órakor konzíliumot 
tartottak, a melyen Rossoni ta­
nár is részt vett. A beteg beható 
megvizsgálásánál konstatálták, hogy 
a mellhártyazacskóban a folya­
dék újból gyorsan szaporodik és 
a szívverések gyengék, a nélkül, 
hogy szivbillentyü-hiba tünetei ész­
lelteitek volna. Az ütőér könnyen 
összenyomható. 90 érverés. Léleg 
zet rövid és nem igen gyakori, ß 
pápa állapota komolynak tart­
ható. Rossoni. Lappom, Mazzoni.

bécsi nagy urak: lömji
kát! . . .

S mivel adni nem akarnak semmit, 
legalább a látszatát kívánják megőrizni- 
Törleszteni egy régi adósságból, fizetni ősi 
tartozást. A ki kap, úgy vélik tik. nem 
nézi az eredetét az adománynak. A lopott 
jószág, ha visszakerül az üM portára, 
szinte ugyanolyan örömet szerez, mint az 
uj szerzemény . . .

Visszaküldik hát a magyar tiszteket a 
magyar ezredekbez. így határozlak a had­
ügyminisztériumban. Végrehajtják rég. 
császári rendeletet, a mivel harminezöt 
esztendeig ámították, hiteget lék a magyart 
s a mit nem váltottak valóra soha.

De mielőtt a legfőbb hadúr parancso­
latja szerint visszahelyeznék az osztrák 
földön szolgáló magyar tiszteket a ma­
gyar ezredekbez, sorra mogkéidcztelte 
ükét a közös hadügyminiszter : akarnak-e 
hazamenni, akarnak-e Magyar./ágon, 
magyar ezredeknél, magyar legénység 
közt szolgálni V . ..

S jöttek a válaszok a hadügyminiszté­
riumba. A hadseregben szolgáló magj . 
fiuk válaszai.

Kétfélék ezek nagyrészt.
Nagyon sok úgy szól, hogy : -Vem aka­

runk ! Arra kérik a magyar tisztek a 
közös hadügyminisztert: hagyja meg őket 
osztrák földön, osztrák ezredekben. Nem 
vágyódnak haza. . .

Másik része a válaszoknak (nagyon 
sok van ilyen) a magyar belügyminiszterhez 
intézett kérvény. Kilionositási kérvény ! 
Arra kérik a magyar tisztek a magyar belügv 
minisztert: bocsássa cl őket a ma. y 
honpolgári kötelékből. Nem akarnak \ - - 
szajönni, de nem is akarnak tovább 
magyarok maradni. Bocsássák el őket 
egészen. Hadd legyenek osztrákok, osztrák 
honpolgárok ! .. .

*

Százával van ilyen kérvény a heliiíry 
minisztériumban. Százával. S mind tér 
liak ők, meglett, értelmes lények, müveit, 
képzett, tanult emberek, előkelő családim1 
valók, jó társaságban mozgók, akik inog 
akarják tagadni fajukat, nemzetüket, sze 
letésüket, s magyarokból osztrákokká 
akarnak lenni ...

A fát nem lehet átültetni. Az ember 
igen.

Mert hosszú hervadús emészti azt a fát
Melyet nagy korúban tesznek más földbe át.
Igen, elhervad az a fa, a melyet idegi >

földbe átültetnél 
hízik és — cioi

Miért van f 
fámái ?

Igen. Rosszal 
rátából, a tcrm-.j 
Az ember gyartj 
tik, a hogy nmj

A természet 
a nevelés roniíj 
Kivetkőzheti az I 
osztrákot csinául 
ime, lássák a ij 
magyar fajtát ij 
Lan a kadét iskl 
lékony, mint aj 
fogják, idemm I 
ton fajtája •j 
dósét, jóvollát I 
messzibbre szál 
hajtott. S elvísj 
környezetbe, üli 

I
erényeket . . . I 
fia az ártatlan! 

mességet bőrtől 
vájjon mi lesz | 
ha serdülő gyerj 
és fölnevelne 
aka-ztóla virág 
ember.

Szét) Jnitác 
vágják. Nertu 
belőle. E! e be­

mé

Száiz meg sz; 
honosítását, mer 
visszatérni . . .

Ne is kérjük 1 
lenyesni kell es 
ősi törzshöz . .

De ha ez la 
meg bennünket 
a nyomorult oa 
más az, amit 

An a (X no x 
idegeníti a mi 
egyetlen ifjút

I
a miénk, e • 
kell siratnunk 
annak, ami i:vkj

Személyi hírek
berczegnö tegnap üt 
kezelt. — Rainer íl 
— Lónyai Elemér 
ezegnő ma Evian-Ie 
6éla királyi tanú.-sos| 
szerkesztőjét a franc 
tisztjévé nevezte ki. 
fos képviselő súlyos 
len. — 1 I
iitkós tanácsos, V ; 
Trencsén-í cplitzhe 
Miklós győri megye 
A ez ári pár oklufi 
rosba. — Br. Bubié 
titkos tanácsos, knss 
Bzabb Hűre Bauen)u

— Királyi kitin:
száma közli, hogy a 
Magyar Általános 1 
jának a közgazdaság 
méréséül Ferencz 
adományozta. É d--i 
tüntetése, meri Krot 
egyik tevékeny vezet

— Lonbet elu a
búi jelentik, beery 
lencz órakor Loub 
lyaudvaron Ed vári 
ezeg, a connaugh 
dán herezeg, ívva! 
nők, Lansdownc 1 
lord tábornagy, a ! 
notabilitás jnlent n 
elnöktől. A király í 
Louliet elnökkel. D 
és az elnök m-i 
mire a vonat Jé 
Loubet! Éljen Er 
közt megindult.

Calais hol távirat 
nők kijelentette i;,l 
szólván, hogy Lo 
megállapíthatta. In 
külföldön igazságos 
ahogy az ország í 
Útja mély bcnyoi 
az elnök — é- ha; 
ezt hangos szóval 
gunkban, tévé hoz; 
segéd forrásunk vai 
kosságána a jói lka i < 
fogunk a czivilizáe 
végül azon reme 
hogy a békés egy 
foglal a háborúk 
soktól Eraneziaoi 
ségnek javára. - 
Raulba utazott és 
ahol nagy ováeziói

■— Fejérváry tá
v&rv Gézáról egysze 
generális magára v- 
tat fordított a politil 
babér akadt az utjai
Dísztér a lemondása
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t0Vabb el éS I PpÍ°!L1rakt!L„!!ár a .j,ÖVŐ. héíe" Ischlbe,utazik; ] asztalról odadobált csontdarabokat! Hogy
t ejérváry teljesen a pihenésre adta magát, mert

ez ? Rosszabb az ember a j dr- -Herezel professzor a legnagyobb, maga iránt
ajánlotta neki, mikor legutóbb

Miért van
fánál ? I való kíméletet

igen. Rosszabb. Mert a fa nő Isten aka- megvizsgálta. 
rajtból, a természet bölcs törvényei szerint. ■— A főherczeg léghajója. A sopronmegyei
A/, ember gyarapodik és nő, a hogy vezee- Relédből jelentik, hogy ott szállt le a »Meteor« 
ók, a hogy nevelik, a hogy fejlesztik. nevű léghajó, amely Lipát Salvator főherczeg 

A természet pedig csak fejleszteni tud, veze^se alatt Bécsbeu szállt föl tegnap. A lég­
ii nevelés ronthat is. Megölheti a lelket. 
Kivetkőzteti az embert az emberből s 
osztrákot csinálhat még a magyarból is. 
Íme, lássák a példát. Jó vérből való ifjút, 
magyar fajtat beadnak kicsi, fejlődő korá- j 
baa a kadétiskolába. Egész fiatal még, haj- 
ji-kony, mint a nad. S most idegen szt

hajót erős szél érte utói, de baja nem történt és 
minden akadály nélkül bocsátkozhattak le a lég­
hajó utasai, a főherczeg, dr. Bietl ezredorvos és 
korvin főhadnagy. A főherczeg Beledből Sopronba 
utazott vonaton.

Kapizztrán János sírja. Ilire járt a na­
pokban, hogy Nagysztiilős közelében ráakadtak 

■ 1 ,, - szóra Kapisztrán János földi maradványaira. Erre vo-
I K egén szellemet ültetnek bele, foly- natkozólag Szatmárról ezeket írják: Volenszky 

n izgatják.Haladását, fejlő- Károly ügyvéd földjén arattak a minap s e köz- 
c.i < jo\(iltat attól teszik függővé, minél ben a lankás hegyoldal egy helyen besüppedt s 

sszibbre szakad a törzstől, amelyből ki- mély üreg támadt. Néhány munkás lebocsátko* 
hajtott. S elviszik idegen országba, idegen zo^ a nyíláson, a melynek fenekén egy kőkopor- 
környezetbe. Ott tanul meg élni. Ott tanul S<"*ra akadk ^ koporsót nagy fáradsággal kivették 
n -'g szeretni,Tolt szokj a meg a bűnüket és 15 fo]nyitottak* férfi-csontvázat találtak benne, 
erényeket ... ° a me*yen vöröses szinü, díszes papi ruha van. A
Ha az ártatlanságot, a szivjósá-ot a ne- ÍTíí’T1 “ több régi irat van> a melr

mességet börtönbe zárják és ott nevelik- gy aAcs,ontváz KaPisztrán János
•: - , . .... földi maradványa. A koporsón levő betűk teljosY JJ Yí- be U G? ,Ml l0nnC Catóbóll bizonysággal azt mutatják, hogy a sir a XV-ik

‘ -V u u gj érinek korában Ihavára vinnék századból való. A leletről a Nemzeti Muzeum ré-
fölnevclnék ? Gézengúz lesz belőle, gászeti osztályát is értesítették, a mely már tu.

ekasztóiavii'ág, csaló, hamisiló, sipista, gaz- datfa Ugocsamegye alispánjával, hogy bizottságot
ember. küld ki a lelet tanulmányozására. A bizottság lesz

S'■ p hajtása van a serdülő ifjúnak ? Le- hivatva dönteni a kérdés fölött, mert történeim1
vágják. Nemes indulatai vannak ? Kiir tják a<Jat°k szerint Kapisztrán János Újlakon halt meg
belőle. Él-e benne a faj, a föld szeretető, a 3 az ütiani ferenezrendi kolostorba temették el.
I agaszkodas ahhoz a talajhoz, a hol ősei - A ládába zárt férj. Sok bánatot okozott 
porladnak V Elölik benne az érzést . . . Pellizari montecchiai földbirtokosnak élete párja, (a 

A nevelés mindent csinálhat. A mes- k* Sehogy sem illett huzzú. A férjeknek ez a tükre
terkedés mindent rnegharnisithat. A ne. és mintakéPe — ennek tartja a montecchiai közvé-
Tiioeh/",! -i .. , . lemény— hasztalan igyekezett felesége kedvóbamesrioi rosszat, a íiiUanvboi ragvf)crot a ki- .a .. - i - . .. oá o 1 járni. Az asszony nem ertette meir, vagy nem
műből alavalot, a magyarból osztrákot . .Jakarta megérteni. S minthogy a férj gyenge test

aikatu ember, az asszonyt pedig erős, magas termet 
•Szűz meg száz magyar ember kéri a ki-1 tel és testi erővel áldotta meg a gondviselő, előfordult 

honosí tását, mert nem akar a magyar hazába az **e=y 11 ni'í alaposan elverte az urát. Minden- 
visszatémi ... ne^ van v&8e > a meggyötört lérj türelmének is

Ne is kérjük* vissza őket. A fattyúhajtást ;j=e.szakadU Mmap füllázadt ós kemén>"en kikclt ;*
1 . . • 1. n < . ~ , féleségé zsarnoksága ellen, a mely immár tűrheted
len) Cam kell es nem hozzálorrasztani az lenné vált. Szerencsétlenségére éjszaka volt, a mi" 
ö.-ó törzshöz ... I kor a lázadó düh elborította. Az asszony

De ha ez lehető volt. ha erre tanított nem sokáig tétovázott, ölbe kapta a fér­
ni eg bennünket a veszedelmes, a gyilkos, 
a nyomorult osztrák szellem, — egészen 
más az, amit mi tanulunk belőle.

Arra a nevelésre, amely elrabolja, el­
idegeníti a mi véreinket, nem bízunk többé 
egyetlen ifjút se.

Nem visszakérni fogjuk ezentúl, arnj

I jecskét, egy ládába vágta és a födelet
rácsapta. Majd kalapácsot, szögeket vett diő 
és annak rendje és módja szerint leszögezte a lá­
dát. Az ekként „kelepczébe“ került férj szörnyű 
lármát csapott a ládában, úgy, hogy a szomszédok 

I összeszaladtak és nagynehezen kiszabadították Pelli- 
j zari urat a fogságból. Ez, mihelyt kiszabadult, hi­
ányos öltözékében a rendőrségre futott és iuegtor-

.... . J fást kért. Az asszonyt le is tartóztatták. A rend-
a üt!élik, de megtartani. S akkor nem Őrségén szomorú arczkifejezéssel panaszolta el az- 
kell siratnunk, ami elveszett, de ujjongunk | után a férj, hogy eleitől fogva eltévesztette a 
annak, ami nekünk született...

— ki.
got, mert nem nevelte jól a feleségét. Fűdolog a 
házasságban — úgymond — a feleség nevelése 
csak korán kell hozzáfogni.

Személyi hírek. Mária Dorottya Orleans] I __ A „émet császár utazása. Több német 
herczegnő tegnap délelőtt Becsből Alcsuthrá ér- ujság közölte, hogy a német császár abban az 
kezelt. Rainer főherczeg ma Linzbe utazott I esetben, ha a pápa meghal, elhalasztja észak*

utazását, mert resztvesz a pápa temetésén. A
szegnő ma Evian-Ies-Bainsbe utazott. - Ujváry I Lokalanzeiger“ erre vonatkozólag azt Írja, bog

Lányai Elemér gróf és neje, Stefánia her- 
:gnő m

fcéla királyi tanácsos, n Néptanítók lapja fő-1 illetékes helyről meghatalmazást kapott annak a
szerkesztőjét a franczia kormány a közoktatásügy kijelentésére, hogy a hir teljesen alaptalan. A
í 57Íiriríi níil'C7lű L- l   T l/l lt instrw I* C.'.nrlnn I ...lisztjévé nevezte ki. — Dobicczki Sándor orszá- császár és császárné a rendkívül kedvező idő
gos képviselő súlyosan betegen fekszik Debreczen- következtében egy ideig még a rügeni vizeken 
ben. L'-nlc/.hy farkas tűispán, valóságos belső f0gnak vitorlázni s azután az előre megállapított 
Jókós tanácsos, tegnap hat heti szabadságidőre i(iöben elindulnak az északi útra. Egy helyi tu 
Trencsén-iephtzbe utazott. Gróf Széchenyi dósitó jelentése szerint Vilmos császár Tromső 

gv őri megvéapüspök Csornára érkezett. I ben találkozni fog Oszkár svéd királyijai.

— A torontáli munkáslázadás Nagy becs 
kerekről táviratozzak lapunknak : Nagy toru­
kon az aratok lázadása nagyobb mérveket 
kezd ölteni. A munkások, bár a Gsckonics- 
uradalom a bért tetemesen felemelte, ujab 
ban túlhajtott követelésekkel lépnek fel.

A czári jiár októberben utazik az olasz fővá­
rosba. — Dr. Babies Zsigmond valóságos belső 
lakos tanácsos, kassai megyés püspök ina bősz' 
szabb időre Badenbe érkezett.

— Királyi kitüntetés. A hivatalos lap mai 
száma közli, hegy a király Kronberger Lipót, a
Magyar Általános Takarékpénztár vezérigazgató-1 holdanként megmunkálás czimen 11 mm. lm­
jának a közgazdaság terén szerzett érdemei elis-lzát kérnek és egyéb teljesíthet Jen követeié- 
méréséül Ferencz József-rend lovagkeresztjét | sekkel állnak elő. Az izgatóknak sikerült az 
adományozta. Érdemes embert ért a király ki
tüntetése, mert Kronberger közgazdasági étetünk

aratók legnagyobb részét révenni, hogy a

egyik tevékeny vezető alakja. munkát hagyják abba és miután a munká­
sok fenyegető magatartást tanúsítanak, To- 

Loubet elutazása Londonból. London-1 rontálvármegye alispánja ma délután egy 
bál jelentik, hogy onnan ma reggel félki- század katonaságot és íJÜ csendőrt rendelt 
lenéz órakor Lonbet Emil elutazott. A pú- ki Torukra. A hatóságok néhány izgat ót 
vaudvaron Edvárd király, a walesi her- kézrekeritettek ezek ellen a főszolgabíró ma 

‘■zog, a commughti herezeg, Keresztelj kezdte meg a tárgyalást. — Kis Je/ió'-rül 
Fan herezeg, továbbá Balfour miniszterei- táviratozzak: Gróf Wenekheim Frigyes szék­
éül:. Lunsdowne külügyminiszter, Roberts udvari aratói az eddigi bérekkel arányban 
1 írd tábornagy, a lordmajor és sok más nein álló nagy béreket követeltek és miután 
notabililás jnlent meg, hogy elbúcsúzzon az az uradalom a bérfölemelést megtagadta, a 
elnökiül. A király szívélyesen kezet szorított munkások lázongnak. Csukay Gyula föszol- 
Luubct elnökkel, Delcassé külügyminiszterrel gábivó intézkedésére csendörségét kellett 
és az elnök kíséretének többi tagjaival, rekvirálni. A bérharcznak azonban valószi- 
i nire a vonat Éljen a királyi Éljen I n illeg ina vége lesz, mert néhány felbujtót 
Lonbet! Éljen Fraiwziaország ! kiáltások a járás területéről kiutasítottak.
j. >zt megindult. — Házasságok. Nagymádi és várbogyai

Lalaisből táviratozzak, hogy Loubet d- Bogy a y Kornél honvédhuszárszázados eljegyezte 
vük kijelentette több ünnepi beszédre vúla- koronkai Kotsiss Árpád és neje, szül. somlóvá- 

:o! ván, hogy Londonban ismét egyszer sárhelyi és boroszörcsöki Egressy Ilona leányát, 
megállapithatta, hogy Francziaországot a Jolánkát.
f ivlüldün igazságosabban Ítélik meg. mint Dr. Gruber Lajos királyi alügyészma délelőtt

méltányolja vette nőül özvegy Jocl Bernhardnét.
* I Dr. Sárkány Lórand főiskolai tanár nőül vette

Szarvason Béthy Erzsikét.

aztan miképp akar a pártfogói szemében 
érdemeket szerezni a Victor Orendi álta 
szerkesztett „üEemeSttmrer Síacfjriájten für Ungarn", 
annak czifra példája a zuglap utolsó számá 
nak ez a „szerkesztői üzenete“ :

®en gemeinen Sier í in tßarab, 
bér un3 eine ißrobenummer unferer niefjt an i^n 
gerichteten gxflärung gurücffommen hot taffen, Bieten 
mir einen fchönen @ru§ an unb Bitten ihn, fid) ehe= 
Balbigft einen roth-roeip-grünen Strici ju laufen unb 
fich bamit jur höheren Gtjre feines thatenreidjen 
SebenS gefältigft aufjufnüpfen.
A nemzetiszinü akasztófa-kötelet kívánja 

egyszóval a kitűnő temesvári lap egyik is­
meretlen haragosának. Vájjon kutyakorbá­
csot nem vásárolhat az a paraci úriember 
abban a boltban, a hová Orendi szerkesztő 
ur küldi ?

— Uj egyetemi magántanárok. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter dr. Ferenczy Árpád 
sárospataki ev. ref. jogakadémiai tanár a kolozs­
vári tud. egyetem jog- és államtudományi karán 
a »nemzetközi jog«-ból, továbbá dr. Kováts Fe- 
reneznek, a pozsonyi jogakadémia helyettes-taná­
rának, a kolozsvári tud. egyetem jog és államtu­
dományi karán a »statisztiká«-ból egyetemi ma­
gántanárrá történt képesítést jóváhagyólag tudo­
másul vette és ezen minőségükben megerősí­
tette.

•— Gróf Károlyi Sándor életveszélyben.
Gróf Károlyi Sándor ma délután komoly vesze­
delemben forgott. A gróf Fótbról érkezett Buda­
pestre. A tüzes lovak a Mnzeum-köruton a sok 
villamos vásut csüngésétől és zakatolásától meg­
bokrosodtak és nekivitték a kocsit a Muzeum- 
kávéháznak. Földöntüíték a kávéház előtt levő 
vaskorlátot s a falnak nekiütődve állottak meg 
végre. A grófnak nem történt semmi baja, de a 
lovak egyik járókelőt elsodorták s könnyebb sé. 
rüléseket ejtettek rajta. A lecsendesült lovakat 
ezután elvezették s a megrongálódott kocsit is 
el vontatták. Gróf károlyi Sándor ezután gyalog 
ment haza muzeum-utezai palotájába.

— Betiltott körmenet. (Jenfböl láviretozzák, 
hogy az ottani francz.ia szocziálisták és szabad­
kőművesek vasárnap külön akarták megünnepelni 
a jnlius 14-iki franczia nemzeti ünnepet. Több 
lianczia képviselő megígérte, hogy beszédet fog 
mondani a szocziálisták ünnepén, a mely kör 
menettel ért volna véget. A kormány azonban a 
körinenetet megtiltotta, mert zavargásoktól 
tartott.

— Az urlovaa halála. Közöltük annak 
idejében, Ileintsclú uhlúnus főhadnagy, is 
mert verseny js túllő tulajdonos és urlovas, jú­
nius 4-én a bécsi Iladseregi akadályver­
senyben Vándor nevű lovával elbukott és 
súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsét- 
lenül járt urlovast egy bécsi szanatóriumba 
vitték s a leggondosabb gyógykezelésben 
részesítették. Az ápolás azonban hiábavaló 
volt, Jleintsehl főhadnagy tegnap őt heti 
szenvedés után meghalt.

Gyermekszöktetö kötéltáuczoaok. Lim- 
hlúgban, mint majnai Frankfurtból jelentik, né 
hány nap elölt egy kötéllánczos-társaság mulat­
tatta a közönséget. A rendőrségnek föltűnt egy 
tizennégy esztendős leány, a ki szintén a kötél 
tánezosok közé tartozott. Az »igazgató« kérdőre 
vonatván, előadta, hogy a gyermeket, mikor az 
még félesztendős volt, Svajczban ajándékba kapta 
valakitől. Rögtön megindították a nyomozást s a 
szülök hamarosan meg is érkeztek Limburgba 
és tulboldogan vették át gyermeküket, a ki né. 
hány év előtt tűnt el hazulról. A kötéltánczosokat 
pedig letartóztatták.

a svábhegyi halottban. A fej kendőn kívül minden
ruha darab Laczinéé volt. Az esetet azonban most 
az teszi rejtélyessé, hogy a mióta Lacziné 
eltűnt, nyoma veszett Szabó Pálnak is 
A házbeliek azt beszélik, hogy Laczinéval az 
utóbbi időben rossz viszonyban élt, folyton vere 
kedtek s Szabó több Ízben azzal fenyegette az 
asszonyt, hogy elpusztítja.

— Tanárok tanulmányútja. Fiúméból táv- 
iratozza tudósítónk: A polgáriiskolai tanárok teg­
nap búcsúztak a várostól. A hajóállomáson meg­
jelent dr. Vio podeszta is, a ki búcsúbeszédében 
kiemelte, hogy Fiúméban olasz ugyan a nvelv, de 
az érzelem, a szív magyar. A tanárok a himnuszt 
énekelték, a parton összegyűlt közönség pedig 
lelkesen éljenzett. Ma Triesztben voltak a tanárok 
s holnap Velenczébe utaznak.

— Árviz Debreczenben. A tegnapi esőzés — 
mint Debreczenből jelentik — nagy károkat oko­
zott mindenfelé. A külvárosban mindenütt viz 
alatt vannak a házak. A belvárosban a nagytem­
plom előtt oly magas volt a vízállás, hogy a kis­
vonat felhágójáig ért. A viz mindenütt befolyt az 
üzletekbe és nagy károkat okozott.

Kriegner-féle acacia arcz-créme 2 korona 
Főraktár: Kálvintéri gyógyszertár. Budapest.
= Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 

sérvkötőgyár, mely több mint 10 év óta fennáll, 
a legjobb hírnévnek örvendő ezéghez tartozik, a 
hol minden e szakmába vágó czikket nemcsak a 
legjutányosabb áron, hanem legtökéletesebben el- 
cészitve kaphatni. Prospektussal és felvilágosítás­
sal szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszer- 
gyáros Budapest, VII., Erzsébelkörul 50.
= Faszenet vasalási czélokra 1 zsáktól feljebb 

házhoz szállít Ruff Miksa Józszcfvárosi p.-udvar 
Bpest, telef. 56—02.

Rohitsch Sauerbrunn ez évben általáno­
san élénk látogatottságnak örvend. A fiirdűven- 
dégek száma a tavalyi hasonló időszak létszámá-

Szúntó László, az első magyar részvényser- 
főző képviselője eljegyezte Sárkereszturon Holczer 
József kereskedő leányát, Gizellát.

fíolemann Sándor budapesti postafogalmazó

; hogy az ország maga-magát 
Ltja mély benyomást tett rá 
ív. elnök — és hazafim örömet érez, hogy 
f-/t hangos szóval kifejezheti. Bízzunk ma­
saikban, tévé hozzá az elnök, és számtalan 
egédfomtsunk van és szép országunk Ja-

l.t•'-.igának jóakaratával mindinkább haladni I eljegyezte Sopronban Gyóry Paulát, 
focink ;l ezivilizáczió utján. — Az elnök Dr. 1 unja Almiar, a nagyváradi főreáliskola 
v jül azon reményének adott kifejezést, tanára nőül vette iglói Szontagh Lilikét Alsó- 
Ív >gv a békés egyetértés mind több teret Rubinban .
foglal a háborúktól és egyenetlenkedé-l Kiss Vilmos László magyar államvasut, hiva-

< ktö 1 Franeziaországnak és az 
ségnek javára. — Az elnök innen St.
Puliiba utazott és este megérkezett Parisba,

emberi- ta^nok ve!te Ancr Giziét Budapesten.
— A nemzettszinti akasztófakötél. Mikor 

a kutya nagyon dühös, elbuvik az udvar-
aíiol nagy ováezióval fogadták.

-— Fejérváry táborszernagy. Báró Fejér- 
’'érv Gézáról egyszerre elhallgatott a szó. Az öreg 
generális magára vi tte ismét egyenruháját s há­
tat fordított a politikának, a hol ugyancsak kevés 
babér akadt az útjába. A volt honvédelmi mi­
niszter a lemondása után a Bristol-szállúban fo-

sarkában, behúzza a farkát s elkeseredetten 
megugatja a holdat. Van Temesváron egy 
zuglap, a legeslegutolsók közül való, amelyik 
ilyenfajta szolgálatot tesz a nemzetiségeknek. 
Az ördög sem veszi számba, hát megvicso- 
ritja a fogait s megugatja a — magyarsá­
got. — Valamivel csak meg kell érdemelnie a
Germán törekvések támogatására füllentett

— A sztrájktörő. A kovácsok sztrájkja vé­
get ért. Követelésük nagyrészét kivívták, daczára 
annak, hogy harczukal nehány sztrájktörő társuk 
nagyon megnehezítette. Az este a Baross-utcza 
és a Gólya-utcza sarkán negyven sztrájkoló 
legény áidugált. Egyszerre eléjük került Kovács 
Sándor nevű társuk, a ki a sztrájk alatt is dol­
gozott. A negyven legény neki esett a sztrájk­
törőnek s alaposan elverték. Valamelyikük meg 
is szúrta s mikor Kovács összeesett, ott hagyták 
utcza porában. A járókelők elhívták hozzá a 
mentőket, a kik a sebét bekötözték s az üilői- 
uti klinikára vitték. Támadóit a rendőrség keresi.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Mar je­
lentettük, hogy Virginiaállamban nagy vasúti sze­
rencsétlenség történt, mely alkalommal sok ma­
gyar kivándorló is elpusztult. A Newyurkból 
New-ürleánsba indult személyvonatba Gharlolten- 
ville mellett beleütközött egy tehetvonat. A te- 
hervonat mozdonya teljesen összetörte a személy­
vonat utolsó kocsiját, amelyben ötvenöt magyar 
és osztrák kivándorló ült. A lokomotív személy­
zete elpusztult. A kelté hasított vasúti kocsi 
romjai közül huszonhét halottat és busz súlyo­
san sebesültet húztak ki. Egy utasnak, aki éppen 
az ablakon nézett ki, az ablak teljesen elvágta a 
nyakát s a feje a sinpár mellett levő árokba gu­
rult. A vonat vezető megürült, letépte ruháját s a 
íözefi erdőbe rohant.

- A svábhegyi titok. Az összeégett asz- 
szony ügye foglalkoztatja ma is a rendőrséget 
Még mindig nem tudják, hogy az ismeretlen asz. 
szony önkezével vetett-o véget életének, vagy 
bűnös kéz pusziitólta-e el. A délelőtt folyamán 
tizenkét éves kis leány ment be a rendőrségre-

— A svábhegyi halott miatt jöttem — mon­
dotta, amire iútli János rendőrfogalmazó elé 
vezették.

A mezítlábas, rongyos ruhája kis leány félén 
ken panaszolta a tisztviselőnek, hogy az éde3 
anyja özvegy Luczi Ferenczné a múlt hónap 
utolsó napján elment hazulról s azóta nem tért 
vissza. Tegnap egy képes újság bemutatta a 
Svábhegyen talált noi-holttestet s ő úgy 
latje, hogy a halott az édesanyja. A 
rendőrségen nyomban ebben az irányban is 
megindította a vizsgálatot. A detektívek megálla­
pították, hogy özvegy Laczi Ferenczné született 
Kovács Erzsébet az utóbbi hónapokban vadhá­
zasságban élt Szabó Pál napszámossal s 
az Egressy-ut 3-ik szám alatt lakott. 
Igen rosszul folyt a soruk. Egyikük se keresett. 
Kiiencz nappal ezelőlt özvegy Laczi Ferenczné ko­
rán reggel elment hazulról s ezzel búcsúzott el a 
szomszédoktól:

— Engem többé nem látnak!
Az Egressy-uti ház kiiencz lakója is Latinéra ismert

val szemben 300 személylyel nagyobb emelkedést 
mulat, ami azt bizonyítja, bogy a közönség ezen 
fürdőhelyet előnyben részesíti, mert némely más 
fürdőhely Rohitschhoz képest a létszámban visz- 
szaesésl mulat fel. Rohitsch ÍSauerbrunnban í 
melleit előkelő nemzetközi közönség időzik; a 
mostani névsorban a következő n°vek olvashatók: 
irnő Adolf münsteri birodalmi gróf (az egykori 
párisi német nagykövet fia) kíséretével együtt 
Gráczból, báió Lutgendorf Ottó Grácz, Ohakir 
Ismail bey Kairó, báró Zois Egon nejével, Né- 
methy altábornagy nejével, Halils Cl. Port-Elisa- 
bethből, Reinhardt őrnagy Münchenből, limobrani 
Kukuly altábornagy özvegye Becsből, Rokeach L. 
Jerusalem, Báró Vranyczay kíséretével Károly vá­
ros, Odkolek báró leányával Bécs, Véges Árpád 
cs. k. kamarás Puszta-Gyenda, Bodola tanár 
Budapest.

Országos Levéltárral a nagyobb vidéki levéltárt
kai. 1899. ev tavaszán Németországban járt a 
legújabb levéltári építkezéseknek tanulmányozás- 
végett. 3

A nagy tudóst nyaralóhelyén, Badacsonyban 
erte a halál.

Gyulai Pál, főrendiházi tag, kitüzette az Aka-« 
demia palotájára a gyászlobogót, s táviratban 
•erte föl Bauer Imrét s Nagy Gyulát a gyász­
beszéd megtartására; intézkedett arról is, hogy a 
ravatalra az Akadémia nevében koszorút helyez­
zenek.

A család a következő gyászjelentést adta ki: 
Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy vég­

telenül szeretett édesatyánk, ipánk, nagyatyánk, il- 
tct\e bátyja, méitóságos dr. Panier Gyula miniszteri 
tanácsos, országos íölevéltárnok, a Magy. Tud. 
Akadémia rendes tagja, ez évi julius hó 8-án, dél- 
. /* órakor, rövid szenvedés után életének 63-ik 
eveken jobblétre szendemit. A boldogult hűit tete­
mei pénteken, folyó hó 10-én délután négy órakor 
lógnak a kerepesi-ufi temető halottasházában, a 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni 
es ugyanezen temetőben a családi sírboltban örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent 
miseáldozat az elhunyt lelki üdvéért szombaton, 
folyó hó 11-én délelőtt kiiencz órakor lóg a kapu­
cinus atyák templomában az Urnák bemutattatni. 
Budapest, 1903. julius hó 9-én Az örök világosság 
hülyéskedjék neki! \ izkelety Ferenczné, szül. Panier 
Juh ska, dr. Pauler Ákos egyet, mag.-tanár, nagy- 
madi és várbogyai Bogyay Lajosné, szül. Pauler 
Kíiticza, mint gyermekei. \ izkelety Ferencz cs. és 
kir. főhadnagy, nagy-mádi és várbogyai Bogyay 
Fajos cs. és kir. húszárfühadnagy, mint vejei. Ká- 
rolyi Sándorné, szül. Pauler Gizella mint nővére, 
v izkelety Georgine, \ izkelety Pista, Bogyay Piroskü 
mint unokái.

A közélet halottjai.
— Pauler Gyula és Potsa József. —

Két halottja van ma a nemzetnek. Pauler 
Gyula és Potsa József meghalt. A tudomá­
nyosság és a búvárkodás terén szerzett ma­
gúnak az első nevet; szoeziális munkásság 
telte a másodikat a küzbeesiilésre érde­
messé.

Pauler Gyula neve ismertebb volt; a te­
vékenysége, nagy tudománya széles medret 
vájt ki. Potsa József munkája szerény ke­
retek között folyt le ; mindamellett maradandó 
nyomokat hagyott maga után.

Pauler Gyula.
Országos főlevéltáros, miniszteri tanácsos, az 

Akadémia tagja volt.
Nagy érdemei vannak a modern történetírás 

terén, a melyen uj csapást vágott. Számos tör­
ténelmi munkája közül maradandó becsesei fair 
„Wesselényi Ferencz nádor és társainak összees­
küvése“ czimü kétkötetes munkája. ,,A magyar 
nemzet története az Árpád-házi királyok alatt“, 
a mely szintén két kötetben jelent meg, továbbá 
számos értekezése, a melynek minden sora a ki­
váló tudósra, lelkiösmeretes kutatóra, nagy gon­
dolkodóra vall.

Magyarországon ű volt a pozitivizmus leglelke- 
j sjbb, legkitartóbb harezosa.

Nagy munkát végzett az Országos Lavóltá1' 
berendezésével is. Szinte ujjáteremtette ezt a le­
véltárt, a mely — mikor az élére került — há­
rom teremben elfért, ma pedig száz termet fog 
lal el.

Salamon Ferenczczel való vitája a milleniuin1* 
év megállapítása körül, annak idején nagy feltű­
nést keltett. Pauler Gyula halálával súlyos vesz­
teség érte a nagy történetírást és tudományossá­
got.

Életrajzi adatai ezek:
Pauler Gyula országos főlevél tárnok és törté­

netíró Zágrábban születeti 1841. május 11. Pau­
ler Tivadar igazságügy miniszter lia. Iskolait 
Budapesten, a piaristák gimnáziumában és az 
egyetemen végezte. 1863—7-1. ügyvédi gyakorlatot 
folytatott. Már ez alatt az idő alatt sokat foglal­
kozott történeti kérdésekkel. 1867-ben a magyar 
történelmi társulat jegyzője, majd ügyésze, 187U- 
ben a Tudományos Akadémiának levelező, 1877- 
ben rendes tagja lett. 1871-ben, a mikor székfog­
lalóját tartotta az Akadémián <A pozitív,zmus 
hatásáról a történetírásra» czimü felolvasásában 
Gumié Ágost követőjének vallotta magát s annak 
tanait fejtegette.

1874 okt. 14-én Horváth Mihály ajánlatára or­
szágos levéltárnoknak nevezték ki. Ugyanakkor a 
külföldi levéltárak szervezetének tanulmányozá­
sára küldték ki és tanulmányi kőrútjában a leg­
híresebb külföldi állami levéltárakat látogatta 
meg. 1875-ben visszatérvén, kidolgozta az orszá­
gos levéltár szervezetét és ügykörét.

Első történelmi dolgozatai a »Vasárnapi Uj- 
ság«-ban, első czikke »Zrínyi a költő 
• Századuk«-ban jelentek meg.

Fő müvei: Wesselényi Ferencz nádor és tár­
sainak összeesküvése; a Habsburg-királyok törté­
nete 1526—1825. A magyar nemzet története az 
Árpádok korában. Ezt a munkát 1894-ben h Szi- 
lágyi-dijjal, J895-ben pedig nagy jutalmával tün­
tette ki az Akadémia. Tagja volt az Akadémia 
állal a millenniumi év megállapítására k,küldött 
bizottságnak s a törvény az ő meghatározását, 
895-ik évet fogadta el. 1895 óta a Tudományos 
Akadémia 11-ik osztályának elnöke lett és az Aka­
démia öt bízta meg Szilágyi Sándorral együtt a 
honfoglalási forrásmunkákat összegyűjtő munka 
megszerkesztésével. Ugyanebben az évben mi­
niszteri tanácsosi czimet és jelleget nyert.

1898- ban a Történelmi Társulat második alel- 
nökévé, 1899-ben az Akadémia igazgató tagjávu 
választotta. Mint országos főlevéltárnok a levéltár 
rendezésére, kibővítésére és hozzáférhetővé téte­
lére törekedett. Ü alatta kezdték el egyesíteni az

Potsa József.
Iláromszékvármegye főispánja volt Poísa József 

J.s mint ilyen, hű, kemény embere a koemány- 
nak. Mégis halála után elismerésünket kell kife­
jezni társadalmi munkássága iránt.

Potsa József volt, a ki székelység bajait 
először föltárta az ország előtt. Rámutatott a 
rettenetes csapásra, de ugyanakkor a gyógyító 
szereket is megjelölte. Ü maga járt elől a jó pél­
dával. Egy negyed századon keresztül küzdött, 
fáradolt, hogy a székely népet jobb módba jut* 
tassa, a kivándorlását megakadályozza. Már rég­
óta betegeskedett. Ma reggel, hatvanhét éves 
korában ÍSzepsi-Szt-Györgyöu megváltotta szen­
vedéseitől a halál.

Potsa József 1826. május 14-én született Ma­
rosvásárhelyen. Szülei, Potsa Pál és csikszent- 
márloni Szabó Karolina, gondos nevelésben része­
sítették. 1861-ben megválasztották vármegyei 
jegyzőnek, azután generális székbirónak, de a 
provizórium beütésével visszatért Dányánba, bir­
tokára és tovább folytatta a gazdálkodást.

Mint bortermelő messzeföldön elismerést vívott 
ki; okmányok dicsérik rajnai nzlingjét, somborát, 
avagy a zamatos muskotályt. Az 1867-iki nem­
zeti felvirradáskor Kükül lő vármegye közigazga­
tási főbírónak, öt év múltán, 1872-ben pedig nagy 
lelkesedés közölt alispánnak választották. Újabb 
ötévi alispán.ság után 1877-ben a háromszékme- 
gyei fű is páni székre nevezte ki a király.

Ettől az időtől kezdve az alkotások egész sorát 
hozta léire Potsa József. A brassó—háromszéki 
vasút, az Első Székely Szövőgyár, három taka­
rékpénztár, egy kémiai gyár, a reális irányú al­
kotások egyik csoportja. De ott van egész sorozata 
a humán intézményeknek, amelyek létrehozásában 
vagy kifejlesztésében, szorgosan fáradozott. Az 
árvafiu-szereletház Sepsi-Szent-Györgyön egyik 
legszebb e nemit intézete immár az országnak. 
A Székely Nemzeti Muzeum építési alaptőkéjének 
javarészét összegyűjtötte, de mondhatni adomá­
nyozta. A «háromszékmegyei szegények menedék- 
házában» nyernek elhelyezést a munkatehetetlen 
szegények. Ez az intézmény is Potsa müve.

Iskolák és tanítótestületek benne védőjüket, 
fejlesztőjüket tisztelik. Két algimnázium fejlődött 
alatta főiskolává, egész sora épült az állami is­
koláknak. A vármegyei tanítóegyesületek hálájuk 
jeléül diszelnökké választották, jegyzők, nűegyesü- 
letek hasonlóan jártak el. A háromszéki háziipar 
egyesület nemkülönben iVl.-a József fáradozása, 
utján szervezte nöipar:-kóláját.

A tanítónő-képző intézet alakításával, mely a 
volt kisdcuúvónő-képző helyébe lépett, kapcsolat­
ban áll még számos fontos kérdés megoldása, a 
melyek az elhunyt főispán tervezései.

A föispáni kar nesztorát 1896-ban v. b. t. ta­
nácsossá nezezték ki. 1898-ban kamarási méltó­
ságot nyert. Rokonságban állt a volt Erdély és 
a Székelyföld számos családjaival, amit tanúsít a 
kamarássági ősi próba.

Három fia közül Bertalan és Pál családosaki 
János jogizigorió. Egyetlen leánya, Erzsébet, neje 
kilyéni dr. Székely György országgyűlési képvi­
selőnek.

TÁVIRATOK.
A török bolgár ellenségeskedés.

Konstantinápoly, juh 9.

Itt az a hir terjedt cl, hogy a porta hadat 
üzent Bulgáriának. Török hivatalos körök 
ezt a híresztelést a leghatározottabban meg- 
czáfolják, melyet a tőzsdén spekulácziós 
ezé!okból terjesztettek el.

l.gv.
Konstantinápoly, juh 9.

a mai török reggeli lapukban foglalt
hivatalos közlemény szerint a tőzsdén az a 
hir terjedt el, hogy török csapatok indultak 
el a bolgár határ felé. Ez a hir teljesei: 
alaptalan, mert Bulgária egyáltalán nem la 
z dt lül a szüzeién kormány ellen, a mive 
szükségessé tenné a török csapatoknak ha­
táron való összpontosítását.

Konstantinápoly, jul. 9.
A Yildizben tegnap rendkívüli miniszleitariác-.

óta mozgó­volt. A porta megkezdte a hónapok
czimen a sitott iláve-zászióaljak szabadságolását. Hír sze­

rint ezeket Otner Rusdi basa hadtestétől elvet; 
csapattestekkel fogják helyettesíteni, ha rendelke­
zésre fognak állam. Valószínűtlen, hogy azonkuz- 
ben néhány uj i’áve-zászlúaljat hívnának be.

' A görög kabinetalakitás.
Athén, jul. 9. A király a kabinet megalakí­

tásával Ralht bízta meg, a ki a miniszté­
riumot a delijanniszták sorából fogja meg­
alakítani.

Az olasz állam feleslege.
Róma, jul. 9. A lapok jelentése szerint a 

pénzügyminisztérium zárszámadásában az 1902-3 
kezelési évre nézve 50 millió lira felesleget mu­
tat ki.
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Szerbiából.
Belgrad, jul. 9.

A jövő esztendőben száz éve lesz annak, 
hogy Karagyorgyevies György fegyvert fo­
gott Szerbia felszabadítására. Egy bizottság a 
alakult a ezélból, hogy a felszabadítónak 
Belgrádban szobor! emeljenek. A szobor 
költségeibe bele fogják vonni azt a nagyobb 
összeget is, melyet a 90-es évek elején e 
czélra gyűjtöttek és melyet az akkori kor­
mány lefoglalt.

A hivatalos lap mai száma közli 14 ke­
rületi főnök nyugdíjazását és háromnak a 
szolgálatból való elbocsát tatását. A posta 
és távirdahivatalok elnöke Petkovics lelt.

pitik. A tulajdonos részvény-társaság a minap 
kérte a fővárost, hogy a Lágymányoson adjon 
telepengedélyt. A tanács a kérelmet teljesitette.

Közgazdasági táviratok«
Ac ivyorA'.

— Búcsúzó és beköszöntő. Báró Fejér váry 
Géza ma elbúcsúzott a fővárostól is. Levelet irt 

polgármesternek s megköszöni a főváros tá­
mogatását. A búcsúzó levéllel egyidejűleg kapták 
meg a városházán Kolossráry Dezsőnek, az uj 
honvédelmi miniszternek beköszöntő Írását. Koloss- 
váry miniszter leiratában tudatja, hogy a honvédelmi 
tárczát átvette sez alkalomból hazafias kötelességé­
nek ismeri, hogy ebben a minőségében a főváros tör­
vényhatóságát üdvözölje s egyúttal bizalommal 
fölkérje, hogy őt az állásával járó föladatainak 
megoldása körül, a törvényhatóság, nemcsak tör­
vényes kötelességénél fogva, hanem hazafias kész­
séggel is támogassa.

jul. 9. jul, 8.
Búza helyben . . . . • . 86.'Vs 85.”,

. , júliusra . . • . . • 85c!8
' „ szeptemberre . . . . . . 82*/s 811 6

„ deczemberre . , 82 V, 81=,
Lrányzat: tartott.

abonaszállitási-dij
Liverpoolba . . • • f 1 1 .«»0 150
Tengeri----- . . • . • • ----- —

„ júliusra . . . . . . 58— 58—
, szeptemberre . . • • • • v8 58—

Irányzat: tartott.
Biew-York, áprilisra júniusra — (Zárlat)
yapot New-Yorkhan helyben Í2.20 (11.60)

— Templom az Úllöi-utcn. Néhai király- 
asszonyunk emlékére a fővárosban megépítik az 
örökimádás templomát, a melynek költségét or- 
szágos gyűjtéssel szerezték meg. A bizottság, a 
mely az ügyet a kezébe vélte, telket kért a fő-

tegnap), gyapot júliusra 12.40 (11.45.) gyapot 
októberre 9 tio ( 9.79;, gyapot New-Orieansban 
if-.'vJ n 12.’/ 1 ' . Petroleum : Stand White New-
.■orhian 8.5ö. (8.55), p troleum Stand White Phila­
delphian .\iW, . ..vi, petróleum Iiaíir.ed in Gases) 
10.50. (1U.ÖU), petróleum Credit Balances at Oil City 
170(150.—). Zsír; Western stcamt 8.15, (8.25), Zsir
iíohe és Brother;
*• sz- is 1 cy>
untúberre 4.00 (3.90;,

8.20 (8.40,). Kávé fair Rio
im (Ö3„), kávé júliusra 3.80 (3.60;, kávé

* tears, 3.50- 
On 2U.SC—27.10 
14.00—14.25.)

Liszt Spring Wheat
(—.---- o.oC). Czukor Vi— (3-
27.15—27,40., Réz 14.00---- .

Chicago.
— Zárlat. —

jul. 9. jul. S.
Bnzti júniusra ................... —.— —.—

.. júliusra ... ... 791 „ 780,
tengeri júliusra............... 78-' , 51: i

Az. irányzat állandó.
Chicago. Julius 9. (Zárlat) Zsír júliusra 7.92

* .9-5;, szeptemberre 8.10 (8.12), Szalonna 9.81-----
9.93—Sertéshús szeptemberre 15.05 (15.45.)

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Éjjeli menedékhely. A budai nyári 

színházban lankadatlan érdeklődést kelt Gorkij 
«Éjjeli menedékhely»-ének kitűnő előadása. A kö­
zönség minden este. megtölti a tágas nézőteret és 
zajos tapsokban fejezi ki elismerését. Különösen 
Fái Flóra érzéki Waszilisszája, T. 1 indrik Anna 
szentimentális Nasztjája, Hotkey tökéletes bárója, 
Borostyán Sári megható Natasája. Palúgyi tem­
peramentumos Szatinje és a többi is mind, nagy 
tetszésben részesül.

— A Zisfaiudy-szinházból Az ó-budai Kis- 
faludy-szinházban szombaton lesz a bemutató elő­
adása iíoór Árpád A puszta rózsája c-zimü 
eredeti népszínművének. A czimszerepet D. Eörsy 
Aranka jatszsza. — Kerekes Punger Mihálynak 
Obrenovics Sándor cziinii történeti drámájából 
serényen folynak a próbák. A czimszerepet Ká­
rolyi Károly, a Magyar Színház fiatal tagja vál­
lalta el. A bemutató a jövő bél keddjén lesz.

— Szent István szobra. Az országos kép­
zőművészeti tanács elfogadta végleges kivitelre 
Szent István királyunk lovas szobrának mintáját, 
melyet Stróbl Alajos ugy alakított át, hogy a lo­
vas főalak fejéi a mostani szent koronának a hű 
másifödi, kezében pedig nem keresztet, hanem 
lándzsát tart. Az óriási bronzmintát a jövő bélen 
ízáiiitják Lronzbaöntés végett az öntő műhelybe.

— Az Uránia múlt szezonja. Büszkén hir­
detheti Szarni, Tamás az Uránia Színház buzgó 
igazgatója, hogy a lefo'yt év összes újdonságai 
eredeti darabok voltak, ugy szövegükben, mint 
képsorozataikban is. Az elmúlt színházi év tíz 
Lónapig tartott. Ez idő alatt 453 előadás volt a 
színházban. Összesen L5 uj és 13 régibb darab 
kerít! előadásra. A jövő évben kivált a Keletre 
kerül sor. Szerbiát Németh Péter, Itahnáeziát 
Harass Dezső dr., Szibériái Csudáky Bertalan 
a helyszínen tanulmányozzák és az Uránia fény­
gépészével szerzik be az eredeti felvételeket.

KÖZ!6áZGATAS.
— Debreozen kölcsöne.Dehreczenbői táviratoz­

zak: Debreczen város közgyűlése Pnky Gyula 
főispán elnökletével, általánosságban egyhangúlag 
közlelkesedéssel megszavazta a 1G milliós kölcsön 
fölvételét a város nagyszabású újjáalakítására és 
a régi kölcsönök konvertálására. Az alkotások 
részleteit lélelenkint holnap tárgyalja a közgyűlés.

— Pestmegye közigazgatási bizottsága.
Beniczky Lajos alispán elnöklete alatt Pest- 
megye közigazgatási bizottságának ma rendes 
ülése volt. j oth József, a királyi tanfelügyelő 
előterjesztése alapján, átiratot intéz a közigazga­
tási bizottság a református püspökköz, arról° hogy 
mivel a gödöllői református iskolábsn kévést 
tanterem, intézkedjék megfelelő iskolai épületek 
építéséről. Hasonlóképpen átiratot intéz a váczi 
püspökhöz is, hogy az aisú-dabasi r. kztli. isko­
lában rendelné cl a rendszeres lanitást, mert az 
most, nagyon hiányos. — Nagy-Körös városát 
fölhívják, hogy az uj polgári iskola építését — 
amit a vármegye közgyűlése helybenhagyott — 
azonnal foganatosítsa. Ezután a vármegyei főorvos 
és a pénzügy igazgató tették meg szokásos havi 
jelentéseiket, miket a bizottság tudomásul vett.

— Állásától felfüggesztett körjegzö.
Iglóról jeientik: Stromp Lajos hallólomniezi 
körjegyzőt hivatalában elkövetett többrendbeli 
visszaélés miatt állásától felfüggesztették és 
megindították ellene a fegyelmi eljárást,

fővárosi ügyek.

■— A kitelepített szeszgyár. A József-kör- 
uton lakók évek óta panaszolják már, hogy a 
Gschwindt-gyár, amely a József-körut és üllői-ut 
sarkán áll, rettenetes bűzével az egész vidék le­
vegőjét megfertőzted. A gyárat nemsokára kitele-

telckre már nem reflektálnak, mert megvették az 
Uilői-ut 71. számú házát. Kérik azonban a fővá­
rost, hogy adjon kétszázezer korona segítséget.

A piakáiussora.
— Szerződésszegő vállaikozó. —

A tanács ma délben Emmerling Vilmos isme­
retes plakát-ügyével foglalkozóit s a mit immár 
évek óta megszoktunk, ismét a vállalkozónak adott 
igazat.

Harmincz esztendős szerződése alapján hallat­
lan uzsoráskodást visz véghez Emmerling a fő­
várossal és a főváros hirdető-közönségével. Más 
nagy városban uton-utfélen a színes, üzleti hir­
detések egész légiója emeli a kereskedők és a 
gyárosok üzleti forgalmát, lendületnek indult a 
plakát-müvészet is, nálunk azonban a tanács, meg 
a közgyűlés harmincz esztendőre ugy megköttette 
a kezét Emmerling Vilmos Károlyival, hogy az 
elajándékozott plakát-monopólium, a fővárosnak 
nemcsak jövedelmet nem hajt, de még a 
saját hivatalos í hirdetéseit is méreg­
drágán kell megfizetnie. A főváros
utczáin mindössze kétszázötven oszlopot és mint­
egy ö'ven hirdető-táblát emeltetett Emmerling. 
A kifüggesztés árát önkényesen állapítja meg. A 
főváros még ebbe se szólhat bele s ezeket az 
árakat oly magasra szabja, hogy a plakátirozás 
nálunk valósággal vagyonba kerül.

A közgyűlésen az utóbbi időben, a mikor ki­
kezdték a régi rendszer sok minden hibás intéz­
ményét, a városi ellenzék Emmerling plakát-mo- 
nopoiiurnát is meg akarta törni. Kiderült, hogy a 
főváros szerződésben méga felmondás jogát sekötölle 
ki magának és csak abban az esetben szüntethet 
meg a szerződést, ha a hirdetési ügyet egysége­
sen és kizárólagos joggal rendezné. Hosszas tár­
gyalások után elkészült az egységes rendezés, az 
uj hirdetési szabályrendelet. Elkészült s hogy 
Emmerlinglöl a főváros, meg a hirdető közönség 
még sem tudóit megszabadulni, annak a belügy­
minisztérium az oka.

lit van most Emmerlingnek az erőssége. A köz- 
gyiilés meg a tanács csinálhat, a mit akar, u 
belügyminisztérium a főváros adrninisztrácziójának 
es önkormányzatának legfőbb őre, a szabályren­
deletet nem hagyta jóvá. Hiába irla meg a fu­
varos a miniszternek, hogy a főváros büdzséje, a 
akosság anyagi érdeke, a kereskedelem jövője 

adja meg az árát a mai áldatlan állapotnak, a 
belügyi kormány a szabályrendeletet visszautasí­
totta s még Kmmerlinget vette védelmébe, ki­
mondván, hogy a fővárosnak a szabályrende­
letet megalkotni nincs is joga.

Emmerling érzi, hogy a belügyminiszter­
nek ezt a jóakaratát, a mely neki éven-
kint sok ezer forintot, jövedelmez, ápol­
nia kell. S a hogy szerét ejtheti, meg is teszi-
A napokban megtagadta a szoczialisták plakáljá' 
nak kifüggesztését, mert a plakát támadta gróf 
Khucn-Héderváry miniszterelnököt, a ki tudva­
levőleg belügyminisztere is az országnak.

Dr. Szalay Mihály fővárosi bizottsági lag Em­
merling ellen följelentést telt emiatt a tanácsnál 
Szerződésszegéssel vádolta őt s követelte, hogy 
a tanács ezen az alapon bontsa föl a vele kötött 
szerződést. A tanács azonban — mint említettük 
— Emmerlingnek adott igazai, mert szerinte a 
piakát, amely a miniszterelnököt támadta, tiltott 
tartalmú hirdetés s Emmerling jól lelte, ha nem 
függesztette ki.

A tanács határozata természetesen nem vé"-

—Mama, ne bánts bennünket, hadd éljünk!.
Iszonyú izgatottság vett erőt az asszonyon, 

fegyvert kiejtette a kezéből és az ágyra roskadt. 
A kis Jozefa pedig átfogta a mamája nyakát és 
a kezét az anyja jobbkezére tette. Így virrasz­
tónak át az egész éjszakát. Reggel Jozefáért el­
jött a nagynénje és magával vitte. Mikor Mar- 
tinekné magára maradt ismét kétségbeesett.

Meg kell halnunk! — szólott halkan.
A kezébe vette a forgó pisztolyt és most a ki- 

lencz éves Juliskát akarta agyonlőni. De a Ju 
liska is fölrezzent álmából és könyörgő tekintete 
megakasztotta a anyját végzetes munkájában. 
Ezalatt Jozefa elbeszélte nagynénjének, hogy m! 
történt náluk az éjszaka. A nagynéni nyomban 
értesítette a rendőrséget. Martinék Jozefát letar­
tóztatták, a gyermeket pedig jótékony intézetbe 
adták. A szerencsétlen asszony két hónapig ült 
vizsgálati fogságban. Most szabadon bocsátották,

várostól, da a tanács a kért telkek egyikét sem mert az orvosok azt mondták, hogy nincsen 
adia oda, a város által proponált lelkeket pedig a 
bizottság nem találta alkalmasnak. Pallavicini 
Edéné őrgrófné most értesítette a fővárost, hogy

rendben az elméje.
— Vedjegy-pör. A Törley-féle pezsgőgyár 

följelentette titeunziger Gézát és Jelinek Mórt, a 
kik a I ürley-féle pezsgő védjegyével hozták for­
galomba a saját gyártású pezsgőjüket. A járás- 
bíróság ma egyenként háromszáz korona pénzbün­
tetésre Ítélte őket.

— A hazafias sértés. »A német birodalom 
egész addig fog terjedni, a meddig a német nyelv 
ér.< Vilmos császár bocsátotta szárnyra ezt a 
bázist, a melynek egyik variáeziójával a berlini 
bíróság foglalkozott a minap.

— Hazafias sértés?... Mit ért ön ezalatt? — 
kérdezte a biró a panaszostól.

— Hát az kérem, igv történt ■— hangzott 
magyarázat — a szomszédom, a vádlott, a 
velem átellenben lakik, kihajolt az ablakon, ki­
nyújtotta rám a nyelvét és ezt mondotta: »Meg­
vetem ont addig, a meddig a német nyelv ér.< 
Hát ez az a hazafias sértés.

Ítéletre nem került a dolog, mert a vádlott a 
hazafias sértést visszavonta.

_— Ügyvédi kamarákból. A budapesti ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy dr. IJedű Mór 
(lakása VI. Eötvös-u. 5.), dr. Hagymássy Dénes 
(b IV. Borz-ulcza 1.), dr. Hédervári Lehel (1. VI. 
Gyár-u. 19.), dr. Kassai Ferencz (1. IV. Mária 
Vuléria-u. 3.), dr. Klein Károly (1. VII. Iílauzál-u. 
32.), dr. Schön Mór fl. VI. Eötvös-u. 4G.), dr. Vö­
rös Oszkár (1. VIII. Erdélyi-u. 6.), ügyvédeket a 
kamara lajstromába bejegyezte, dr. GlöknerSamu 
budapesti ügyvédet elhalálozása miatt a kamara 
lajstromából kitörülte és irodája részére gondno­
kul dr. Gráner Ernő budapesti ügyvédei rendelte 
ki. — A balassagyarmati ügyvédi kamara közzé­
teszi, hogy dr. Sommer Mór ügyvédet Vámosmi- 
koia lakhelvlyel ügyvédi lajstromába fölvette.

— Kllencz fillérért hat emberélet. Sfolpbdl 
jelentik: Bcnthin Andrást ma itt kivégezték. A 
bűne az volt, hogy kilenez fillér miatt két asz- 
szonyt és három gyermeket ölt meg.

ezukorgyárosok a kivitelt felére fogják csök­
kenteni, ezzel nemcsak a ezukortermelés

ermészetesen a
ezzel nemcsak ; 

megszorítása járna, hanem 
répatermelésnek kisebb területekre való szo­
rítása is. Érdekelt körökben már foglalkoz­
nak is ezzel az eshetőséggel s nemcsak a 
czukortermelést, hanem a répatermelést is 
nemzetközileg akarják korlátozni.

E ezélból egy berlini tekintélyes lap ér­
tesülése szerint Brüsszelben konferenczia fog 
összeülni, a. mely elé a következő kérdése­
ket fogják terjeszteni:

Ajánlatos-e a répatultermelés elkerülése végett 
Európa különféle államaiban a répaczukorgyártást 
korlátozni, és pedig a) a belső fogyasztásra és 
b) a kivitelre tekintettel?

Lehet-e ezen ezéit megközelíteni az által, hogy 
a ezukoripart képviselő különféle testületek 
megegyezésére törekszenek ?

Egyhangú megállapodás kivántatik-e erre nézve 
az összes államok, vagy csakis a ezukrot expor­
táló államok között ?

Mi lenne az alapja a megegyezésnek ? Nem 
volna elégséges az, hogyha minden államra 
nézve évenkint megállapítanák azt a czulcor- 
mennyiséget, amelyet exportálni feljogosítva lenne: 
a belső fogyasztás ellátása pedig minden állam 
belügyét képezné ?

Ezen kivihető mennyiségek a világpiacz hely­
zete szerint állapilandók meg ? Mikor és kik 
által?

Nem kellene az iránt is intézkedést lenni, hogy 
a világpiaczon túlságos árfelliajtás ‘he ne követ- 

ezzék ? Miként lehetne az exportot ellenőrizni ? 
Minő eszközökkel lehelne az elvállalt kötele*

3 zeüségek teljesítését biztosítani ?
4 Mely ideig tartsanak a megállapodások ? Az 

Európán kivid levő államok ne vunassanak-a 
hasonló szabályozás alá és milyenek lennének ez 
esetben az intézkedések ?

Hogy a két tervből lesz-e valami, az még 
nem bizonyos, sőt kérdéses. Az előbbit a 
ezukorgyárosok. az utóbbit pedig a répater­
melők közül fogják sokan ellenezni.

Ezzel kapcsolatban még megemlítjük, hogy 
a brüsszeli állandó ezukor-bizottság tegnap 
délután tartott ülésében szemben a múltkor 
hozott és az orosz ezukorra vetendő spe­
ciális vámra vonatkozó határozattal elhatá­
rozta, hogy nem tartja alkalmasnak, hogy a 
vám összegére vonatkozólag jelen pillanat­
ban végérvényesen nyilatkozzék. Erre a bi­
zottság október 5-éig elnapolta üléseit.

zárva. Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 
órától 12 óráig és d. u. 2 órától 7 óráig vannak 
megállapítva, a törvényes munkaszüneti napokon 
azonban az iroda nincs nyitva. Az ezen városi 
irodában feladott áruknak az illető pályaudva­
rokra való kifuvarozásáért következő illetékek 
számíttatnak fel: gyorsárukért : 10 kgm. súlyig 
20 fillér, 10—50 kgtnig 40 fillér, minden további 
50 kgmért 30 fillér, teherárükért: 50 kgmig 
40 fillér, minden további megkezdett 50 kgméit 
20 fillér.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kereskedőink Romániában.

kereskedelmi és iparkamara értesíti 
kereskedői és iparosköröket, hogy
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A közönség köréből
Évi termelés 39 millió doboz«
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KÖZGAZDASÁG.
Nemzetközi czukorkartell.

A legújabb stádium, melybe a nemze 
közi cgyezménynyel összekuszált ezukoriigy 
jutott, az, hogy Magyarország, Ausztria, 
Oroszország, Krancziaország, Belgium és 
Holland ezukoi iparosainak Brüsszelben időző 
megbízottjai a tegnapi konfcrenczián abban 
állapodtak meg, hogy nemzetközi ezukor- 
kurteilt alakitnnnk.Czélya ennek a Jvaitól 1- 
nek bevallottan az, hogy az angol pia- 
ezon a czukor árának hanyatlását még­

se a tanács cenzúrát nem gyakorolhat. Azt a pia" akadályozzák, illetőleg a ezukrot Angol-
E ezélból azkálót Emmerlingnek ki kellelt volna függesztenie 

s miután nem tette meg, tiszta sor, hogy szerző­
désszegést követett el. 11a a fővárosnak egyéb 
oka nem is fenne arra, Hogy a szerződést fel­
bontsa, ez a tény maga kell, hogy a legszigorúbb 
kritikát hívja ki a vállalkozó ellen. S amit a la- 
nacs most elmulasztóit, meg fogja tenni a közgyű­
lés. Meg fogja állapítani a szerződés-szegest és 
felbontja a szerződést.*

TÖRVÉNYSZÉK.
— »Mama ne bánts!« Ennek az esztendőnek 

az elején — kemény, hideg tél volt — Martinék 
Jozefát elhagyta a férje. A szegény asszony kiiz- 
küdött, nyomorgóit egy ideig három kis gyer­
mekével és miután a remény utolsó szikráját is 
kialudni látta, elhatározta, hogy meghal ... s 
magával viszi a gyermekeit is. Április har- 
minezadikán este lefektette a három leánykát. 
Megvárta, a mig elaludtak. Azután fölkelt, kivette 
az asztalfiából a revolvert és a legidősebb 
leányának, a tizenegy esztendős Jozefának a 
mellére szegezte. A gyermek a hideg aczél érin­
tésére fölriadt. Fölemelte a fejét és mereven 
nézett az anyjára. Kis agya egy pillanat alatt 
átfogta a helyzetet. Fölült az ágyban és így 
szólott az anyjához:

országban megdrágítsák.
Angolországba irányuló czukorkivitelt ez 
utóbbi évek kivitelének felére csökkentenék, 
s «a szignalárius hatalmak bizonyos kontin­
genst állapítanának meg. A ezukorgyárosok, 
mint Brüsszelből jelentik, azt remélik, hogy 
ily módon sikerül nekik a világpiaczon a 
mostani czukorárakal fenntartani s Angol­
országban 1—2 frankkal lélszukletni. Magá­
tól értetődik, hogy ehhez a kartellhez, az 
érdekelt országok hozzájárulása szükséges, 
hogy a gyárosok élotbcléplethessék.

A nemzetközi czukorkartell eszméje nem 
uj. Már tavaly mindjárt a brüsszeli egyez­
mény megkötése után szó volt róla, hogy 
Magyarország, Ausztria és Németország kar­
tellt kötnek egymás között a ezukorterme- 
lésiik és czukorkivitclük konlingentálása 
végett. A tárgyalásokat Budapesten kellett 
volna hivatalos támogatással megtartani. 
Később azonban, mikor Magyarország és 
Ausztria önálló kenlingenlálásra határozták 
el magukat, ezt a tervet elejtették, sőt Né­
metország akkor kijelentette, hogy a kontin- 
gentálás meg nem engedhető. Most spe- 
cziálisan az angol piaczva vonatkozólag 
olyan kartellt akarnak kötni, amelyhez sok­
kal több állam tartoznék s ugy látszik, hogy 
a kontingentálásnak e módja ellen azoknak 
sincs kifogásuk, akik a magyar-osztrák kon­
tingenst elitélték és lehetetlenné tették.

Ha ez a kartell csakugyan létrejön, s a

A Magyar Jelzálog-Hitelbank uj ki­
bocsátása. A Magyar Jelzálog-Hitelbank, mint 
értesülünk, uj kibocsátásra készül. Miután a 
liJ millió Írunk összegű .‘1 és lél százalékos 
községi kötelezői már mind el vannak he­
lyezve -— az utolsó részösszegre rövid idő­
vel ezelőtt gyakorolták az opeziút — az 
intézet most második kibocsátást rendez ezek­
ből a kötvényekből ugyancsak 00 millió frank 
összeggel. Madarast lied' Nándor, a bank 
elnöke a napokban Parisban járt s ott az 
intézet franezia csoportjával abban állapo­
dott meg, hogy a csoport ezt a második 
csoportot is átveszi, még pedig az összeg­
nek nagy részét fix, a többit pedig opezió utján. 
Ex a művelet ujobb bizonyítéka annak', hogy 
a Magyar Jelzálog-Hitelbank és annak kürilí- 
tekinti) vezet ősege folyton azon vannak, hogy 
a hazai hitelszükséglet idegen töke bevoná­
sává! el égi t tessék ki és a franezia pénzügyi 
világnak a magyar értékek iránt való érdé 
lödése állandóan ébren tartassák.

Gy&pjuaukczió. Az aukezió mai második 
napján 5530 zsákra rúgott a kínálat. A választék 
finom fésűs gyapjúban csekélyebb volt a teg­
napinál. Kozvpminűségü fésűs és szövetgyapjuk 
képezték a kínálat zömét. E fajtájú gyapjúk a 
tegnapi áralapon keltek el. Finom merino posztó- 
gyapjút élénken keresték és az összkinálat telje­
sen elkelt. Ma hasonlókép 40C>> zsák kelt el.

Hüvelyesek kivitele Dól-Afrikába. A
kereskedelmi miniszter dél-afrikai szaktudósi- 
tója, Pimitzer Gyula, a dél-afrikai angol gyar­
matokba importált hüvelyesekről tüzetes tudósí­
tást küldött, melyet érdekelt Hazai ezégek meg­
tekinthetnek a m. kir. Kereskedelmi Múzeumnál.

A tőzsdetanács tudatja, hogy a svajczi 
bankpiaczokon szóló váltókat mai naptól fogva 
3 és fél százalék kamattal kell számítani.

Fizetésképtelenségek A bécsi Krrdiloren- 
verein értesítése szerint Koosbak Ármin keres­
kedő Sal go Tarjámban fizetését megszüntette.

KÖZLEKEDÉS.
0 A. kécskemét—lajosailzsei h é. vasút

és a jászkerekegvházi szárnyvonal engedélyezése 
tárgyában értekezlat tartottak gróf Wickenburg 
Márk elnöklete alatt a kereskedelmügyi minisz. 
tóriumban. Eredetileg azt tervezték, hogy csak a 
teherforgalmat bonyolítsák le gőzerővel, mig a 
személyszállítást valamiféle aulomotoros kocsikkal 
teljesitik. Utóbb azonban az engedélyesek, a 
személy- és gyorsam íorgalom lebonyolítására 
csupán gözmolorokat vettek kilátásba. Azértekez* 
M az építési és üzletberendezési tőkét 2.<XK),000 

koronában, vagyis pályakilométerenkint G9516 
koronában állapította meg. Ez a tényleges tőkét 
35 százalék erejéig törzsrészvények G5 százalékra 
erejéig pedig 78 százalékos árfolyamú elsőbb­
ségi részvények utján fogják fedezni. A 700.000 
korona türzsrészvénytőke fedezésére a következő 
hozzájárulások szolgálnak: külön állami segély 
czimén, illetve póstaátalány czimén már a korábbi 
tárgyalások folyamán javaslatba hozott ICO,000 
illetve GO,000 korona, továbbá az érdekeltségi 
hozzájárulások és pedig Kecskemét városának 
240,000 korona, Jászkerekegyházának 80,000, 
Pestvármegyének 3G,000 korona hozzájárulása.

( ) Gyors- és teher-árufelvétel a Lipót­
városban. A magyar kir. államvasutak igazga­
tósága már évekkel ezelőtt »Budapest lipótvárosi 
városi-iroda« czimén irodát rendezett be a Lipót­
városban —- Arany János-ulcza 21. sz. alatt _
a hol a vasúton elszállítandó gvors- és teheráruk 
1000 kgm. súlyig feladhatók, melyekről végleges 
átvételi elismervények (feladási vevények) szolgál­
tatnak ki. "terjedelmes, tűzveszélyes és oly árak 
melyeknek vasúton való szállítása különös felté­
telekhez van kötve, a felvétel alul ki vannak

A budapesi 
az érdekelt

iparosköröket, hogy Romániában 
való utazásuk alkalmával az 1894. évi XIV. t. 
czikkbe iktatott kereskedelmi szerződés érteink­
ben előirt iparigazoiványukat okvetlen magúink­
kal vigyék, nehogy, mint az már több kőnké7 
esetben előfordult, a Romániában levő hatóságok 
részéről nehézségekkel és kellemetlenségekkel ta­
lálkozzanak.

* Külföldi csődök. A budapesti keresxedcimi
és iparkamara a következő csődökről kapott hivat .- 
los értesülést a belgrádi főkonzul közlése szerint : 
Nikola Grucicsics losniczai kereskedő ellen a <• :
megnyittatott (bejelentési határidő Julius 7., felsza 
molási határidő Julius 8., régi naptár szerint). An­
dreas Stovanovics ellen Kruzsevatz (félsz. Julius -., 
bej. Julius 7. r. n.), Sreten Seku ez j Dragutin fi 
dojkovic ellen Gsacsák (bej. aug. 11., lelsz. aug. 12. 
r. n.), Todor X. Todorovits ellen Bacsa (be). 17., 
selsz! aug. 18. r. n.), a galaczi főkonzul jelent--j 
fzerint Petrache Stefanesen galaczi kereskedő e!l- :i 
(bej. jun. 21., félsz. jun. 28. r. n.) Nevezett k< i
tus egyúttal jelenti, hogy Leon Baier galaczi kézm - 
áru nagykereskedő fizetészavarokkal küzd s 1. 
üzleti Összeköttetéseknél nagy elővigyázat szükség.--, 
a hamburgi magyar-osztrák főkonzul jelentése r 
rint Gottschalk és Grabe keztytinagykereskedő elé ., 
Hamburg Wilhelmstrasse 4L, a csőd megnyílt;.! .5 
(bej. hal. augusztus 10., felszámolási határidő a - 
gusztus 26,)

* Árvetések. A /óvárosban. Schn.iedlec’ur. - 
Nándor ingóságai Vili. kér. Kcrepesi-ut C9. jvii s 
ld. — Cautzler Frigyes ingóságai VI. kér. K 
utcza 72. Julius 10. — Szabó Kálmán ingóságai V i. 
kér. Hernád-utcza 21. Julius 15. — Keszler György 
ingóságai I. kér. Scharfenek-dülö G. Julius 10. — 
Breuer Sománé ingóságai VI. kér. Izabella-nh-za ('9. 
julius 14. — Schlesinger Ignácz ingatlana az I--L1. 
kér. járásbíróságnál júliusi?. — Dr. Arányi G sz­
láv in -at lan a a budapesti törvényszéknél augusztus 
5. - - U v. Braun Horné ingatlanai a pe tvidé i 
törvén.széknél Julius 30. — Üv. Felmer Jánosra* 
ingóságai VI. kcr. Ilermina-ut 48. Julius 13.

A vidéken. Amberboj 1. Béla L.. 
törvényszéknél augusztus 14. — Bárány Mil M- in­
góságai Farkasfalván (Halmi jb.) Julius 20. — Dr, 
Laday István ingóságai Erzsébetvároson j dilis is. 
— Kisalmás—Porkurai Aranybánya-Társaság bír ­
ságai Porkurán (Algyúgy jb.) Julius 20. — Mar I. - 
vies Gyula ingóságai Szegeden Julius 11. — G 
bősz Mihály ingatlanai Taksony községházánál jiu.ji 
24. — Moravszki István ingatlana Tótbánh gyes 
íHnltonya jb.) községházánál augnsztus — B . t 
Mária ingatlanai ilosszoiálu (Vágscllye jh.) koz 
házánál augusztus 5. — Muluncsii s Móri; m. ■' ■ 
a pestvidéki törvényszéki"! augusztus 25. — ' • -
nyi Jánosáé ingatlana az aradi b-n - ■ \!,i 
augusztus 3. — Paull Sándor ingatlanai a ; -mv 
bini járásbíróságnál Julius 29.— Grosznumn F'?r«-i".-z 
ingatlana a szombathelyi törvényszékin i sz- Ver 
5. - - Végh Ferencz ingatlanai a szécsényi járásbíró­
ságnál szeptember 1. — Slmkó Béla ingatlanai az 
érsekujvári járáshiróságnál Julius 18.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A vetések állása kedvező volna, de az 

időjárás kedvezőtlenül befolyásolja ugy az 
aratást, mini a még lábon álló gabonafélék 
fejlődését s nagyon hasonlít a mostani idő­
járás az 1 Sí) 7-i kihez, ít mely az aratást 
tudvalevőleg nagy mértékben károsította. 
Nagyon sok a megdőlt vetés s La mv-t 
hirtelen meleg időt kapunk, az eredmény 
különösen minőség tekintetében nagyon na-g 
fog esappanui. A tulajdonosok, a kiknek 
még készleteik vannak, erre való tekintetted 
nagyon tartózkodóan viselkednek s na],:él- 
napra magasabb árakat követelnek s a fo­
gyasztók akarva nem akarva egyelőre meg­
adni kénytelenek, azért is meri a hozatalok 
feltűnően kicsinyek.

A készárupiaczon ma is szilárd voi az irány­
zat. lJuza valamivel kevesebb kelt ugvan el, m;;! 
tegnap, — csak 25000 mm. — de az ára ma i • 
emelkedett 5- 7 és fél fillérrel. Rozs f, fillérrel 
kell drágábban. A tengeri irányzata szilárd, zab 
tartott. — Elkelt:

Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 82 k. S.ö-j és 
kor., 500 mm. 82 k. 8.— kor., 200 mm. 81 k. ti.— 
kor., 7.5(1 mm. 81 k. 7.92 és lél kor., 100 mm. 81 r. 
7-87 c - fél kor., kevert, sár; t, 200 mm. 80.3 
kor.. 1500 mm. 80 k. 7.92 <•; fé-! i or., 300 ur.:i 7:: 5 
K I 92 és ív-1 kor., 200 mm 78 C k. .
■500 mm. 80 k. 7.90 kor., 100 mm. 8U k. 7. 2 ■ .
kor., sárga, 100 mm. 79.5 ! . 7.82 és fél - 
950 mm. 80 k. , s., kur., iiiio nun. 80 k. 7 -.5 . .- , 
felső, 2400 mm. 79.5k. 7.90 J.or,, 100 mm. - > . , : l 
kor., 1400 mm. 79.8 k. 8 — kor., s (u mm. 7 '.5 
8.— kor., 100 mm. 78.5 k. 7.70 kor., -.irrra. h 
100 min. i8 k. 1.6-1 kor., sárga, miim hiiioCi hó­
napra.

Szarvasi: 4100 mm. 81 k. 8.05 kor., 1. 
hónapra.

Szentesi: 1200 mm. 80 k. 7.95 kor., 1000 i .
80 k. 7.95 kor., három hónapra.

Buna földvári: 400 mm. 79 1. 7.60 K ü?/’küs.
400 mm. «6..» k. - .60 k<ír., Us / ki 
napra.

Bácskai : 1700 mm. 76.7 k. 7.7.5 kor., három hó­
napra. '

Bánsági: 2050 mm. 78 k. 7.77 és fél kor., 1 )
mm. 77 k, 6.6) és fél korona, mind három hó­
napra.

Rozs: 100 inni. G.10 kor., kés/p*!,vf,,. p..
paritásra.

Árpa. 150 mm. 5.50 kor., 1U0 mm. 5.67 és : . 
kor., készpénzfizetés mellett, kuc^ira.

Zab: 100 mm. 5.80 kor,, 200 mm 
készpénzfizetés mellett

Az árak 50 klg. koronaértékben értendők.
A liatáridöüzlet ma élénk volt s különösen 

búza őszre és zab őszre fedezési vételekre gyor­
san emelkedett. Ma a vidék is nagvobb vétel­
kedvet fejtett ki. — Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7.30,7.36 7.33 7.39 7 3C k,
Búza áprilisra 7.69, 7.G1 k.
Rozs októberre 6.25, 6.24 6.31 6 z7 6.32 k 
L engen júliusra 6.36, 6 .35 6.37 k.
Tengeri augusztusra 6.34, 6.35. kor.
Lengen májusra 5.20, 5 21 5.28 k.
Xab októberre 5.34, 5.35 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Búza októberre.......................... 7.35—7 36 „

< .ÜJBúza áprilisra.......................... ... . 7.61—
Bozs októberre.........................  6.30—6.31
Tengeri júliusra.......................... ti.36-C.87
'lengeri augusztusra ...... 6.35—6.86
Tengeri szeptemberre................... 6.39—6.40
Tengeri 1904. májusra ...... 5.18—5.19
Zab októberre.............................. 5.34—5.35
Káposztarepcze augusztusra. , . 11.45—11.55

Délutáni
A délutáni tőzsde ben 

szilárd irányzattal nyi t 
realizálások miau >.•; n 
rel alábbszV, m. 
pool 6 penn.;el. i*

Délután 4 óra •
Búza októberre . . . 
Búza áprilisra .... 
Bozs oülóberre ....
Tengeri júliusra...............
Tengeri augusztusra . . 
Zab októberi«...............

* ’L Q y.
A disznóz ir ár .. 

tek 5U kilóért.
Nyers szesz ö-gy/N -

áru.

Gabona- és
1903. évi jiö. 7. e ii i

Az t«rii me.’ ' Ír.,, u 1

jr*a

rí" l?

:i nr.

Dói!
Délben nem j:n ud 

tovább esökk .. i
660.50—6.-.7 . m u 
magy. luszáimíc -
jelzághib fi.a 11. i. 
iamvasul Ö67.5'J- G
vasmű 4 
&ranyjárau-l. —. 
vasút —.

Helyi értékvkl.-m 
delmi 1 mik - > •
Hazai takar' ' '

1 óra 30 pereikor:
\
magyar h -
magyar jelzi 8 vihim 
ul államvasat •-
rim: i
tiék 99.30—99.35, zu
villamos ; -.i. ' - - - '

Prüniium-üzlet: i
ben Lóim ra 4- •> 
lius végére 12—1 ...

Ui
Az utólőz:-. !■ .1 II, 

kissé ja; a! a i - - t 
vény ti '9.50- -bUU 
731.50, magyar 
jelzálog!:. ' ! an H ■’ 
vasul 666. ii—ö r. 
koronajárat. 1
kuzuti \ x

3 óra 30 perczkoi 
CUU.25 — 661 N-a
magyar lef/.á 
magy- jelzálog h tt iiK. 
magyar állam; .tsu: 1 1 ‘ 
71.—, rinxamui my 
koronajáradék 99 
120.60—121.—, ■ 
villamos vasút 2 i.---- 1
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ál
h;i xiv. i.
ié.s éríelmé- 

ln magnkuk- 
|i- ■> konkrél 
rö hatóságok 
iségekkel ta-

vreskedeimi 
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|i i:;t :
‘ti íi csőd 
7., felszít 

érinti, An-

ell
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kTÖZSDE.

ttást

.32 k

inak :

Délutáni forgalom:

A délutáni tőzsde bécsi és bánsági esőliirekre 
szilárd irányzattal nyílt meg. később azonban 
realizálások miatt lanyhult és az árak 3—4 fillér­
rel alábbszuütak. Herén 14 - 1 márkával, Liver­
pool s pennyvel, Paris 10 eentime-mal drágább.

Délután 4 óra d0 pereskor sáródnak :
Buza ok éberre.................................. 7.33—7.34
Búza áprilisra......................................7.58—7.89 l
Rozs októberre.................................... 0.27—6.28
Tengeri júliusra...................................6.35—6.3ti ’
Tengeri augusztusra....................... 6.19—5.20 »
Zab októberre.....................................5.34—5.35

terménytőzsde.
A disznózsír ára leszállt s ina 65 koronát fizet­

lek 50 kilóért.
Ny :-s szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k..

Gabona- és lisztforgalom
T ‘ovi j; . I. esti 6 órától jul. 8. esti 6 óráig

bit - zálitUa KUl
: 111 11 ■’'Tvinr y,i~uti>n hajón j együtt

u t *; • e r ni ;i z s a

i) helyi forgalomban

; rr-a

1 vn

607(J, 4319 10419; __ I — —

m 160 261 z
•> 4 <) 332 9u7 — —
0-; -- j Ő-, 1 5808 5b IG

10: 119 1401 C| 3021 17031
5251 r-2- 1401 j 959 2360

77*2 496U 12742 154117 9784 25207
L : .meneti forgalomban

_ 1 _

_ 1: _
E z

í . s — 40s'! —
100 100

408 100 100

Értéktőzsde.
V ’ N ■'•-éi!. n momentum liozzújárult 

é :/y o l.dingulat ma lényegesen 
. i!i“ii a eseti fenyegetések 

i.'-iN ! I n a ,-pekiiláeziú s ezért ottani 
a.t j' béiI-keny eladások történtek; 

■ d - ti döntettél a feszült bolgár- 
i's.lv "i —- bágyadt irányzatot je- 

dg a gabonaárak folytonos 
i‘ ü. amit kedvezőtlen aratási 

. i. ii.esukitba, nyomottá vált
•.••illat. Így ‘ hát nálunk is minden té- 
t I. ■ ',:■> v ■ i ;i kínálat, minek kövel- 

i.i-n az . :■■folyamok, nevezetesen a
i, . I• íi l-.- . tf-lvmesen csökkentek.

. í. ' i - I ö. , magyar hitel L’.öO, 
.. i ;.i!.::nvasuli részvények -1 és 

. i \ ; Ni n s/.vények 1 koronával
. .x Ir-iyi értékek piaezan rvyn- 

\ a !. n.’;i!at «•> csupán magyar 
I... ié-zvé-iiy; k kerüllek 1.00 koro- 

. .. ■ árfolyammal forgalomba,
. ; értékek csak névlegesen jegyez- 

■ I tvlrek közül hanyatlottak: 
•dkö-zi v z 11íossági r. I. 2, magyar 

i t• ••_"!; '. var magyar országos köz- 
i I.; nz'.if 10 és budapesti taka- 
zlár 1 keiuiiá al. Ellenben salgótar- 

1. z.i’n!lánya ré-zvények 2 koronával 
' Befektetési értékek-
; ui b ;..döü iizl-L a -I százalékos ma- 
1 >i..\ j - 10 fillérrel gyengült.

Elötözsde.
A/ - •• i • ; I ’ .A miatt bágyadt han-

. L Köttették: Osztrák hitelrészvény 
y. hitelbank 732.76—731, piagy. 

] . . ; .i.ti..; —, magyar jidzálughitelbank
j. . -. ma L''..iaiu; 'tivasút 661'io — 60/. J.j
tini. t — i :■ ui. • myI vasmű —. közúti vasút

11 cia ló pereikor záródnak : Oszlr. hitel*.
>.25—660 y. hitelbank 731.60—732.—,

.... I izvái tóbank 450.----- 451,
: ..;.;,r. i i.i ••• k. bai,l;----- .-- , in. jelzálog-

. • . . . ii. ivó, ..: 518.50, osztrák-magyar ál-
\asut 73.— 71.—, 

i:. r■ : . . . 165. — 166.- -,magyarkorona-
j:: .. <•:».; ii— 9u.:;5, magyar aranyjáradék 120.50—
J _•!.—, közüli va - U 608.50 - 609.—, városi villamos 
v. it ÍÍ09.---- 260.— .

Dói tőzsde.
Didóén nem javult :■/. irányzat és az árfolyamok 

tovább csökkentek. Köttettek -. Osztrák hitelrészvény 
660.50—658.75, magyar hitelbank 731.25—730.25,

gy. lesz - . .io .bank 4öo, magyar
V k áfáit ,at.k li. kio., .117.7b. osztrák magyar ál- 
' : ivfaut 667.50- 665.50, déiivásut —, rimamurányi 
x ,mu 445.50, mavyí.r koi-Uiajaradék 9J.30, magy. 
aranyjáradék —. euzuti \usut —, városi villamos 
vasút —.

Helyi értékekben köttetett: Pesti magyar kereske- 
i -,,.r L ink 270 Lauapu.-Li takarékpénztár 405, 
hazai takarékpénztár 206

1 óra 30 perczkor z rodnak: Osztrák hitelrész-
659.50—66U.—, megy. hitelbank 730.25—730.50 

i aj var les.iámul':"'- és pvnzvaUubank 450—451. ,
i.vv. varjeizabiglalelbank II. kib. 517.nO—518. osztr,
. . tmvasat 645.50—666. -, ueli vasul <0 *1-
j i,murányi vasmű év".50—164. , magy koronajára-

. 99.30—99.35, közúti vasút 608.—.—609, városi 
v.iiamos vasút 290.—299.50.

Främium-üzlet: Dij biztosi távok osztrák hitel­
ben holnajira 4—5 k, nyolez napra ti—8 k., ju­
kes végére 12—15 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsdén magasabb bécsi jegyzések kapcsán 

1: í I vült a hangulat. Köttettek Osztrák hitelrész,
v-ny 659.50—btiof 70, magyar hitelbank .3050 
731.50, magyar lesz. és pénz vari tubánk > magy.
jelzáloghitelbank 11. kib. —.—. Ooztrák-magy. a Ham­
vasat 660.50—666.50, rimamuiány; vasmű —. magyar 
1 mronajáradék —.— magyar aranyjáradék . ,
közúti vasút —,-—, váró Sí villamosvasút .

3 óra 30 perczkor zaxó&nas. Osztrák In tejre szv. 
C 0.25 - 660.50, magyar hm bank 731.60,—732. . 
r.'uryar leszái.iiíoló es pénz váltóban k 4.0 451. — ,
in agy. jelzálog hitelbank !Í kib. 41 < .50—418., osztoák- 
magyar átlamvasut 666.60—667.—, déli vasút <0. 
71.— rimamurányi vasmű 44.7 50—466, magyar 
k .rónájára,lek 99.30-90.35, megy. aranyjaradek
120.60—121.—. közúti vasút 608.-----609. , városi
villamos vasút 299.-----300.—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, jul. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

Az irányzat az erős időjárás miatt ma is szilái- 
dúlt s a búzáéit és rozsért a tulajdonosok a ■ 1 
fillérrel magasabb árakat kérnek, a moly eket 
azonban a fogvasztők kezdetben nem voltak haj­
landók megadni. Buza, liszavidéiá 78 82 knós

7-95—8.40 k., bánsági 77 — 81 kilós 7.65—8.15
k.. fehérmegyei 77-80 kilós 7.70—8.20 k., fel- 
sővideki i5—;79 kilós 7.55—7.95 k. Rozs, felső- 
' ‘dóki 71—14 kilós 6.45 — 6.65 k., pestmegyevi- 
déki 72 — lő kilós 6.60—6.70 k.. délivasutvidéki 
60 I■> kilós 6.25—6.45 k., más magyar rozs 
<0—74 kilós 6.25—6 55 k. Árpa. tengeri, zab és 
káposztarepeze változatlan.

Szeg?, kontingentált készáru 41.60—42 k.

bécsi értéktőzsde
Bécs,‘ jul. 9. (Az Egyetértés távirata) 

Az aratást akadályozó kedvezőtlen időjárás és 
rossz bolgár hírek miatt a mai élŐtőzsden nyo­
mott volt a hangulat. A hite!- és osztrák-magyar 
államvasuti részvényeken kívül, melyeket buda­
pesti számlára eladtak, a török sorsjegyek is ha­
nyatlottak, de később, mikor alpesi bánvarészvé- 
nveket vásároltak, újra emelkedtek. A prolongá- 
pzióhoz pénz 3:'l8—y ä százalékért adtak.

ti órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
660.25 magyar hitelbank 731.50, osztrák-ma­
gyar államvasutak 667.—, déli vasút 83.—, alpesi 
hánya 371.— rimamurányi vasmű 465.—, má­
jusi járadék 100 40, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 118.75, német birodalmi márka 
11 (.36. prágai vasmű 1640.

A deli tőzsde általában nyugodtan nyílt meg, 
később ki nem elégítő berlini jelentésekre nagyon 
kedvetlen lett a hangulat.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 660.75, ma­
gyar hitelbank 732.—, Länderbank 412.—,ÜJnion- 
bank 523.—, anglobank 275.—, bankegyes. 485.—, 
osztrák-magyar ál lám vasút 667.—,déli vasút 82.50, 
el ha völgyi vasul 412.—, alpesi-bánya 371.— , 
rimamurányi vasmű 465.—- májusi járadék 100.40, 
magyar korona járadék 99.37, török sorsjegy 
119.25, német márka 117.36.

Becs, július 9. 4 2 százalékos papirjáradék 100.50 
4'2 százalékos ezüstjárndadék 100.35, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 120.05, Osztr. koronajáradék lOÜ.tiU. 
18tiU. sorsjegy 154,15, 1804. sorsjegy 240 Osztr,
hitelsorsjegy 430, Osztr, hitel-részv. tiCO.50, Angol- 
osztr.-bank —•—, ("nion-bank 524.—, Bécsi Bank­
verein 484.50, Osztr. Länderhank 410.50, Osztr magy. 
bank 1605. Osztr. magy. államv tititi.25, Déli vasút 
82.; I). Eibevölgyi vasút 412.75, Duna-gőzhaj.-lárs. 87ti, 
Alpesi részv. 310.50, Dohány-részv. 353.—, 20 frankos 
19 üti. Cs. k. arany (vert) 11.32, Londoni váltóár 
239.40, Nemet bankváltók 117.45, Lipótkohó 278.—. 
bágyadt.

Bócs. juüus 9. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120 75, Tiszai és szeg, 
köles, sorsj. 155.75, Magyar hiteik.-részv. 731.—, 
M. lesz. és váltúb. részv. 452, Rima-murányi 464.50 
M. ezukoripar 1482. Magy. koronajáradék 99 30, 
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.60, M nyer.- 
k. sorsjegy 198.—, Kassa-oderb. v.-részv. —.— 
M. keresi; hank 2902.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, július 9. (Az Egyetértés távirata) 

A tegnapi gyenge New-York és a inai bágyadt 
bécsi elötözsde megnyitásakor nyomást gyakorol­
lak különösen a bányáért ékek és a bankok árfo­
lyamaira. Belföldi járadékok elhanyagolva, vasutak 
tartottak. Később általános üzleti csend, változal-

2.75 szá-iMagánkamatláblan árfolyamoknál, 
zalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2’,,-os papir-járadék 
—, 4 ■ ,,-us osztrák aranyjáradék 103.10, ma­
gyar korona járadék 100.—, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 142.50, bécsi váltóár 85.05, Disconto 
Commandii 186 25, ált. villamossági Edison 
177.60, gelsenkircheni 183.50, Laura-kohó 214,10 
72% ezüstjáradék —.—, 4", magyar aranyjáradék 
101.(0. osztr. hitelrészvény 207.40, déli vasút 17,90 
orosz hankjegyek 216.05, 4“/# uj orosz kölcsön 88.50, 
olasz járadék 103.30, dynamit-truszt 147.—, Lar- 
1 cni 177.81», csendes.

Frankfurt, jul. 9. (Zárlat.) 4.2' ,, papir-járadék 
100.65, 4";'„ osztr. nrany-járadi-k 10-,.90. 4% Magyar 
aranyjáradék 102.90, Osztr.-magyar bank 115.50. 
Déli vasút részvény 18.05,Eibevölgyi vasút —.—. 
Londoni váltóár 203.75, Bécsi bankverein 121.50 
Villamos-részvény 126.—, 3"/„ m. arany kölcsön 
so 40. 4'2",> ezüst-járadék 100 .70, magyar korona 
járadék 99.95, Usztr. hitelint, részv 207 90, Usztr. 
in. áll. vasút 142.90, Észak-nyugati vasul 

, Bécsi váltóár ,95.10, Párisi váltóár 81.— 
Alpesi bánya-részv. 187.-, Osztr. korona járadés 
1U1.20 gyengébb.

Pária, jul 9. Osztrák-magyar átlamvasut, 715 
Osztrák Länderbank —. —, 310 franczia járadék 
97.65 3" , lij törlesztendő járadék 97.65, Alpesi bá­
nyarészvény —, Déli vasút 87.—. Váltó Lon­
donra 251.20, Osztrák aranyjáradék 102.80, Török 
sorsjegy 128.50, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
323. - , \ áltó Becsre 103.87, Magyar jelzálogbank 
558.—, Magyar arauyjávadék 102.05 kor. gyenge.

Hamburg, jul. 9. (Zárlat.) 4.2%-os ezüstjára­
dék leO.50, sorsjegy 154.70, déli vasú 17.70, 4u/0-os 
osztr;d; arany járadék 102.70, osztrák liitelrészvény
207.80. osztrák-magyar államvasut 142.50, olasz 
járadék 103.1U, 4°/»-os magyar aranyjáradék 101.90, 
csendes.

London, jul. 9. Angol consol 9211:,«.
Frankfurt, jul. 9. (Esti tőzsde) Osztrák hitel- 

részvény 207.75, déli vasút —.—, Disconto Comman 
dit —, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni
177.80, Oszlr in. átlamvasut —.—, Laurakohú 
—.— Gelsenkirchoni —.—. drezdai bank —, 
német bank —.— Hibernia —.— igen csendes,

London, jul. 9. (Zárlat.) Angol consolok 92 75, 
Spanyol járadék 88.50 4'Vu-os magy. aranyjáradék 
lul,— 4°/0-os rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
2.a/B, bécsi váltóár 24.20,déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 101.75, 4°/0-os osztr. arany járadék —.—.Canada 
Pacific vasút 128.50, ezüst 2-1.71(i szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, jul. 9. Kávé júliusra 25.—

juujz, szeptemberre 25.50—25, dcezemberre 26.-----
25.75, máríziusra 26.50—26.25 fillér l'ontonkint.

Havre, jul. 9. Kávé folyó hóra 30.—, szep­
temberre 30.25, novemberre 30.75, januárra 31.50, 
u.árcziusra 32.— frank.

Prága, jul 9. Nyers ezukor Aussigbúl azonnal 
czállitva 20 40 k., augusztusra 20.50 k., uj campagnera
18.90, finomitvány 84.50.

Hamburg, jul. 9. Czukor júniusra —, 
júliusra 15.70, augusztusra lü'90, szeptemberre
15.90, októberre —.—, novemberre —, deczem-
berre 16. október—dcezemberre 17.-----17.50, ja­
nuár—máreziusra 17.—52.50 márka.

BoroBzló, jul. 9, buza helyben 15.60, sárga 
buza helyben 15.50, rozs helyben 12.80, zab hely 
ben 13.20, repeze helyben —, tengeri 13.50.

Köln, jul. 9. Olaj 52.—.
Berlin, jul. 9. Buza júliusra 167.50, szep­

temberre 163,—, engedő ; rozs júliusra 133.50, 
szeptemberre 133.—, engedő; zab júliusra 126.25 
szeptemberre 128.50, engedő; tengeri júliusra
119.50, szeptemberre 116.50, tartott; olaj júliusra 
47.10. szeptemberre 47.20 tartott ; szusz —, Időjárás 
felhős.

Paris, jul. 9. Buza folyó bóra 25.15, jun.-ra, 
23.60 jun.—aug.-ra 22.50, szept.—decz.-re 22 50, 
tartott ; rozs folyó hóra 16.—, jun.-ra 15.25 
jun.—aug -ra 15.25, szept.-decz.-re 15.25 nyugodt; 
liszt folyó hóra 33 30, jun.-ra 32.95, jun.-aug.-ra
30.90, szept.-decz.-re 30.45, tartott; repeze-otaj. 
folyó hóra 51.—, jun.-ra 51.50, jun.-aug.-ra 52.75 
szept.-docz-re 53.25, bágyadt; szesz folyó bura
46.50, jun.-ra 44 oO. jun.-aug.-ra 38.—, szept.— 
deez-re 36.—, tartott; nyers czukor folyó bóra 
21.25, jun.-ra 21.75, jun.-aug.-ra —, okt -jan.-ra

nyugodt; (ehér czukor folyó hóra 25.25,

jun.-ra 25.%, jún.—aug.-ra 26.5|s, okt.—jan.-ra 
27 25, szilárd ; finomított czukor f. hóra 93.— 
93.50, szilárd, időjárás felhős és esővel fenyegető.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnoki

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jul. 9. Hízott sertésárak: I. 2lfa- 

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgro- 
felüii) 104—106 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban------ — fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 113—115, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
113—115 f. könnyű (páronként 520 klgig) 113—114 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 114—115 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 113—114 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 110—112 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. julius 7. napján volt 
készlet 48596 drb. jul. 8. napján felhajtatott 
297 drb, jul. 8. napján elszáilittatott 514 drb, 
jul. 9. Hajijára maradt készlet: 48379 A hízott 
sertés-üzlet irányzata : lanyha.

Sertéskonzmnvásár.
Budapest, jul. 9. (Hivatalos tudósítás.) Föl­

hajtás összege 657 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 290 drb, összesen 847 drb. Eladatott 
690. Eladatlan maradvány 257 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanul 
szilárdak

Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Üreg 1 
rendű 350 kgon felül 86—92 fill.-ig, 11. rendű 280—
35U kg ig 84—88 fill.-ig, II. rendű selejtezett —-----
fii 1-ig, silány 69—72 fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on 
felül 88—94, fill.-ig. fiatal közép 220—300 kg-ig. 
84—92 fill.-ig, fiatal könnyű 2.0 kgig 64—82 fill.-
ig, süldő ---------fill.-ig. malacz —- fill.-ig. Árak
minden levonás nélkül ldlogrammonkint élősúlyban

Borjuváiár.
Budapest, jul. 9. (Hivatalos tudósítás.) A ma1 

borjuvásárra került 709 élő borjú és 33 növendék* 
marha. Fizettek: elsőrendű élő borjukért 76—86 
fillért, kivételesen 88 fillért, másodrendű élő bor­
jukért -- fillért, kivételesen — fillért, növendékmar­
háért 50—66 fillért kilónkint. Az irányzat élénkebb, 
az árak nem változtak.

Vágómarhavásár.
Budapest, jul. 9. (Braun József és fia szarvas" 

marha- és birkabizományi ez ég tudósítása.) Felhaj­
tatott : 885 drb. magyar ökör, 524 drb. magyar
tehén, 113 drb. bika, 122 drb. bivaly, 1714 drb. 
szerbiai ökör, 179 drb. szerbiai tehén, 98 drb. 
szerbiai bika, 28 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
3663 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint : 373 drb. jó minő­
ségű, 2159 drb. küzópminőségü és 761 drb. alá­
rendelt minőségű ; származás szerint : 1644 drb.
n agyar, 2019 drb. szerbiai.

Miután a mai felhajtás mintegy 770 darabbal több 
voll, mint a multhéten, vidéki vevők pedig a vásár­
lásban csak csekély számban vettek részt, ennél­
fogva az üzlet ma általában nehézkes hangulatban 
lanyha irányzat mellett folyt le. — Az cgységi árak 
2 3 koronával csökkentek.

Következő árakat jegyeztek: loO klg. élősúlyban 
(levonás nélkül.)

Jó közép alárendelt

Magyar hízott ökrökért Cl— 14 6 j—64 50— 54
Tarka — — —

Magy. legelőn jav. „ 58—64 54—58 48—52
Magyar tehenekért 56—60 50—54 44—48
Tarka hízott 60—66 54—60 48—52
Bikákért 58-68 54 —58 50—54
Bivalyokért 40—46 36—40 —
Szerbiai ökrökért 60—66 56—60 48—52

Birkavásár.
Budapest, jul. 9. (Braun József és fia szarvas- 

marha- és birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj­
tatott : 849 drb. magyar birka.

Arak (levonás nélkül)
Élősúlyban (kilónként) Páronként
Jó közép alúrend. Jó közép ulárenJ

hízott (kiv.
őrükért) 48—54 42—48 — 40—45 29—34 — 

*eg jav.

Szerbiai birkáért — — — — — — —

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs (St.-Marx), juh 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra került 3463 borjú,” 1862 élő és 1125 
leült sertés, 182 leölt juh és 73 bárány. A borjú- 
üzlet lanyha volt, az élő borjuk ára 4—8 fillérrel, 
a leolt borjuké 6- 10 fillérrel esett kilogrammonkint. 
Leült sertésekért a múlt heti árakat fizették. Leölt 
juh és bárány kevés kelt el. Fizettek: élő borjukért 
76 96 fillért, elsőrendtlekért 98—106 fillért, leg­
javaért 108—110 fillért, leült borjukért 80—124 fil­
lért, fiatal sertésekért 80—96 fillért, leült hússerté­
sekért 100 112 fillért, kövér sertésekért 100—112
fillért, süldőkért 92 —110 fillért, leült juhokért 80— 
100 fillért kilónkint. Bárányokért 12—26 koronát pá­
ronkint.

toálettekérdésekben sokszor nagyon közönyösek és 
nagy szeretettel az egyszerű és igénytelen öltözé­
keket kedvelik. A német császárné már lánykorá­
ban szeretett mentül egyszerűbben öltözködni és 
egyszerű szokásaitól fiatal asszony korában se 
tért el. Ellentétben vele, nagyon elegáns asszony 
Amália portugál királyné, ki szeret fényes estéket 
adni és azokon mindig a legpompásabb toalettek­
ben jelenik meg. Fényes ruhákat hozat Párisbóí 
és főképen a világos színeket kedveli, jól áll neki 
a legegyszerűbb ruha is, de legszebb esti toalettben, 
sötét hajában szalaggal vagy virággal, telt nyaka 
körül csillogó gyémántokkal. Mesés pompát fejt ki 
az öltözködés terén az orosz czárné. Ruhatára 
minden más koronás asszony ruhatárát elhomá­
lyosítja. Mindaz a pompa nem az ű egyéni Ízlése, 
hanem megköveteli azt az orosz hagyomány és 
ez a tény az egész czári családra kiterjed. Még 
a kis nagyherczegnők is a gyermekszobában bár­
sonyba és hermelinbe burkolva, a legdrágább 
játékszerekkel játszadoznak.

*

— Ez is jubileum. A kölni lapok a követ­
kező jubileumi jelentést közük: «Van szerencsém 
alázatosan jelenteni, hogy folyó hó 12-én lesz 
huszonöt esztendeje, hogy az itteni központ1 
pályaudvar bejárójánál czipőtisztitó vagyok. A le­
folyt idő alatt minden társadalmi rangú embert 
volt szerencsém — mint remélem — teljes meg­
elégedésére kiszolgálhatni, valamint az utazó­
közönség beesülését kiérdemelni figyelmes ki­
szolgálás által, hogy minden időjárásban kitartot­
tam a helyemen. Utalva a jubileumra, remélem* 
hogy a t. közönség megemlékezik rólam ezen a 
napon. Herkrath Vilmos czipőtisztitó.“

Kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsarnokían nyitva 
9-12-ig, 8—G ig.

Közlekedési muzeum a városligetben nvitva d. e. 9-12-ig, 
d. u. 2—6-ig.

Az Akadémia Goethe szobája megtekinthető 9—1 óráig 
Nyilvános könyvtárak zárva vannak-

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Hanskarl 

Sándor budapesti törvényszéki, Koncz Elek karezagi 
járásbirósági, Tóth Géza a pozsonyi Ítélőtáblához 
berendelt, dr. Szitár Ferencz budapesti büntető tör­
vényszéki, dr. üesits Gyula nagyszombati járásbiró­
sági, dr. Fertsek Gyula a budapesti ítélőtáblához 
berendelt, Szabó László Gyulai, Okoliesányi János 
lőcsei, Fajth Gáspár kalocsai, Harsányt Gyula sátor­
aljaújhelyi es dr. Hölzer Ferenez budapesti büntető 
törvényszéki aljegyzőket jelenlegi alkalmazásuk he­
lyén ; dr. Hoselitz Gyula budapesti büntető törvény- 
széki aljegyzőt a budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszékhez és dr. Vadasdi Lajos nagykikindai 
törvényszéki aljegyzőt a dévai törvényszékhez jegy­
zőkké' ; továbbá l’dtsy István igazságügyminiszteriumi 
számcllenört számvizsgálóvá és Lukácsy János 
számtisztet számeilcnűrré, Krachtus József múdosi 
járásbirósági dijnokot a nagyszcntmiklósi járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki.

A vallás- és közoktatás ügy t miniszter Stich István 
Gyala. Mikul a János, Orbán Margit és Jablonkay 
Mária tanítókat, illetve tanítónőket a s/.anki állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanító­
nőkké kinevezte és Vertier Jenöt megbízta az igaz­
gatói teendők ellátásával.

Áthelyezés. Az igazság ügyminiszter ifj. X attay 
József fehértemplomi törvényszéki aljegyzőt a ver- 
scczi járásbírósághoz helyezte át. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Yerner Jenő mosom és Ret- 
ráthy Ida szanki állami elemi iskolai tanítót, illetve 
tanítónőt a solymári állami elemi iskolához áthe­
lyezte.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A eah kincsei. A sáli mesés kincseit egy 

hét méter hosszú és öt méter széles kamarában 
őrzik. Azt mondják, hogy ezeknek a drágaságok­
nak értéke száznegyvenmillió korona. A gyöngyö­
ket, rubintokat és smaragdokat tálakban tartják. 
Csodálatos a régi perzsa korona is, amelynek az 
alakjajvirágvázához hasonlít és a tetején egy tyúk­
tojás nagyságú csiszolatlan rubint van. A kincses 
kamrában van egy perzsa öv, amelyen a drága­
kövek súlya összesen tizennyolez font. Két kard- 
hüvelyt őriznek ott, amelyek egyenkint öt millió 
koronát érnek. Egy teljesen gyémántokkal kira" 
költ tokon nincs egy gyémántdarab sem, amely 
kisebb felnőtt férfi kisujjának a körménél. Ott 
van ebben a mesebeli kincseskamrában a világ 
legszebb türkize, amelynek hossza öt-hat ezenti- 
méter és teljesen hibátlan, ezenkívül még ritka 
nagyságú zalirok, mogyorónagyságu rubintok éa 
gyöngyök és körülbelül száz darab smaragd, a 
melyeknek a felülete három-négy czentiméter 
nagyságú. A legnagyobb smaragd oly nagy, mint 
a szerecsendió és beléje van karczol va az összes 
királyok neve, akiknek valaha birtokában volt- 
A legnagyobb gyöngynek, amely a kincsek közt
van, egymilliókétszázezer korona az értéke.

*

— Hogyan öltöznek a királynék. Éppen 
azok az asszonyok, kiknek rendelkezésére áll 
minden, ami szépet drágát emberkezek alkotnak,

Időjárás.

A m. kir. meteorolof/iai központi intézet táv 
irati jelentése 1903. jul. 9-én regg. 7 órakor

Európa nyugati felét magas, keleti felét pedig 
alacsony levegőnyomás borítja.

Európa időjárásában lényeges változások nem 
történtek.

Hazánkban tegnap mindenfelé esett eső, melynek 
mennyisége az ország keleti felében volt jelenté­
keny. (40 mm.) Zivatarokat az északkeleti megyéből 
és Erdélyből jelentettek; különben ma reggel az idő 
még borult, illetve sok helyütt esős és a hőmér- 
sék'et általánosan alacsony.

Prognózis a következő 24 órára: Változékony 
hűvös idő várható, sok helyütt esővel.
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j
Akna-Szíatina . . . ő.">.2 —16.3 N 1 i © _ 28 u
Szatmár ...... 50.G -rld.r, KB 2 ■ — 12
(ingvar..................... 5f>,8 W 1 — 22 13
tiger........................ 5ő.y -J-13.0 ti 5 ! 15 11
Késmárk................. i 57.0 4 1U,4 . -N 2 a — —
Árva váralj a .... 57-G -I-1Ó.7 NE 3 — 13 i
Selineczbanya . . űG.g -rlo.4 I X\V 4 — 8
liudapest................... 5G.3 ■+13-1 N xV 4 — 17 1:
0-Uya.ila................. bú. • -r 1- Tt N W 2 4 — W 1
Komárom............. 57. 'J T KÁ,4 N V\ 3 — 1 li
Magyar-Uvár.... OS 0 -f 12.0 W 1 4 — 1» n
Sopron .................... T|‘ ■- N 4 — 13 8
li erény.................... Ö<9 M 1 © — jó 11
Keszthely .... . . őh.V -r '.2.0 N — if. ;i
Vécs ................. OS. ó -rll't X ti r . — iö n
Eszék................. ... 59. J -T H l N \V 2 — 16 u
Zágráb.............. tíü.o +13-3 N W 1 — ló u
bimne.............. ... ti'J.t X VV 4 ■- 10
Cirkvenica.............. LO.g 1 lä.7 Nt 3 )3 12
Uebreczen.............. 6tí..) -T 12.0 ii 21 VI
Kecskemét.............. j.j.4 -15.0 W b IS 10
Orosháza................. — é-j — —
Szeged ..................... őT.á 12,6 N W 8 — 17 : i
Zsombolya.............. 57 9 + 1Z.7 KW 1 4 — le 10
Átad . ....... : S.ü -*-12.6 X.NW S * — iy 13
Temesvár................. -ris.7 N N VV 3 — IS 12
Verse ez.................... * — —
Urenkova ................. 59.7 -pl 4 1 K 1 — 20 13
(Nagyvárad.............. őd.g .SE L> Jt 6 24 1 2
Kolozsvár................. bÚ'.í --14.0 h i: 4 yj — 29 13
Nagyszeben .... JO.G -j-13.0 B 2 _ 20 1 1
Becs ...... 59.7 (-W-2 W 2 — 15 11
Salzburg................. ÜŐ.J SW 4 - —
Klagenfurt.............. 5J.S -r 1 W 2 4 2V 17
Róla........................... 60.0 -,14.9 X E 2 — 3 i
Lesina.................... 5p J -: 1Ü.4 U SW 1 — 25 2J
Hamburg ..... 64.8 -f 12 ö 4 — —
Berlin................. ú' G VV S W 3 4 — —
Z Uriel.......................... 07.0 + 9.1 W 4 4 — —
Biarritz.................... 7'«.1 -,-17.0 0 - 2 * 13
Nizza........................ ü'i.5 +l9,7 24 15
Baris ...... 67.7 4- I h. 8 N 4 23 1 í
Christians und . . . 62.0 + 10.2 X o - —
Stockholm.............. 59.1 -r 1 3 EXE 2 4 — —
Szent-Retervár . . . 05,0 -ylS.8 — 4 i - — -

-f 14,3 1 -
Moszkva ................. C2.1 -1 I ~ -
Kiev........................... 58..» -j : 0 1 _
Sarajevo ...... 4- - 5 1 11 8
Suliim........................ -f24.U EXE 1 5 1 26
szóim........................ n-13.6 X 4 4 1 Ü9 : li
Athen .......
Torino.................... Cl.8 -fii 8 NNW k 0 1 T, u;
blórencz.................... 00-7 4-18 3 K 1 0 : ,
Kóma........................ Ó!UI -rlti.O WSW 2 1 . 4 i*-Nápoly..................... 5J.4 15 2 2 24 16
Brindisi ................. 4- iti.s \V 1 I •> 4 15
Kalermo ..... G .1 -j 21,8 W 4 2J 15
Hada -................. . — - - — í - — i -

A szélirányok jelölése: N = é=zak, E == kel t, 5 = dói,
W= nyűgül. Felhoz el: o — egészen d^rüif, 1 — többnyíre de-
: ült, 2 = részben felhős, .8 

0 ~es ü, -)f hó, ==
= többnyire borult 
— kód, [-<: = zive

4
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

Lengyel István Jelenleg az 1860-ban kelt leg­
felsőbb elhatározás szerint a Budapesten és Becsben 
rendszeresített két éves gyógykovács! tanfolyamra 
tényleges katonai szolgálatban álló, a lovak patkó­
idéiban jártas, rendszerint igen csekély clöképzelt- 
ségü egyéneket szoktak vezényelni, kik a tanfolyam 
elvégzése után bizonyítványt kapnak, mely őket 
palkoló-mühely nyitásra feljogosítja. Csapataikhoz 
visszatérve, mint gyógykovácsok, szakaszvezetüi 
minőségben teljesítenek szolgálatot a patkóié műhe­
lyekben. Közülük a kiválóbbakat később állatorvosi 
tanfolyamra vezénylik, melynek elvégzésével elnyer­
hetik az állatorvosi oklevelet.

K F. igen, letehető, mint mondja, ön is ismeri 
a módját. Tanácsosabb lesz osztályt osztály után 
letenni. Magán előkészítő intézetet vagy személyt 
nem ajánlhatunk. Többi kérdéseit áttettük a kiadó- 
hivatalhoz.

Cs I Igen létezik, itt lakik fönn a budai hegyek 
közt és amint mondja, saját nyaralójában vizgyogy- 
intézetet alapit, ahol füvekből készült meleg für­
dőben gyógyít betegeket. Azok a közleményei e 
czélokat szolgálják.

H. L. A szülő kitagadhatja gyermekét, a ki: 1. 
ellene terhes s nevezetes méltatlanságot követett 
el. 2. Ellene bűnvádi feljelentést tett, a felségsértés 
és hűtlenség esetének kivételével. 3. Szüleinek éle­
tére tört. 4. A szülő akarata ellenére gonosz embe­
rekkel ezimboráskodott s leközölt. X iszont a gyer­
mek kitagadhatja szüleit: 1. tékozlás, 2, a vagyon­
nak pusztítása miatt, 3. ha a szülő igazságtalanul 
gondozzák és kegyetlenül megfenyíti, 4. ha vétkezni 
kényszeríti.

g D. Hajdu-Doiög. 1. Történt, a tartalékosokat 
nem fogják az aratási munkaidő alatt katonai szol­
gálatra behívni. 2. A szerzői jog megvédésére nézve 
a két kijelentésben különbség nines. Ez a kijelentés 
azonban : „Törvényesen védve“, rendesen szabadal­
mazott és nem irodalmi termékekre vonatkozik.

Simand- A vas- es aezél tárgyaknak vékony 
nikkel réteggel való bevonása gálvánikus utón megy 
végbe, mit házilag otthon nem állíthat elő.

JZ M. Nincs tudomásunk sem a küldöttségről, 
sem a rendelet visszavonásáról.

38 993 Verseny. Bármely fővárosi gyógyinté­
zetben kellő gyógykezelésben részesülhet.

1903. Péntek, juüus Pl.
FŐV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Éjjeli
menedékhely.

Nasztja 
K v a - tí v aliublM'W

T. H.ülrik
h -1 tv. né
« ;•jr

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban. Irta: Gorkij 

Maxiin, r ordította: íxáinvki 
izor.

Személyek:
Koätilev Foliinusz
WasziliFsza i'áy
Natascha H.-Bgi ostyán
Me «Ívj ed ev Ki—
Waszkja Tern/ ,•
Klests lvörnu.iiy
Anna Hera

VÁROSLIGET! SZÍNKOR.

Bob herceg és j 8 
Miczi hercegnő ■ r
r.m’ett en
z. :! : •• i! ;ta Bari:

- taviWUlKiü

;» r>Először

NAPESTEN. ] y

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai.
A pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor 

töleírnivelé= ügyi miniszter kedden d jlután 4 órakor, a horvkt 
mini-/.tér szerdán délután 4 órakor, n miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 oraxur, n honvédelmi miniszter e^űtöHükön 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csüioriöküii 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dél­
után 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken délután fél 3 
órakor.

1903. Péntek, julius 10.
Ifapt&r, Péntek, julius 10. — lióm. kath. Amália, — görög­

orosz (június ^7.), Sámson, —Zsidó Thamus 15. — Kap kel 3 
óra 57 p. — nyugszik 1 óra St p. — lioll ki-1 7 óra 
47 p. este, — nyugszik 4 óra 45 p. reggel. — fluid íüldtávol- 
ban 9 órakor este.

Az orsz. párbajellenes szövetség alakuló közgyűlése az 
állami számvevőszék züldfa-utczai épületében o órakor.

Nemzeti Muzeum-. Hégiségtár nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut ^7Z. ez.) nyitva 

9 órától 1-ig
A N. Muzeum történelmi és irodalom történeti kiállítása 

nyitva 9—1 óráig díjtalanul, 1—2-ig 1 koronáért.

200
személy

Ma, petiteken, julius íO én, esti 8 órai:or

Mii*'“ JLIIV1éi y
az élőké.u viliig találkozója,

15 érdekes számból á'íó műsorral.
DDTTÜl) eredeti traeheni mén, a magas 
A iíljl. Vili iskohiban lovagolja Bouo ur

nagyszerű höley-jeckcy.

í*o<gíat"
elövezeti H! DOLI 1GAZGA1U

a legs ebb sj.ut ve! i ö IMile Lepezisa
Jegyek elővételben kaphaiok Kertász tőzs­

dében Kristóf-tőr. 9141

Ä népligeti sSfdsarnekban
minilennap ryárson sült csirke, p-u ka és miü

Naponkint czigányzene. — Vasár­
napon és ünnepnap Katonazene 
Naponta hírneves tárogató-ízóusta tangv(-rsen)ez-

4U77J Sverteczky Gáspár, vendéglős

tetemesen nagyobbitott

szücsáru-üzlete
a mai naptól 46S70

Deák Ferencz-utcza 15, a. van.
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Használt és uj

pénz-szekrények!
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz­
szekrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány- 
Ktcza 8. sz. I 50

Nevelőnőket
gyermekkeriásznfőket, hon- 
neokat és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy! 
Nietschné Gerscn Anna 
Budapest, Erzsébet-; 
Körút 62. 4S5£

Betöltendő
állásokat

minden szakmából teljes 
czimmel szakmák szerint 
csoportosítva közöl a he­
tenként kétszer megjele­
nő Országos Pályázati 
Közlöny». Ügyes szám 
40 fillér. Kiadóhivatal 
József-korut 9. íasooji

Biztos állás,

%
\ oü-.X

, lia«na- \ Z fia« zni- \ 
Uta eióti ÍZ la;i utin\

üiilié hölgy
l.asználja s Feo’.in-t. Ki t.le.-/, 
meg or,okától, vájjon a Feeciif 
nem a legjobb vo.-meticnm : 
l őrre, hajzat: a éa fogakra. '1 ,rz 
íataiaa arca cs csúnya kéz: ; 
azonnal arisztokratikus í i. 
-ago; cs formái nyernek a Fesa 
lm használatára. A rFeeotirv 
42 nemes és friss növényt: / ei5 
állított angol szappan. r: t
érte, hogy az areznak minőn 
redője, [Örsen'-, pillát.ái -
vörvaség a Feenün haszeáia . 
nyomtalanul eltűnik. Fseolin : 
legjobb^ fiajmojó, hajápoló ■ 
hajszepitö ezer: eleit : ve zi a 
hajhullásnak, kopár '-áznak 
fej bajoknak. Totul/.á r, Feeolin 
a legjobb és természetes t-t; - 
tisztító szer. K> a Facoléit s áp- 
pan gyanánt re.-. íz< rint hasz­
nálja. szép és iijii marad. Kőt», 
lezz ük magunkat a pénz azon-ali 
visszaadására, la -alaki a 
Feeolinnal nincs telje* n meg-1 
elege-Ive Darabja I korona, 
k. 2.50: 6 db. Se. 4; 12 db. k. ?. - 
1'urLú 1 Uhii.il zó tlüér Z dhon 
telül. 60 fillér, riái.v. tné! c<: 
fillérrel több. Szetkuidi a központi 
raktár : M. Foith Wien. VII., f.laria- 
hiiferslrasso 33. — Raktárak 
Budapesten : l'-truvii-s y, 
ló'e drugat-ria, Hé,--i-utera 2.,
'1 uruk Juz.», gyógyszertár Ki- 
rály-utnza 1_‘. Nádor gyócvzzer- 
tar, Vaczi-körut 17.,“ Nemda 
Nándorelrogut-ria,Kos uthLajos- 
utcza 7., Thallmeycr í< Seitz 
drogueria. Molnár csMoícrdro- 
gueria. Korouuherczi g-ut'-za 
Fodor Márton drog: cila, Királv- 
u,41., Majliiéuy: llcia drogueria 
az arany kereszthez. Vámbn.:- 
körut 15., Keiner J és Tea tiro- 
gueria, Korvin-iér ti., i,derer I 
gyógyszertár alias var királyhoz 
Marokkói n, i'., L'üsi F. utóda 
drogueria Andrássv-111rgaar 
Kálmán drogueria a Sai 'lányhoz' 
Egyetem-tér 11., Lányi és Ffruudt 
fírozueria, Koronaberrzeg-u- Id.. 
Tic,. Gusztáv Király-tilcza 2,3.’ 
st»rn Zsigmond drogueria a 
csillaghoz, Vá -zi kl.-ut 12., Sala­
mon A. illa,.szerüzlet Király-u 11. 
I.ui Mihály drogueria, Muzeum- 
körn, 7.

I ügyes könyvelőnek, ümii- 
I ló mlézőképességgcl, (kc- 
! resztény) egy helybeli nagy 
részvénytársaságnál azem- 

jnali belépésnél állandó ál­
lás kínálkozik. A magyar 
és német nyelv ismerete 
megkövetelte! ik, románul 
és szerbül is tudók előnyben 
részesülnek. Fenti nyelve­
ken irt ajánlatokat az ed­
digi működés, valamint a 
fizetési igények megjelölé­
sével z Biztos állás 509< 
.jelige alatt továbbit e lap 
kiadóhivatala. isi;

Zongoratanitónő
biztos sikerrel tanít; ház­
nál vagy saját lakásán 
órákat ad. Szives meg­
keresések >S. E. Bérkocsis- 
utcza 21., földszint 8. sz­
álú intézendők. iü5:64

Úri birtok
eladás, Kis-czelitől nem 
messze, fölötte kényelmes. 
Ára 80,000 irt. Ajánlat 

Úri birtok I.“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatalába ké- 

j1 rétik. 4G92G|

Boreladás
Klimó Pál gyöngyösi ref. 
lelkésznél 1900 évi Krdő- 
teiki termésű Kadarka fe­
hér és ri/.ling borok kis 
mennyiségben (58 litertől 
felfelé) szállításra rendel­
hetők. Kívánatra árjegyzék 
küldetik. 1801

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 10«

Biríokeladás.
Békésmegyében 200 magyar hol­
das, 10 hold Jegelő és 2 hold 
termő szőlő kivételével vala­
mennyi szántóföld, a legkitű­
nőbb fekete kötött talajú.tiszta 
búzatermő földek, vasúttól né­
gy ed órányim, jelenleg bárbe­
adva őszre átvehető. Kellő gaz­
dasági épületekkel, cselédíak- 
knl és istállókkal ellátva, az j 
urilak 6 szobás mellékhelyi-1 
gél: kel, gyönyörű parkban, a 
községben a birtoktól negyed- j 
órányira, holdanként 270 foiint- 
jával eladó, melyet 3J.C0O fo- j 0 
rlntos kölcsön terhel. Bővebbet - 
Niemctz Gyula birtokok adás­
vételi irodájában Budapesten, 
Rökk S/ilárd-uteza 22. Válasz- 
bélyeggel. 40920

11395 szám. a,

Földbirtokosoknak
Pénz

2 17Vt/« és 2.321- törlesztés
jm llett föidhirtokra. vidéki 
I városi bérházakra, 

a na-* Iígfi mann Jakab
mis/.fajtából, postakosarai:- kölcsönközvctitü irodája ál

K?őjssin-
bsraczkot legszebb,

kint négy koronáért bér- 
mantesen szállít: Mertz 
Nándor Nagyváradon, isi,;

Budapest,
III.

Teréz-kőru
46918

Sor ii
uj és kevéssé használ 

állapotban,

igen eicsán kaphatók
dr. Wagner ésTsaiiiálí.'tmí

BU3&PEST. 46928 '‘''”naeo1'
IX-. Tlncdy-utcza 3 sz.

csak jó minőségű.
IIÚlóazobaa kredenrz. szőnyeg- 
rii’.é.uy, R'Ztal, szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, ór­

án . szalonba rendezés, luk­
iig y egy cukiul is, nagyon 

olntiás nagyban ca 
»Ínyben. \ i lukie gondosan

........ agolva, biztosi Iva. Nemes
és Lengyel butoriparosoknál Bpes 
IV., Kecskeméti utcza G

Törlesztéses
KÖLCSÖNT !
Földbirtokra, házakra 4.65%
melleit (tőketörlesztéssel 

együtt) az érték 70%-ig. 
Közhivatalnokoknak 15 évi 
törlesztésre személyhitelt ke­
zesek nélkül. Katonai házas­
sági óvadékra, továubá min­
den hitelképes egyénnek, 
leggyorsabb és discvv.t lebo­
nyolítás melleit kieszközöl, 

(válaszbélyeg.)

Msllispr Oszkár
BUDBPEST,

L

IV., Ujvilág-utcza 33

A 4. hadtestparancsnokság területén fekvő' cs. és kir. közös hadaereg- 
beli csapatok és intézetek 1903jl9üí évi széna, alomszalma ágyszalma, kemenx 
tűzifa és köszénsziikségletének szállítás utján való biztosítása végett a Katonai 
élelmezési raktárnál Budapesten (VI., Lebeí-utcza 41. sz.

1903. évi julius hó i3-án Pilis-Csaba, Szolnok, „Czegléd, Alherli-Irsa es 
Abony állomásokra nézve; 1903. évi julius hó 17-én Örkény, Kecskemét, Zom- 
bor, Szabadka és Újvidék állomásokra nézve; 1903. évi julius hó 20-án pedig 
Székesfehérvár, Tolna. Kaposvár és Pécs állomásokra nézve; mindhárom na­
pon d. e. 10 órakor lepecsételt boríték alatt benyújtandó Írásbeli ajánlatok 

! alapján nyilvános tárgyalások fognak tartatni. I
A részletes feltételek az 1903. évi julius hó 5-én lapunkban teljes sző- ■ 

vegében megjelent „4395 számú Hirdetményiben ; továbbá a cs. és kir. ». j 
hadtest hadbiztosságánál és a budapesti és székesfehérvári cs. és kir katonai i 
élelmezési raktárnál megtekinthető 1903. évi június hó 26-án kelt szállítási fel-j 
tételek füzetében foglaltatnak.

Budapesten, 1903. évi junius hó 26-án.
Á cs. és kir. katonnai élelmezési raktárból.

43879 (Utánnyomás nőm dijaztatxk.)

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek!
I mint húgycső ós hólyagbajok, hugycsöszükületel:. vizeié?} I 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bujakoroa ifáníalmak I 
fSyphilis) az ünfertőzés utóbajaiként fellépő idegbaj.-,*, I 
korái férfieröelgycngüiéá, Lártaíjy bfr»;iüty--vk stb. ib-kj.z]« 
fehérfolyás, méh bajok alapos gyors és gyökeres Kvógyitésa-1 
ra szigorúan tudományos ög íeikiismerotos gyógymódjánál f g aj 

legjobbat ajánljuk. 1

bíríi és legró-

G’Jl b.
1903.

- szám.

áhaszoübérheaEiási

640CÍ
radó

1500'

bio-

A magy. tanulmány alapit vány i 
illetőleg a ternes folyó medrére és

uradalom Temesvárin egyében Gilád községében
MIS ' hold levonásával 

házilagos gazdálkodá-

(impotentia) 
páratiaii sikerű gyógyhatásúi foly 
ián legmelegeűűen ajánljuk

466SŐ

hírneves bydro-elektrotüeraplai rendelő Intézetét

Buiapsst, Teréz-körui 44„ I, em.
ITapasztalt gyors cs biztos eredmények folytán • 
j henorárium teljes gyógyulás után fizethető. 8
? Rent/elés délelőtt 8 I ig; délután 2—8-ig.f!S

egyik átvágására eső 26 , í600 
1600 holdas birtokra, 1904. évi október 1-tül 12 évi időtartamra 

kötelezettsége mellett haszonbérbe fog adatni.
.A baszonbérbeadás zárt ajánlata versenytárgyalássai egybekötött nyilnános szóbeli ár­

verésen fog eszközöltetni és pedig 1903. évi augusztus hó 13-án déli 11 órakor a Buziás- 
fürdőhelyen székelő m. kir. közalap, gasd kér. íőtisztség hivatalos helyiaégéban.

Kzen határnapra bérleni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy J kor. bélyeggel ellá­
tott és kellő bánatpénzzel felszerelt Írásos zárt ajánlataikat, melyekben a holdanként! megajánlott évi 
haszonbér összege számokkal és hetükkel kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási fel­
tételeket ismeri s azoknak magát aláveti — borítékozva a fenn ti határidő előtt alulírott fő tiszt ség­
nél nyújtsák be.

a birtoktest mindén holdja után kettő (2) kor. csatolandó az Írásos ajánla- 
szúheli árverés megkezdése előtt készpénzben vagy az állam által úvadék- 
<papirokban.

Oly egyének, kik gyámhalalom, vagy 
szemben hátralékos taríozatban vannak vagy 

ki vannak zárva.
Elkésve érkezett vagy utóajánlatok valamint kellően ki nem állított vagy 

reltek figyelembe vétetni nem fognak.
Az ajánlattevők közti szabad választási jog az uradalomnak fenntartatik.
A részletes haszonbér! feltételek alulírott fötisztségnél, valamint a csákóval közalapítványi 

is a szokásos hivatalos órák alatt betekinthetek, vagy érdeklődők költségein lemásolhatok.

kellemes izü szénsavas hasi aj'.oviz

nin­

es kir. osztály főorvos országos
gibb 3) eve fenn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Antirássy-ut 24. szám.
I Rendelés naponta lo—4-ig ős 7—8-is este. Idült húgycső 
lés hólyag bajok vizsgila'a villamos hugyrsiitilkör segélyével| 
Vidékiek levelekre ki::: rilu választ és ezak=z r:i tanácsot| 

I nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás | 
bizlositva-

Nöknek külön váróterem.|
sapaastsEJTsseiKfKri't

Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatásé fel­
nőtteknél és gyermekeknél. Ff o.mentcs szifo­
nokban — Ara 50 fillér. — Kap t.te minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Török József 
gyógyszertára, Budapest, Király-utcza 12

í g

1 síkos
^eraSH?5i!5if£^>F2S25BS2íi25ÍSE5E555'd5B5^

doeK 1

tokhoz
icsnelc

vagy 
nv

Bánatpénzül 
teendő le a 
Ivánitoft érié

Sí

gondnokság alatt
uradalommal 
résből

bán
állanak, úgyszintén, 

ni czimen perben állanak,
akik az 
az árve

gyógyítására legjobban ajánlható 2G éven át szer- $ 
zett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

s- s
s
9
Uj
ni
8 
r- 
Uj n.

fel nem sze-

V- C8. és kir. ezredorws és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csűfoiyást. hólyagbajt. sebeket, sypiiili 4 bor­
ba jókat, elgyengült férfierőt, idősebbeknél is 
Electro-massage vagy Psychrophor által. Unfer- 
tözést és annak utóböjait ; ideg- ő ■ iiat-gcrincz- 

bajt és minden női bajokat.
Rendel: 9 érától 4-ig és este 7—8-i<*.

5. sz.

ispán

4G016

: asm ál

Buziáson, 1903. junius hó o-en,

Ä m. kir. közalap, gazd. kér. fetisztség.

A biidagtesti áeu- és écléklözsde hivatalos ápjegv-zései.

1903. julius 9.

A) Árutőzsde,
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

Utolsó árf. 0
E -2 É - T21KFAFIHOK pénz ; áru évre

■X kor érié U'rc kor. 1

[s Budapesten, Kigyó-iücza
jvj Klotild-palota (I. emelet) P4J
g Átjáró ház — Lift használat.
Qj Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik
m heréi TCjfin is biztos gyócf&íker-.
_^5a5a5E5252iiE5E525cí52£??H£iiL5E525E5E5H£S5

HIRDETÉSEK FELVÉTETNE

3í A D O H ; V A T A L 3 A N

minőségi súly hektoliterenként és kilótn’ammoiuiaii.

Utol,»
EIITE ÜPAPIROIE

a: f.

kor -crti-kbcul k

Búza Í6 j 77 73 79 60 81

Tíszavideki............... 7 40 7 5C 7 55 7 60 7 6-„ 7 05 7 7G 7 80 7 75 7 90 V 85 7 35
Fejéimegyel............... 7 25 7 4« 7 35 7 45 7 45 7 55 7 55 7 05 7 6r 7 75 7 7C 7 Jó

Pestvidéld .............. 7 25 7 40 7 ÓD 7 45 7 »5 7 55 7 65 i 65 1 7C 7 SC 7 75 7 Jv
Bínsági ..................... 7 25 7 40 7 40 7 50 7 45 2 GO 7 5 j
Bácskai ...............  ... 7 25 7 55 7 45 7 75

I
7 60 7 65 — — —

jSzármazás, nem és minőség
Árfolyam

kor. -tó! kor.-i,

Bou

Árpa ...

Köles...

Zab

Tengeri...

Kepore

Elsőrendű... ... ...................... 6.15 6.25
Középminőséjíll ........................... .-,05 6.15
'1 aLármány olaőrondü............... 5.90 tl.--

n ií lásod rendű ......... 5.60 5.70
Sörfőzésre ttszavidéki... —

„ felső-magyarországi ____ _
, dunántúli .............. —.---

— 5.75 6.—
Elsőrendű........................................ 5.75 6.8.,
Középminőségii............................ G.Uc O.70
Belföldi új ............... 6.26 0.35
Fiaqiiantiu .............. 7.15 7 2ó
Fehér ..............................................
Fapuszra....................................... 11.öu 1180
Hansági ........................................

ü) Határidőre
1 Hatandó

A.rfulyam
pénz áru

Maury ar buzi»... 1903 május ... rí

Busa.....................
1904 a rilis
1^i3 in áj t w ... 
1903 Oktober...

7.01

7*35

7.62
7.36

Uosa ............. 190 í mai í j ... 
1903 oki.oer S

Tengeri ...............

1903 julius ... 
1903 aligns üt:: s 
1903 szept ... 
190-1 m.ijuj ...

6.36

6.395.18
6.36
6.405.19

Zab ............ 1933 április ... 
1903 mjins ...
13 október fi.34 6.35

Káposstarupoiio 1003 : uku «z.tu.s 1 1 43 11. »3
ií. Különféle termények (kész% u

Ingyen hordó 
60 kilogrammon!; ónt

Kiabirtokosck orae.földliit.34 éves,írt.v.k.
» M>/, .----------- j

*‘/J . „ „ 60'/a r Írtban |
4 Magy. agrár- íijár.-bauk rt.sz. lökötvcuyck: 
4", „ . „ járadékjegy vf.102%
4'/a „ „ . záloglevél...................I
4'í;í M. alt. ko:i/-b.rt.els.kötv.41 cvie 10Utrank.-ént( 
4 : Magyar földhitelintézet 41 évre írtban
4 „ 60  j
;i/a . u M ...........
4 „ n Kzr.b.éatalajjav irt.:
4Magy.he!vi éld, vasúti kötr. ^0i/% évre frtbnu4
4

4',2
4 
4 
4

<■:4E,
4 
4
b'/V

1UL- 
í i101- — j 
101.70

105
10
102.

102.
íui.—: 102.

Magyar jelzaloghitclbauk..

é
3
a

•t
*'u
4
4«;

5060 r vf. 105%'
50 évre ...........

................. . ... írtban
50 évre 1 í/jroz.
W „ ...........

„ közti.kÖtv. 5u n írtban
5U „ ...........■ • » » vv *50 „ írtban

: : : : ^ .n r 60 n lOOfrkkt Ut
% B nyeremeny-kótvenyekírtban
a „ ouztrák útlülbóly g/és n
„ _ nyercmény-kütv 2ut) k. dbuk
» n n n n . rt

M.erst közp. takarékpénztár 40 évic Írtban
»» I > n »» »F .........

M takarékp. közp. jelz&logl; .1 -3.,9—10. kib.
,, ,, f| ,. 4., 5. kibuesatati

M ” ;; átizaegi kötv...

99.60 

91
50.20 

100.- 
94.50 
97.7.7 

HU. 25
100.25 
98.85 
98.85 
98.8 V 
9885

IUO.20;
98.75

101.25 
98.75,

128.—
111.25 
109.— \
1 Jl.—
101.—!
n.s.-i

101.50” IO2.5

1-H).i100.
92.

10L.
101.
98. 

101. 
101.
9‘J
99. 
9 J. 
99.

101 
99. 

102. 

UJ. 
128 
13j 
113. 
111. 
102. 
102. 
99.

4
4
4',
4
*'/•,
4
4‘/|
4

urszí^us közp. hiitilazuvetkezeti kötvények 
Osztr.-üiagyar bank 4U‘/a évié...........írtban

,, „ ........ .. I
,, Veati fiatal ellő takarékp.,kötaégl kuiv.

I’c.ti Luugy. ficrö.ik.

60 kilóg fair,monkent

Dls^nCizslr

Löalontia

ZsaiUrfil együtt, 
géngy-Eulv, t»zla í'uly helyett.

Minős-'g £60 grammoiiktiit.

60 kilogratnino: ó

Lí.iva

Ingyen horde 
60 kilogrammonként bgilvalz

60 kiJcgranm.oiikúnt ileremag

Ej E fc - v fc.

ej. j
£5 fil’.XäEPAPIEü^.

Utolsó árf. 
pénz ara 
koron«, ért

4
8Va
4
4
é

Az 1—IV. alattjegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 

i vagy ezüstre szól: 5u Irt.-k ím. ha arauy- 
IIrr.-iíi vagy pengő jiénzre sző»^ 100 márkáű- 
I kém, La markara. 100 Iraukonkóm,

ha frankra szói.

Z. Aílamadóaeay.
a. Magyar államado.eaág,

Aranyjávadék, H i), 500, 1000 araaívfrt. névért 
drbokban, adómentes 50 araiayirt.-onként l20.au: 121.- 

Aranyjár., lO.OOÖ aranyforint névéit, dara­
bok uan, adomenTrír. 5<; a ran vfcí rint ónként 

Arany j árad., adom., 50 ar. írt kéül, jal. l;öz. • 
Koron&éríéku jaraiiek. adón.enses ............... I

121.25
120.60!
91.25
99.30)

121.76
121.-

91.V
29.70

!
lármázás, ne h minöfidg

Árfolyam
i 1 »•*nz ni ti

1 Kud 
Vidi

inesti .................... ............................................ 1 1 bő. u

Ali «-'ver, légen.-/ári tott, vnlék: ...........................
1 Váiofii, légenvzáritott, 4 darabos ..................... j 5
1 »» >» u j» .....................
1 FiHíöü........................... ...........................................

*•-
9.30

f.7*uV
vO. -

j tíóüzuiU, 1902. ovi tzükvány-minöség............... íU.—
„ ,, lUu darabos ..................... 14.50
,, ,, ,, 6Í ,, ..................... 1 lo.Zj

S. ei Fiai, 1*juí. évi FzcL.any-minűség ............... 1". —
,, 3, ,, 100 darabos ............................
■ • - ’• ii-'1 „ ..................... : 15.50

n. -
13. - 
10.5 J 
13.50 
1«.—
16.-

Szlavóniai ..................... ... ............................................ ! lg.—
&t-tbiai.................................................................... . ...j 16.—

18.50
i«;.5o

\ lí
l.uuzur.a magyar ihb‘2. évi ...........................

i Lóhere npru-xemil 190*2. t ............................
,, .l'ö.:v’)s/.eiiiü 1902.........................................11 ,; -nuryWvuü i%2....................::

tr.-tol

!:=

kor.ig
52.—
50.—
;54.—
58. -

k í é - S GÜ Sfi
i-s. 1

ÉfíTÉlóvAPIPOK
1 Utol >ó árf.

pénz 1 áru
I I korona ért

b Osztrák 41Iamadóu»4g. I
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ... 100.- ; 100.40

4*A. a r n ITláj. —DOV......... 100.— 1 10-).Ó0
n » ezüstben, ián.—jul......... 100.— ! 100-Ő

<V„, n n „ ápr.—ukt......... 100.— í 1005'.
4 Aranyjár., a ióm.,arany írtban Ul ar. írtként 190.75 12'.25
4 Koronaériékii jaiadók ....................................... 1 100.75 101.25

3=/„ Al amsoraj. 1U54. evfiól, ZoO Irt p. p. 50'
. irt p. p. írtként................................................... 10j,—

4 Allamsoraj. 1860. évbői 5ü0 lr. ü. é. 1000 K 163 — 15.,.-
4 - I860. „ 100 . „ „ : - 200 „ 183 — 186.—

— „ 1864. . 100 „ „ „ 200 „ 216.— 25!.-
— . 1864. . 50 „ „ „ —- 100 , 24ü.— 251.-

4Y*
4
4
4

» » „ juí. köz.
» f* e t ul. vcg.j 99.3.J) 99.4fj

1876. kel. vadállatuk, r. írtban50ar. írtként 
1889.államvaaaranyk., adóin., 50 ar. írtként 
1.889. évi államvasuti ezustkölcsön, adóm.
Aliamkölcs. a vaskapu ezéljára, aianyadórn.| 89.—j 90.— 
1870. évi nyer.-kölcsön, 100 irt. drb — 200K.
1870. évi nyer.-kujcs. 5Ó fvtoi drb. lOo K. 198.— 201.— 
Magy. regale-aavtalenitá.si kötvény adóra.' 19b.— 
Horvát-sziavon tárta), kötvőny adóméntee 
Mag var földteherment. kötvény adómentes 
H . j * t-szíavon „ n =»
Tiszai és szegediuyer.-kölcsön,adóra.,200 K.
Horvát-sziavon jelz. földválts.igikőtvény,..

lül.-j 
• 9-.75

201. 
102. 
99.

99.251 iro.'zö 
lóti.—; 15-8. 
100.75 101.75

I. II. Mt-íb kcizkolcsonuk.
í>u!g a Hamv. zálogk., aranyban, 60ar. írtként 

4 Bosnyyk-herczegov. ursz. költs. 18J5.évből- 
4',a boauyák-lierezegov.orsz. vasútik.l89ó.évbőlj 
*‘/a n „ „ „ 1902. n
4 1 Budapest fűv. kölcsöne, adóra. 1897 kor.
) í,,, " , . » " n . n 1<J< ^ •
* j iem.-begavoigy ivizszabalyo/.nai társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

4*/^'Belvárosi takarékpénztár rész vény társ. — _
4'/a Egyes, bpesti föv. tpénztár írtban v. kor.-ban
4 » B n _____________________
0 EgyeA. tégla és czementgyárrt. olsőbbs. kötv.
4‘/a;(.iánz és társa vas utödeéeeepgyárrt. k.-kötv.

110 — 
95.25 

101.- 
101.— 
98. 
98.— 
98.

101.25
99.50
98.75

102.—

111.
98.25

102.—
102.
99.
99.
99 25

102.25
1ÜÜ.5C
99.75

103.-
100.6CI lul.50

záloglevelek 50 évre

bank ... írtban v. kor.......................
,, köze. k.GO'/jévre 
„ „ vl.ll0%frt.
,, tl éu évre ...

„ .. 105%...

b) Vidéki cs külföldi intézetek 
kibocsátásai.

5 1 Albina takarék-eahiteitől............. írtban
5 Aruüi polg takarékpenzt. 40 évi e ,,
5 „ „ tu „ vf.iioy..
5\»n * n *0 B ... „
4‘;, A; admegyci takarékpénztár............. „
5 Bcsuyak uerczegov. szab. ursz. bank 20 évre
6 w , • » 80 „
4*/, Uebreczeui első lak síé kp....... inban
5 Krd-lyi magyar jelzálogbank 40 evre n
4‘,V n » r 40 n
4*., Hói v&t-szlav. orez. jelzálogbank......... n

n n n küzii- k'^V. n5 Nttgyszeb. ált. tkpt.311, 2 évi e visszuliz. 110“/e n
S n , n éU* „ „
5 B „ n 4o „ Jll.kib.frt.v.kur.
4'/a „ , » ^5 n IV. kibocsátás ...
5 Nagyszebeni foldhitelint.......... írtban
^ » » ............. a4‘/t! „ „ VI. kibocsátás...
3 Osztrákföldhltellm. nyeieméuy-kötv. írtban
6 i traesvan takarékpéuztar ....... „
4119 1*. m * ••• n

. 40 övre U sorozat

101 — 
98.76, 

lvb.őo
99.

100.5b 
lo 1 7 o 
iu >.;u 
100 25 
99,— : 
98 25i

100.— !

iC8, - 
98.50, 
92.. 5

r/a

IV. Elsőbbségi kötvények.

101.—
98. — 
98.60 
9.1.5c
99. -

105.25
100.25 
99.—

101.— 
99.— 

101.— 
100 — 
110.— 
110.— 
1U5. 
101.50 
104.-

108.— 
10J ,25 
138— j
100. - 1
lUÜ.60!
10'5t6o

iu:
99.

1U1 »r>f 
99, 

101.50
1U1. 
Ifi .7 101. 
100. 
99.100__

101_
10.__
101 
109. 

99.5t 
löd.7;

102.
99.—
99.60

100.—
1U0.25
lUd..
100. 
102. 
100. 
102.
101. 
112. 
112.— 
106. 
102.50 
1U5.

107*
102 ;
1 *u.
lOl.-
lül.
101.

4'/j Adriamagy. kir. tengurhajoz. rt. írtban 101.—
4 Budapesti közúti vasp.-tarsasag ................... 1 100*35
4 w villára, varusi vasul részvény társ. í
4 Budapest-péesi va ui........................... írtban 92*25
4 Déli vasút n.b. markában, 100 máik.-ként.I uj ~
4 n 0 1900. évi kibocsát. 10v trank kent _' 
6 í tílsőcs. kir.szab. duuagózhajózásitárs.írtban J  * 1
4 1 Kaasa-oderhergí vasul 1889...................... n
4 9 n 1839. ar.-ban, 100 mark
4 „ , 1891. írtban
4 1 e „ le91.ar.-ban,l VOmark
4 e p osztr-vuual lbbUfrtbau
4</a -Magyar tolyam- és tengerhajózási részv.-t.
5 Magy-^ácsorszagi vasul i. kibocsátás Inbau
a . . ",
4 p B ezüst...........  ...
6 Magy.nyugoti v.(szfvar-györ-gracziv c nal) n
5 1 n „ . 1874- kibocsátás........... a j
47, M.vasútiels.kölch.bér.czélra.ar., 100 inrkkéntl 
4 Oßztr-m.allainv.,1883 aranyban 100 mikként1 
3 „ e n Ji.kib.188y. , 100 írtként;
47a Torontáli helyi erdeka vasutak ...................

99.75 116.— , 
100.501 
118. —! 
100 50! 
100.25 
111.— 
111. — ; 
99.75 

102.50, 
102.50

102.-
101.3.)
98.65

109.2.
113.

100.76 
119. 101. 
119.-
101.50 
101.85 
112 
112.— 
100.
103.50 
103...

Oszt. 
1902. j 
évre !

k
14

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drb un kent koronában érte idő

V. Bankok részvényei

, Befizetés
Angol osztrák bank ................................... 240
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 200
Első magyar iparuauk ........... ... ... 30U
Fiumei hitelbank ........................... ... iüq
Budapesti giró- és penztár-eyglet ... 200u

9v.2ő, 97.21

274.-
85.—

825.
139.

275 — 
90.- 

328.— 
142.—

Oszt.
1302.

ERTÉKFAPIZIOJI
Vt,!.-

pcez

30

20

í 1 s
2 L 
22
21
28

140

Hazai ban k - rész v-ny társaság ........... 20 J
Hermes magyar általános valtóüzlet r.. 200
Morvát kereskedelmi bank ................... 24o
Horvát leszámítoló bank ................... 40u
II01 vát-ezlavon országos jelzálogbank 2<»v 
Magy. agrár- es jávadékbank részv.-t. 400
Magyar altalános hitelbank.................... 4o0

• e » ju!. köz. 400:
Magyar jelzaloghitelbank ................... 2íC

n "... ... jut. k-i 200!
Magyar kereskedelmi részvény tat -«sag 40U 
M. Kir. szili., osztály sorsjáték* r. - társ. 500,171.0, 
Magyar leszámítoló cs punzvalló bank 4'üj, —

j;11. k. 400 4;,o

2«' 2-1-1. 
210.— . 2űU

240.-
420.—

730.25*17

*243.
430.

öl7 50 Cl8. 
64I-. - 1 5j;,.

I1739
451.

!Magyar takarékj). hgtp.jeltüog-uaukja ÍOOO'IIOO.- Illdö
IUíZtrak hitoiintézet

jul .
Osztrák-magyar back 
)*esLi magyai Leroskedolmi l.auk 
Union bank ... -.............. .................

320
v. v20 65 s "Zj 659 

.. HuU iOüC.- !G‘ju 
1900 27C2.-»27l2. 

u24.— 52*5.400

VJ. Takarékpénztárak részvényei.

12

Ilii
30

2b
21

4 0 
14
20

120

10

200100
200
4v )

221.— 221 -lieivárosi takarékpénztár ...................
I Budapei: 111. kerületi takarékpénztár 
Budapest -erzsébetvárosi takarókpeuzt. 
íipesii takarokp. es or az. zaiogKói. rt.

! Ügyesük bpe iti fővárosi takurekpénzt.
■5-agyar a 11a 1 auvs takarékpénztár 
Magyar orsz. kvzpouti takarékpénztár 
l'esir hazai eiao takarékpénztar-egye. kVuu, 1707^ lit,:j

200,
4ub.-

198.—
, 405.— 

60ü]227u.— 2290.— 
500; V4á.— 568 —
500 :i '47*.

VII. Biztosító társaságok részv.
Becsi biztosító társaság...........................
Becsi élet- es jaradek-uiztositó intézet 
Első magyar Általános biztosító társ. 
„bűneiére4, pesti biztosító intézet ... 
Magyar jrg- es viszontbiztosító rt. ... 
„Nemzeti“ baleset uiziositu részvényt. 
1‘unuuuia viszonybixtosilO intézet

Vili. Gázmalmok részvényei.
;Concordia-gőzraalura részvénytársaság 

budapesti gőzmalom részvényt.
zsebet-gőzmalom társaság...................

Lmzmalom 1 esz vény tarsasag ...
! esti hengermalom-társaság...................
Besti niuluár.ik ej sütök guzraaiura rt. 
Festi Victoria-gózmalom ...........

400 434.— 
4UU 5od’_

2000 7 .60 — 200 _ 
2uö 291.— 
200 210.—

439,
590.-
:üoo —
28-i.— 
294.— 
213.500 20Ü0.— LMö.

iEIsó
Crz

2001 
50<'; 
4!J<):
82U 
8001 
40u 
300

15°.— 170.- 
98U.—(1UU0,

' 410.-
2v8.—
03). 
382.— 
37o.—

400.- 
205,— •' 
• 2 I. 
378.— 
370.—

IX. Bányák és téglagyárak 
reervenyei.

Budai est szentlőriuezi téglagyár 
Egyesült le7,a- ea özemen:gv ár rt. ... 
Edzakmagyar. egv es. kuazénb. ea iparv. 
Ed/.tergum-szaszvári kuazénbánya rt. 

' l elsömagyaruraz. ba.iya «-s kohómti rt. 
-Isivan“ '.égiagyar rejzvenyta: saaag ... 

jivis.aeoefii grámtkőbanyak rcs/.vt. 
Kőbányái gú/.teglag^ at részvény társ. 
Koszénuanya «'•* téglagyár részvényt. 

jLechuor rakoá. té^iagyar részvényt.
1 Magnezit-ipar 1 szveuy társaság 
IMagyar aaphult . ts.-vénytarsa^ag 
Magyar altalauoi. kőizcnbánya rt. 
Magyar kerámiát gyár 1 vény társ*.
■Sal^uturjaui kuszeubauya részvényt*. 
I jiuki tégla- us mészégető részvényt*

20'
2üU 
200 
2001 
200 
200 21 U 
320 

20 
200 
200 ’
200' 1, -7 _ 
200
200 120.— 
ÜOü] 524.- 
200. 245.—

300.— 
13.— 

190.—

360.—
85.—

8j4.— 
425.—

320.- 
10.— 

192. —

365.— 
88.— 

257.— 
8 74.— 
430.— 
150.

110.
285.—
125.—
527.
250.-

X. Vasművek és gépgyárak részv.
I

i Első magyar gazdasági gépgyár rt.
0 Üannbius-dchoenicheu-llanmauu-féld
0 ' hajó rt............................................

— Fegyver- cí gépgyár n : zvétytársaság
— Ganz ea társa vamntude rt. elsöbbs.
— 'Magyar-Le Iga lem ipargyár rt. elsobbs.*
— Magyar waggon- es gépgyár részvényt.
— Nadrági vasipar-társulat..........................*
12 .„Nicholson“ gépgyár részvénytársaság
— 1 Kimamurány-salgótarjáni vasmű rt.
~7 ic 1 1 - r - " » JoE köz.
14 !bchlick-léle vasöntöde és gépgyár
— i eudlolf es Dittrich gépgyár részvényt.
— Weit zu er J. gep-, uaggougyai rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
nyomdai rt.

200 ítv.-,

120.-!
15C 

130 — 

:230.—

150 
200
8'9u 2200.2001 —.
200j 350.— 360.—
40u! __'
200! 185. —' 190.--200
-00 43 5 50 ; 4Ó6.5L'
4U0
200j 1G5.
300:

2Í5.- 
170.-- 

210.—I 215.-

160

!pAthenaeum* irodalmi és 
Fiunkliu-társulat
„l’a.laa- irodalmi és nyomdai leszvi*
PcíU könyvnyomda ré.avenytkrea.ág lúuti ji7a0;Z

200; lf,c.-!
300, 
iO<)

103.—
468.—

80

XII. Különféle vállalatok részv.
50 Általános waggoukök-söuzö részvényt. 

„Apolló" kóolajfinouiitó-gyár rcszvt. 
Hautlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Ili fiai1- szilágyi olajipar részvény társ. 
Braasói cellnlose gyár részvényiárs...! 
Budapesti altalános villamossági n. 
Klsö magyar betűöntődé részvénytárs: 
Első magyar gyapjumuső éa bizom rt! 
Fölad magyar részvényserfözöde

400 6U0. - 605 —200
60O 1120__1150
200! 22b.—I 24:1.
20 1 310.— 316.— 
200! 2k; 5i; 290.— 
200; ‘200. —I 210.— 
*"U 560.— 580:- 
600 j2240.— 2290.—

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Xársaság körforgógépein. Gleitsmann E T. ezég festéké^

l3

uj
;
1*8 409

200
1

CJ
40

EidŐ magyar serteshizialó részvényt.
' E.-íö magyar szalloda-részvényíarsaság j 
E*sö pesti «pódium- és enyvgyár r. t. 2. 
1 iumeirizjhántoló es rizs ke meny 1 tug var 1 ' 

íG.«<!hwindt-fcle szeszgyár — • '--4'
„Hungária“ műtrágya- kénsavgyar 
Kábelgyár-részvény társaság 
Kuíiauyai polgári «ertöz » részvényt 
Magy a: ezukoripar részvényt.«, .asu^ 
Magyar lem- es lámpa-arugyai r. —•
Magyar gazizzufuuy rész vény társa ja g 
Magyar 1 uggyantaáru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti !nguiLii re zvenyt.'.-s. 

'•Magyar villamosság: részvénylar»asag 
Me/.ugazdaeugi ipa:-részvénytársaság 
Nagyszebeni véilamosmu re.oz vény társ. 
Nemzetközi viilamosaági tára arág — 
Nemzetközi waggonaolcsüuzo r. í. —

;Popper Lipót laipar re 1 zvenytarkaság 
-Szegeui ktiudertuuugyar részvenytars. 

j .1 ziszuai tarhazak re.: zvényiai sa>ag —
1 ölök birodalmi duhany egye darus, v, .»

vv.— ugu.—

21f..—

225 — 
1 j6 :.— 
260.— 
49J,— 
330.— 

2U«J 339.— 
2 2u2.—
400 —.—

20-j
2U“

IV
400:

650.-
5<>5.-
500.-

b9C.-
355.-

880.—
225 — 
410.-

336.—

51C.—•

6G0!-—

3::.-

XIII. Közlekcuó&l vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási reizvt. 2 
Aradi é.i csunaüi egyes, va.sut 11 tőizsr. l 
Baja-zumbor-ujvidéki h.é.rt.elsőbbe, r. 2 >

\ Barcs-pakraczi vasat elsőbbségi r.ezv. 4 
Budapesti közúti vaspaiya-tars - - 2

í » * n jal. köz. *kOü
I » » élvezeti jegy
budapesti villaiuv 1 virosr vasút 1. t. 2v ■:

elv. j. 
200! 
200

447.— 44J.- 2üü.—: ük.—

-ff-

IBudapeet-szeuiluiihv.;; h. é. vili. v. rt. 
tíudapest-ujpe^r-iákoűpülotai vili. 7. rt. 

IDeDruczen-najdujállási h. c. v. e. . 
Déli vasul — .-x. _____ . __

! n » — — — jul .
Első C'. k. szab. iuuttgőzhajúz&si 
Uulniczvöjgyi va.-.u, rí. elsőbbe, részv. 
Kue^a udeiuergi vasút — —
Kasra-tornai helyiérdekű v. e!'. r. 
Magyar luiyam- uí teugerhaju<.ási t.

jilagy ar-gacsországi vasul ..................
j Magyar helyi vrdeKÍi vasutak részví.
.Magyar nyugoti \ aeut ........... ...
•laiamarohi oovasut elsőbbségi r„*szv, 

a a lurze-részvéuvek
I.. » . . " . n
Marosvusarhcly-aznsz: ugeci v. el«, r.

;Urievte magyar tengerhajózási rc-zv 
(Gsztrak-xuagyar aliamvasut................
L. " . » Jul • vé,i'ecs-barcsi vasút ................ ..........
[tízeut-lörincz-szlátina-nas. h. e. v. e,

1 emesvar-modosi helyi u. v. t;. éli

4->2.—

mi
ICO.—

4G6-—

6o9.3C
4C0 —
305.—
103.—

489
4n

1 oO 
200, 
40ü« 
400

löO.—! 165.—•

:c.-f
800.—
195.— 

400.— ! 41C. —-

400 
4U0 
2 00

403.- 409.-

404*— .-*-
198.— 204.- 
110.- — 
110.-

10001 
4891 
48ö| 
400 
2öU 
200 :

605 ól ; 
449.— i

6Ct>.-
44

10
10
24
24

20
^00

84
96
96

XIV. Sorsjegyek.

;Batiiikasorejegy .................
n osztrák felülbélyegzéssel

! ti nyeremény-jegy
;Bécsvúrosi nyereménykőlcsun 1.74. Á-vboi 
tiudavarosl sorajegy ................. e

I O n ......................................... .
„Jo szív“ egyesületi sorsjegy

1 " n osztrák felülő.
Magyar jelzaiogíiitslbana nyeiemeny-jv. v
.. • ...» n osztr. leit«.
Magyar vöros-kuraszt-sorajegy

» « oszt. felüli..;
■ * nyerem. Jetv

Oiaaz vörös-kereszt-sorsjegy...................
,J . T» osztr. telülbély.

,Utiztrak földhitelintézet nyeremény «egy 
■ Uaztraa vörös-kereszt-sorsjegy /. J . 
Osztrák hitelintezeti sorsjegy ’’’
i'allly-sorbjegy ...........................
•Szerbiai ny er.- k., 100 ii ankonkéntí^ő kima’!

» • » ■ {íyoüjanlji

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy oaitr. rer;...drbonlién!
» ■ B » kor. 9
" » 1 * bforintos „I , 20 frankos ..................................... *

■ n kO máikás ................................. n
I „ torük aranyiba ..................
Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (ít)0 m 
1 ranczia bankjegy 1100 frank) 

iviasz, bankjegy (lüu lira) ... , j "" )"
Il'apirrubel darabonként .................
IKomán uankjegy (10U lei) ... "
Saerb bankjegy ;1UU emit dinar) ij

XVI. Váltók árfolyama (látra).

17 5
18.75!

19.50

44,.-

165.-
9.75:
9.75

34. —
35. — :

9.—I
15.—
52.-1

1 in. J.—"
! 17.$.— 
I 17d.— 
I 10.25
‘ 19.25

íj.—

35.—

431.—! 43/.—

87.— : 92 —

3‘/t Amster-lara ..........
3 Bilissel ...................
4 lLondon ...................
4 .Német bankpiaezok
5 ,Ulasz baukpiaczuk
3 i Paris ...........
4 Svájcibankpiaczok 
41/* Szentpétervár ...

ICO hollndi foriutérl 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért 
100 líráért ..
100 frankért 
100 ^ iie ** 

100 rubelért ... *.*

11.33 
11.26 
19.0 í 
19.05 
2J-4Ü

117 42 
95.30i a
2.53j

94.60 
91 —

11.39
11.SÍ
19.09
23.53

117.72
95-55

v.54
95.10
92.—

198.20 195.GO

239.40! ?3^ 8U 
117.451 117.75

95.5C 95 55
95.1u * 95.10 

253. -i 254.—

ír,ni
nJuiru
8íni
rJL“
r*.LT

z3

BUDAh

SZERKE'
BUDAPEST, IV., VÁH

Telefon szí
KÉZIRATOKAT : j 

CSAK BÉRMENTE .-: LE’J

előfize]
Vidékre postán v.li. ll
Egy érre.....  ...40
Egy fel évre...20 |
Külföldre : 3 búra N, J 
Eranczia-, Olasz i 
nyolors ragokba, Sváj , 1 
»a.amint äiims or

zödéíhez tartozj.at, d
_______Egy szám 1

IMBEBEZEfflEl^Sieaakógssa
Mai ezámur.U
Vezérczikk : A I 

Bevonulás — kll 
Országgyűlés. 
Szálló hírek a 
A kútfőid esemJ 
Letárgyalták aj
A pápa.
A férj becsület« 
Sándor király c 
A varróleány r 
A siófoki meet! 
At órtéktőisdér 
Tárcza: Az o!

D e 1 t

Alkoímánvubj

(pú.) Föl\o-j 
fölmerült az a 
terel nők urnalJ 
lyi kézirat, me 
oszlatja. Csak 
írásba valameil 
a levelet a 1 iál 
vastassa fel: 
nincs eílenz'k 
csen.

Nem I utljuk 
nem hiszr-zük 
ilyen írást am 
nak. Mert az 
lenne, alkothiá 
dig nem telik

Az 1848 : í 
dotta ki, hogy 
évrőli szántad; 
költségvelérrütl 
tál leendő 
irántoki i 
előtt he neu 
az orszá — vü 
tat hali k.» i z ; 
tetszett a becs 
márczius 3-iki 
a szavakkal ki

ép
nyugodni a

H V
ív;

tározmányab; 
gyűlés ; i-:-z| 
megállapitá-a t\ 
natosithatő.» 
Felsége gróf Aj 
lajstromot adón 
vennyolezas í 
a melyek model 
is benne van 
látásának a 
eképpen:

ív. d
a) »Der §. 6.J 

aufgelöst werden i 
lieh des Budgets
• • ion HD

kl ty?bI

Äz oiiärtd
— Az Égj I

Bizony, ha i( v 
hosszú az az uj 
kanálig vezet el. 
tál, s ha vltvv- d 
keze melle a m d 
Hát hoírván haktJ 
vegye-e a; 
avatkozzék abba j 
avatkozhatik-e a J 

Olyan kérd«--. ;j 
egfjre hamar ü ihj 
persze, nehezen ij 
szonynak mas a j 
nak íőképpeti a 1 
Foglalkozni az i 
már vele, légül' !>| 
irat, a Lady.s üj 
rprobléma“ alkalij 
kifakadjon a I 
az első egyenetlen 
nek a fele zug ük J 
kodniok kell« n< ti 

Hát : állt I
gos, hiszen azt a,| 
írjak s asszonyok j 
kedves novellu-j n. 
saik lapda' -at, 1 oj 
seknek is használ.! 

íme egy tőrödéi

Jack és Kvi 
elutaztak Londonbl 
indiszkrét tekinti 
zasságuk előtt iiell 
hogy egy tengeri 
legszebb perczcit 
lankodóktol, távol I 

Alig, hogy niAgJ 
deli az eső és azj 
lek, mindig mogoi 
A két fiatal teremj 
nézte az ólmos l't| 
kövér esücsöppck


